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Frage 1 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Was fallt in den Aufgaben- und Entscheidungsbereich des 2. Schiedsrichters?

a. Den Kontakt des Balles mit einem fremden Gegenstand zu pfeifen.
b. Die Arbeit der Ballholer zu kontrollieren.

c. Den ausgefiihrten Block eines Hinterspielers zu pfeifen.

d. Einen beantragten Spielerwechsel zu genehmigen.

e. Das Matchblatt nach Spielende zu tberprifen.

Die richtigen Antworten sind: Den Kontakt des Balles mit einem fremden Gegenstand zu pfeifen., Den
ausgefuhrten Block eines Hinterspielers zu pfeifen., Einen beantragten Spielerwechsel zu

genehmigen., Das Matchblatt nach Spielende zu Gberprifen.


https://swissvolley.triagonal.net/online
https://swissvolley.triagonal.net/online/user/view.php?id=926&course=87
javascript:void(0)
https://swissvolley.triagonal.net/online/my/
https://swissvolley.triagonal.net/online/course/view.php?id=87
https://swissvolley.triagonal.net/online/mod/quiz/view.php?id=952

Frage 2 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Ball Giberfliegt das Netz ausserhalb des Uberquerungssektors in die gegnerische Freizone. In

welchen Fallen hat der zustandige Linienrichter dies umgehend anzuzeigen?

a. Eshandelt sich um einen Aufschlag.
b. Es geschieht nach der ersten BallberGhrung der (annehmenden) Mannschaft.
c. Esgeschieht nach der zweiten Ballberihrung der (annehmenden) Mannschaft.

d. Es geschieht nach der dritten Ballberiihrung der (annehmenden) Mannschaft.

Die richtigen Antworten sind: Es handelt sich um einen Aufschlag., Es geschieht nach der dritten

Ballberuhrung der (annehmenden) Mannschaft.

Frage 3 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Eine Gruppe von Spielern verdeckt bei eigenem Aufschlag dem Gegner die Sicht auf den
Aufschlagspieler und den Aufschlag. Ist das ein Sichtblock?

a. Ja, injedem Fall.
b. Nein, in keinem Fall.

c. Ja, falls dadurch die Sicht auf die Flugbahn des Balles verdeckt wird.

Die richtige Antwort ist: ]a, falls dadurch die Sicht auf die Flugbahn des Balles verdeckt wird.

Frage 4 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

In welchen der folgenden Falle darf der Ball mehrere Korperteile eines Spielers nacheinander

berihren?

a. Beider Annahme des gegnerischen Aufschlags in der Technik des oberen Zuspiels, wenn die

mehrfachen Berthrungen innerhalb derselben Aktion geschehen.

b. Ohne Einschrankungen bei der Annahme des gegnerischen Aufschlags in der Technik des oberen

Zuspiels.

¢. Ohne Einschrankungen bei allen Blockaktionen des gegnerischen Aufschlags.

Die richtige Antwort ist: Bei der Annahme des gegnerischen Aufschlags in der Technik des oberen

Zuspiels, wenn die mehrfachen Berthrungen innerhalb derselben Aktion geschehen.



Frage 5 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der 1. Schiedsrichter entscheidet nach einem Spielzug fur Mannschaft A. Diese nimmt sofort eine
Auswechslung vor (es handelt sich um die erste Auswechslung in diesem Satz). Danach revidiert
der Schiedsrichter seine Entscheidung und gibt den Punkt an Mannschaft B. Mannschaft A

mochte die Auswechslung rickgangig machen. Kann der Schiedsrichter dies erlauben?

a. Ja, ohne weitere Einschrankungen.
b. Ja, allerdings werden der Mannschaft zwei Auswechslungen angerechnet.

c. Nein.

Die richtige Antwort ist: Ja, ohne weitere Einschrankungen.

Frage 6 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Vorderspieler springt zu fruh zu einem Block und berihrt den Ball nach dem Angriff des
Gegners 'im Herunterkommen' mit dem Kopf unterhalb der Netzoberkante. Stehen der

Mannschaft anschliessend noch drei BallberUhrungen zu?

a. Ja,injedem Fall.

b. Ja, falls sich im Moment der Ballberihrung mit dem Kopf noch ein Teil des Kérpers des Spielers

(z.B. die Hande) oberhalb der Netzoberkante befindet.

c. Nein, in keinem Fall.

Die richtige Antwort ist: Ja, falls sich im Moment der Ballberihrung mit dem Kopf noch ein Teil des

Korpers des Spielers (z.B. die Hande) oberhalb der Netzoberkante befindet.

Frage 7 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Spieler Nr. 8 wird wegen einer (geringflgigen) Unkorrektheit mit der gelben Karte verwarnt. Im
weiteren Spielverlauf zeigt ein Spieler derselben Mannschaft ein gleichartiges Fehlverhalten.

Welche der folgenden Reaktionen des 1. Schiedsrichters sind in dieser Situation moglich?

a. Erkann den betreffenden Spieler bestrafen (rote Karte).
b. Er kann den betreffenden Spieler in jedem Fall durch Zeigen der gelben Karte verwarnen.

c. Handelt es sich beim betreffenden Spieler nicht um Spieler Nr. 8, so kann er ihn durch Zeigen der

gelben Karte verwarnen.

Die richtige Antwort ist: Er kann den betreffenden Spieler bestrafen (rote Karte).



Frage 8 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Spieler Nr. 9 wird wegen ungebuhrlichem Verhalten bestraft (rote Karte). Kein Mitglied der
Mannschaft wurde bisher mit einer gelben Karte verwarnt. Im weiteren Spielverlauf kommt es
(erstmals) zu einer geringflugigen Unkorrektheit durch einen Spieler derselben Mannschaft. Kann

dieser Spieler verbal oder durch Zeigen der gelben Karte verwarnt werden?

a. Ja,injedem Fall.
b. Ja, falls es sich nicht um den Spieler Nr. 9 handelt.

c. Nein, in keinem Fall.

Die richtige Antwort ist: Ja, falls es sich nicht um den Spieler Nr. 9 handelt.

Frage 9 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nach dem Gewinn eines Spielzuges fuhrt die Mannschaft einen Libero-Austausch durch. Nach
dem Anpfiff zum Aufschlag pfeift der 1. Schiedsrichter 8 Sekunden spater wieder ab, da der
Aufschlagspieler den Aufschlag bis dahin noch nicht ausgefuhrt hat. Darf die Mannschaft einen

erneuten Libero-Austausch vornehmen?

a. Nein.
b. Ja.

c. Nur wenn auch die gegnerische Mannschaft einen Libero-Austausch vornimmt.

Die richtige Antwort ist: Ja.



Frage 10 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft A tauscht den Libero ein, unmittelbar danach fuhrt Mannschaft B einen
Spielerwechsel durch, daraufhin wird der Libero von Mannschaft A wieder ausgetauscht. Die

Schiedsrichter bemerken dies zum Zeitpunkt des zweiten Austauschs. Wie haben sie zu

verfahren?

a. Der zweite Austausch wird zugelassen, nach dem folgenden Aufschlag wird der Spielzug

abgepfiffen und auf Fehler von Mannschaft A entschieden.

b. Der zweite Austausch wird ohne weitere Konsequenzen rtickgangig gemacht.
c. Der zweite Austausch wird rickgangig gemacht, Mannschaft A erhalt eine Sanktion wegen

Verzogerung.

Die richtige Antwort ist: Der zweite Austausch wird rickgangig gemacht, Mannschaft A erhalt eine

Sanktion wegen Verzdgerung.

Frage 11 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Eine Mannschaft spielt mit einem Libero. Der Trainer bezeichnet diesen als nicht mehr spielfahig

und benennt sofort einen neuen Libero. Ist dies moglich?

a. Ja,injedem Fall.

b. Nur dann, wenn der bisherige Libero sich gerade auf dem Feld befindet.

c.  Nur dann, wenn der bisherige Libero sich gerade nicht auf dem Feld befindet.

Die richtige Antwort ist: Nur dann, wenn der bisherige Libero sich gerade nicht auf dem Feld befindet.



Frage 12 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Eine Mannschaft spielt mit 2 Liberos (L1 und L2). Libero L1 verletzt sich und ist nicht mehr in der

Lage weiterzuspielen. Welche Aussagen treffen fiir den weiteren Spiel-verlauf zu?

a. Wenn Libero L2 sich verletzt, kann die Mannschaft einen neuen Libero benennen.
b. Wird Libero L2 hinausgestellt, kann die Mannschaft einen neuen Libero benennen.
c. Wird Libero L2 disqualifiziert, kann die Mannschaft einen neuen Libero benennen.

d. Libero L1 darfin jedem Fall wieder als Libero agieren, wenn er sich von seiner Verletzung erholt
hat.

Die richtigen Antworten sind: Wenn Libero L2 sich verletzt, kann die Mannschaft einen neuen Libero
benennen., Wird Libero L2 hinausgestellt, kann die Mannschaft einen neuen Libero benennen., Wird

Libero L2 disqualifiziert, kann die Mannschaft einen neuen Libero benennen.

Frage 13 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Im Verlauf eines Satzes wurden die Spieler Nr. 4 (fur Nr. 3) und Nr. 6 (fir Nr. 5) ein-gewechselt.
Danach erscheinen die Spieler Nr. 3 (mit Auswechseltafel Nr. 4) und Nr. 5 (mit Auswechseltafel Nr.

10) in der Auswechselzone und beantragen damit einen Doppelwechsel. Wie ist zu verfahren?

a. Der Spielerwechsel '3 fir 4' wird erlaubt, der andere Spielerwechsel nicht. Das Spiel wird ohne

weitere Konsequenzen fortgesetzt.

b. Der Spielerwechsel '3 fir 4' wird erlaubt, der andere Spielerwechsel nicht. Die Mannschaft

erhalt eine Sanktion wegen Verzégerung.

c. Beide Spielerwechsel werden nicht erlaubt. Die Mannschaft erhalt eine Sanktion wegen

Verzogerung.

Die richtige Antwort ist: Der Spielerwechsel '3 fur 4' wird erlaubt, der andere Spielerwechsel nicht. Die

Mannschaft erhalt eine Sanktion wegen Verzogerung.



Frage 14 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Eine Mannschaft beantragt einen Doppelwechsel, nachdem sie im Verlauf des Satzes bereits 5

Auswechslungen durchgefuhrt hat. Wie ist zu verfahren?

a. Der 2. Schiedsrichter fragt den Trainer, welchen der beiden Spielerwechsel er durchfihren will.
Dieser wird erlaubt, der andere Spielerwechsel nicht. Falls keine Verzégerung vorliegt, wird der

zweite Antrag als nicht ordnungsgemasser Antrag behandelt.

b. Der 2. Schiedsrichter fragt den Trainer, welchen der beiden Spielerwechsel er durchfiihren will.
Dieser wird erlaubt, der andere Spielerwechsel nicht. Die Mannschaft erhalt in jedem Fall eine

Sanktion wegen Verzogerung.

c. Beide Spielerwechsel werden nicht erlaubt. Die Mannschaft erhalt eine Sanktion wegen

Verzégerung.

Die richtige Antwort ist: Der 2. Schiedsrichter fragt den Trainer, welchen der beiden Spielerwechsel er
durchfihren will. Dieser wird erlaubt, der andere Spielerwechsel nicht. Falls keine Verzégerung

vorliegt, wird der zweite Antrag als nicht ordnungsgemasser Antrag behandelt.

Frage 15 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler wurde gegen den Libero ausgetauscht, sitzt auf der Mannschaftsbank und wird wegen
einer Unsportlichkeit hinausgestellt (der Libero befindet sich auf Position 6). Wie ist weiter zu

verfahren?

a. Der Spieler muss in jedem Fall sofort gegen den Libero wieder zurlick auf das Feld getauscht und

anschliessend ausgewechselt werden.

b. Der Spieler muss sofort ausserhalb des Feldes ausgewechselt werden, der neue Spieler muss
sofort gegen den Libero auf das Feld getauscht werden.

c. Der Spieler muss sofort ausserhalb des Feldes ausgewechselt werden, der Libero darf zunachst
weiter auf dem Feld bleiben.

d. Der Libero darf zunachst weiter auf dem Feld bleiben. Erst wenn er das Feld wieder verlassen soll,
muss ein Auswechselspieler fir den hinausgestellten Spieler bestimmt werden und auf das Feld

kommen.

Die richtige Antwort ist: Der Spieler muss sofort ausserhalb des Feldes ausgewechselt werden, der

neue Spieler muss sofort gegen den Libero auf das Feld getauscht werden.



Frage 16 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Libero der servierenden Mannschaft kommt anstelle eines Hinterspielers auf das Spielfeld,
wobei die Austauschaktion nach dem Pfiff zur Ausfuhrung des Aufschlags, aber vor dem Schlagen
des Balles stattfindet. Dies geschieht bereits zum zweiten Mal in diesem Spiel. Welches ist die

korrekte Reaktion des 1. Schiedsrichters?

a. Erlasst den Spielzug zu Ende spielen und informiert danach den Spielkapitan der servierenden

Mannschaft.
b. Er pfeift und sanktioniert die servierende Mannschaft mit einem Positionsfehler.
c. Erunterbricht den Spielzug sofort und spricht eine Sanktion wegen Spiel-verzégerung aus.

d. Er weist die Austauschaktion sofort zurlick und verhangt gegen die servierende Mannschaft eine

Sanktion wegen Spielverzégerung.

Die richtige Antwort ist: Er unterbricht den Spielzug sofort und spricht eine Sanktion wegen Spiel-

verzdgerung aus.

Frage 17 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welche dieser «Blockaktionen» durch einen Hinterspieler ist/sind zuldssig?

a. Der Hinterspieler flhrt einen Blockversuch (ohne Ballkontakt) aus und der Gegenspieler schlagt

den Ball direkt ins «Aus».

b. Der Hinterspieler streckt seine Hande in Richtung Netzoberkante, ohne jedoch Uber die
Netzoberkante zu reichen, und berthrt den Ball unterhalb der Netz-oberkante.

c. Der Hinterspieler nimmt an einem ausgeftihrten Gruppenblock teil, ohne jedoch selbst den Ball zu
berthren.

d. Der Libero macht einen Blockversuch.

Die richtigen Antworten sind: Der Hinterspieler flhrt einen Blockversuch (ohne Ballkontakt) aus und
der Gegenspieler schldgt den Ball direkt ins «Aus»., Der Hinterspieler streckt seine Hande in Richtung
Netzoberkante, ohne jedoch Uber die Netzoberkante zu reichen, und berthrt den Ball unterhalb der

Netz-oberkante.



Frage 18 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler der annehmenden Mannschaft macht eine schlechte Serviceannahme. Der Ball fliegt
ausserhalb der Antenne Uber die vertikale Netzebene in die Freizone des Gegners. Ein anderer
Spieler der annehmenden Mannschaft rennt dem Ball nach und spielt ihn aus der gegnerischen

Freizone zurtck auf die eigene Spielfeldseite. In welchen Fallen ist dies erlaubt?

a. Der Ball wird unterhalb des Netzes (durch die untere Netzebene) zwischen Pfosten und der
Verlangerung der Antenne zurtickgespielt.

b. Der Ball wird auf derselben Seite des Feldes zwischen Netz und Pfosten zuriickgespielt, ohne
dass er dabei Kabel oder Seile des Netzes berthrt.

c. Der Ball wird direkt Uber die Antenne auf derselben Seite des Feldes zurtick-gespielt.

Die richtigen Antworten sind: Der Ball wird auf derselben Seite des Feldes zwischen Netz und Pfosten
zurickgespielt, ohne dass er dabei Kabel oder Seile des Netzes beruhrt., Der Ball wird direkt tGber die

Antenne auf derselben Seite des Feldes zurtick-gespielt.

Frage 19 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welche der folgenden Situationen sind bezuglich des Spielens des Balles Uber dem Netz

regelkonform?

a. Der Zuspieler reicht Gber die Netzoberkante und beriiht den von seiner Mannschaft kommenden
Ball im gegnerischen Raum, um ihn auf seine Spielfeldseite zurtickzuspielen.

b. Zwei gegnerische Vorderspieler berthren den Ball gleichzeitig, wenn dieser sich direkt Gber der
Netzoberkante befindet.

c. Das Berthren des Balles im gegnerischen Raum vor dem gegnerischen Angriffsschlag.

d. Das Beruhren des Balles im gegnerischen Raum durch eine Blockaktion wahrend dem

Angriffsschlag des Gegners.

Die richtigen Antworten sind: Zwei gegnerische Vorderspieler bertihren den Ball gleichzeitig, wenn
dieser sich direkt Uber der Netzoberkante befindet., Das Berlhren des Balles im gegnerischen Raum

durch eine Blockaktion wahrend dem Angriffsschlag des Gegners.



Frage 20 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Mannschaftskapitan der Mannschaft A befindet sich nicht auf dem Spielfeld. Nach einem
langen Spielzug ist sich die Mannschaft nicht sicher, wer als nachstes aufschlagen muss. Wem ist
es gestattet, den 2. Schiedsrichter zu fragen, wer als nachstes zum Aufschlag kommt?

a. Dem Spielkapitan.
b. Dem Mannschaftskapitan.
c. Dem Trainer.

d. Dem Trainerassistenten.

Die richtige Antwort ist: Dem Spielkapitan.

Frage 21 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Als Mannschaft A aufschlagt, trifft der Ball einen eigenen Spieler am Rucken. Zugleich pfeift der 2.

Schiedsrichter einen Positionsfehler bei Mannschaft B. Welche Entscheidung(en) ist/sind korrekt?

a. Fehler der Mannschaft A; Punkt und Aufschlag fur Mannschaft B.
b. Fehler der Mannschaft B; Punkt und Aufschlag fir Mannschaft A.
c. Doppelfehler; Mannschaft A serviert.

d. Doppelfehler; Mannschaft B serviert.

Die richtige Antwort ist: Fehler der Mannschaft B; Punkt und Aufschlag fur Mannschaft A.



Frage 22 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Zwei gegnerische Spieler berthren den Ball direkt Gber dem Netz gleichzeitig. Welche der

folgenden Aussagen ist/sind regelkonform?

a. Wenn der Ball danach im Spiel bleibt, hat die Mannschaft, auf deren Seite der Ball fallt, das

Recht auf drei BerGhrungen.
b. Wenn der Ball danach die Antenne berihrt, wird der Spielzug wiederholt.

c. Wenn der Ball danach auf der Seite von Mannschaft A ins «Aus» geht, ist dies ein Fehler fur

Mannschaft B.

d. Wenn der Ballkontakt durch die beiden Spieler langer ausfallt, gilt dies als Doppelfehler und der

Spielzug wird wiederholt.

Die richtigen Antworten sind: Wenn der Ball danach im Spiel bleibt, hat die Mannschaft, auf deren
Seite der Ball fallt, das Recht auf drei Berhrungen., Wenn der Ball danach die Antenne berihrt, wird
der Spielzug wiederholt., Wenn der Ball danach auf der Seite von Mannschaft A ins «Aus» geht, ist dies

ein Fehler fir Mannschaft B.

Frage 23 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Eine ausnahmsweise Auswechslung muss auf dem Matchblatt eingetragen und in der Gesamtzahl
der Auswechslungen in diesem Satz und im Spiel mitgezahlt werden. Ist diese Aussage richtig

oder falsch?

a. Richtig
b. Falsch

Die richtige Antwort ist: Richtig



Frage 24 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Wer darf sich wahrend des Spiels Uber einen langeren Zeitraum in der eigenen Freizone vor der

Mannschaftsbank aufhalten?

a. Trainer, Trainerassistent, Physiotherapeut und Arzt.
b. Trainer und Trainerassistent.
c. Trainer, Trainerassistent und Spielkapitan.

d. Trainer.

Die richtige Antwort ist: Trainer.

Frage 25 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Spieler A ist der falsche Aufschlagspieler und fuhrt den Aufschlag aus. Was sollte geschehen?

a. Der Schreiber macht den 2. Schiedsrichter auf den Regelverstoss aufmerksam und dieser

stoppt den Spielzug sofort.

b. Der Schreiber wartet, bis der Spielzug abgeschlossen ist, und macht den 2. Schiedsrichter auf den
Regelverstoss aufmerksam. Es wird kein Punkt flir den Spielzug vergeben. Der Schiedsrichter pfeift
und gibt einen Punkt und das Aufschlagrecht dem Gegner.

c. Der Schreiber wartet, bis der Spielzug abgeschlossen ist, und macht den 2. Schiedsrichter auf den
Regelverstoss aufmerksam. Der 1. Schiedsrichter muss eine Sanktion wegen Verzégerung
aussprechen und der Gegner erhalt das Aufschlagrecht. Sollte der Gegner den Spielzug gewonnen
haben, erhalt der Gegner auch einen Punkt.

d. Der Schreiber wartet, bis der Spielzug abgeschlossen ist, und macht den 2. Schiedsrichter auf den
Regelverstoss aufmerksam. Sollte der Gegner den Spielzug gewonnen haben, erhalt der Gegner
einen Punkt. Die Mannschaft von Spieler A behalt das Aufschlagrecht und muss die Positionen
korrigieren.

e. Der Schreiber wartet, bis der Spielzug abgeschlossen ist, und macht den 2. Schiedsrichter auf den
Regelverstoss aufmerksam. Sollte der Gegner den Spielzug gewonnen haben, erhalt der Gegner

zwei Punkte. Die Mannschaft von Spieler A muss die Positionen korrigieren.

Die richtige Antwort ist: Der Schreiber macht den 2. Schiedsrichter auf den Regelverstoss aufmerksam

und dieser stoppt den Spielzug sofort.



Frage 26 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Libero kommt fur Spieler A auf das Spielfeld. Auf der Mannschaftsbank angelangt, agiert
Spieler A ungebuhrlich gegenlber den Schiedsrichtern und erhalt dafur eine Bestrafung. Spieler A
flucht nun und schreit, woraufhin er hinausgestellt und schliesslich disqualifiziert wird. Wie gehen

der Libero-Austausch und die Auswechslung von statten?

a. Der Libero wird der Ersatz fur Spieler A und kann auf dem Spielfeld bleiben.

b. Der Libero kann auf dem Spielfeld bleiben. Spieler A wird reguldr mit einem anderen Spieler
gewechselt, der auf der Mannschaftsbank sitzt.

c. Der Libero muss das Spielfeld verlassen. Spieler A muss auf das Spielfeld zurtckkehren, um mit
dem Libero getauscht zu werden.

d. Der Libero muss das Spielfeld verlassen. Spieler A wird fur einen anderen Spieler auf der
Mannschaftsbank gewechselt und betritt dabei das Spielfeld nicht mehr aktiv. Der neue Spieler
betritt das Spielfeld. Der Libero kann nach dem nachsten abgeschlossenen Spielzug wieder auf

das Spielfeld zurtick-kehren.

Die richtige Antwort ist: Der Libero muss das Spielfeld verlassen. Spieler A wird fir einen anderen
Spieler auf der Mannschaftsbank gewechselt und betritt dabei das Spielfeld nicht mehr aktiv. Der neue
Spieler betritt das Spielfeld. Der Libero kann nach dem nachsten abgeschlossenen Spielzug wieder auf

das Spielfeld zurtick-kehren.

Frage 27 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Wie ist das Vorgehen des 2. Schiedsrichters, wenn das Aufstellungsblatt von Mannschaft A nicht

mit den Startpositionen auf dem Feld Ubereinstimmt?

Sich ruhig verhalten. Das liegt in der Verantwortung des Schreibers.

o

b. Sich ruhig verhalten. Das liegt in der Verantwortung des 1. Schiedsrichters.
c. Sich zum Trainer begeben und diesen fragen, was er tun will.
d. Sich zum Trainer zu begeben und ihn informieren, dass seine Mannschaft eine Sanktion wegen

Verzdgerung erhalten wird.

Die richtige Antwort ist: Sich zum Trainer begeben und diesen fragen, was er tun will.



Frage 28 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft A hat alle moéglichen (regularen) Auswechslungen durchgefihrt. Der Libero sitzt auf
der Mannschaftsbank. Einer der Spieler auf dem Spielfeld wird hinausgestellt. Wie wird das Spiel
fortgesetzt?

a. Der Libero kann fir den hinausgestellten Spieler eingetauscht werden.
b. Mannschaft A verliert diesen Satz in jedem Fall.

c. Einer der friher ausgewechselten Spieler kann fur den hinausgestellten Spieler

(ausnahmsweise) eingewechselt werden.

d. Mannschaft A darf den Satz mit funf Spielern zu Ende spielen.

Die richtige Antwort ist: Einer der friher ausgewechselten Spieler kann flr den hinausgestellten

Spieler (ausnahmsweise) eingewechselt werden.

Frage 29 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Spielerin A blockt den Ball. Der Ball trifft ihr Gesicht und geht Uber die Antenne in die gegnerische
Freizone. Ihre Mitspielerin B verfolgt den Ball und spielt ihn ebenfalls Gber die Antenne zurtick auf
die eigene Netzseite. Was ist die korrekte Handlung der Schiedsrichter / der Linienrichter und

warum?

a. Nichts. Dieses Spielen des Balles ist regelgerecht.
b. Der Ball ist "Aus" (Handzeichen #15), wenn er das erste Mal Uber die Antenne fliegt.
c. Der Ballist "Aus" (Handzeichen #15), wenn Spielerin B den Ball in der gegnerischen Freizone spielt.

d. Der Ballist "Aus" (Handzeichen #15), wenn er Gber die Antenne zurickfliegt.

Die richtige Antwort ist: Nichts. Dieses Spielen des Balles ist regelgerecht.



Frage 30 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler betritt die Auswechselzone. Ein zweiter Spieler (noch im Trainingsanzug) verlasst in
diesem Moment erst die Aufwarmflache und lauft in Richtung Auswechselzone. Wie ist das

Vorgehen des 2. Schiedsrichters in diesem Moment?

a. Durchflihren eines Doppelwechsels.
b. Eine Sanktion wegen Verzogerung gegen die Mannschaft aussprechen.
c. Verhindern, dass der zweite Spieler die Auswechselzone betritt.

d. Eine einzelne Auswechslung mit dem Spieler durchfiihren, der sich in der Auswechselzone
befindet.

e. Eine einzelne Auswechslung mit dem Spieler durchflhren, der sich in der Auswechselzone befindet

und eine Sanktion wegen Verzoégerung gegen die Mannschaft aussprechen.

Die richtigen Antworten sind: Verhindern, dass der zweite Spieler die Auswechselzone betritt., Eine

einzelne Auswechslung mit dem Spieler durchfuhren, der sich in der Auswechselzone befindet.

Direkt zu: AV
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Frage 1 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Drei Spieler betreten die Auswechselzone. Nachdem der Antrag vom Schreiber erkannt und
akzeptiert wird, entscheidet der Trainer, nur zwei Auswechslungen vornehmen zu lassen. Wie ist

das korrekte Vorgehen des 2. Schiedsrichters?

a. Nichts. Auswechslungen werden vom Schreiber durchgefiihrt und nicht vom Schiedsrichter.
b. Den Trainer informieren, dass drei Spieler ausgewechselt werden mussen.

c. Den Trainer informieren, dass er eine Auszeit nehmen muss, um die Anzahl der Auswechslungen

zu andern.

d. Die beiden Auswechslungen durchfihren, ohne Sanktionen fiir die Mannschaft (solange es zu

keiner Verzdgerung kommt).

Die richtige Antwort ist: Die beiden Auswechslungen durchfiihren, ohne Sanktionen fir die

Mannschaft (solange es zu keiner Verzdégerung kommt).
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Frage 2 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Spieler A ist bereit zu spielen und betritt die Auswechselzone wahrend einer Unter-brechung.
Nachdem der Antrag vom Schreiber erkannt und akzeptiert wird, andert die Trainerin ihre
Meinung und beordert den Spieler zurtck zur Aufwarmflache. Wie sollen die Schiedsrichter
entscheiden?

a. Die Auswechslung wird annulliert und die Mannschaft erhalt eine Sanktion wegen Verzdgerung.
b. Die Auswechslung muss durchgefihrt werden. Keine Sanktion.

c. Die Situation wird als zwei Auswechslungen gezahlt - Spieler A fir einen anderen Spieler, und dann

dieser Spieler fir Spieler A. Keine Sanktion.

d. Die Auswechslung wird annulliert. Keine Sanktion.

Die richtige Antwort ist: Die Auswechslung wird annulliert und die Mannschaft erhélt eine Sanktion

wegen Verzogerung.



Frage 3 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Beim Seitenwechsel nach dem 2. Satz bezichtigt Spieler #13 der Mannschaft A den 1.
Schiedsrichter "blind zu sein" und ruttelt danach heftig am Schiedsrichterstuhl. Wie soll der 1.

Schiedsrichter reagieren?

a. Der 1. Schiedsrichter bittet den Trainer der Mannschaft A zu sich und erlautert ihm, dass er Spieler
#13 wegen beleidigenden Verhaltens sanktionieren wird. Daraufhin stellt der 1. Schiedsrichter

Spieler #13 hinaus (Handzeichen #8).

b. Der 1. Schiedsrichter bittet den Spielkapitan der Mannschaft A wahrend der Satzpause zu sich und
erlautert ihm, dass er Spieler #13 wegen aggressiven Verhaltens sanktionieren wird. Nachdem der
2. Schiedsrichter die Aufstellung zum 3. Satz kontrolliert hat, stellt der 1. Schiedsrichter Spieler #13

hinaus (Handzeichen #7).

c. Der 1. Schiedsrichter bittet den Spielkapitan der Mannschaft A wahrend der Satzpause zu sich
und erlautert ihm, dass er Spieler #13 wegen aggressiven Verhaltens sanktionieren wird.
Nachdem der 2. Schiedsrichter die Aufstellung zum 3. Satz kontrolliert hat, disqualifiziert der 1.

Schiedsrichter Spieler #13 (Handzeichen #8).

d. Nachdem der 2. Schiedsrichter die Aufstellung zum 3. Satz kontrolliert hat, zeigt der 1.

Schiedsrichter das Handzeichen fur Hinausstellung (Handzeichen #7) und deutet auf Spieler #13.

e. Nachdem der 2. Schiedsrichter die Aufstellung zum 3. Satz kontrolliert hat, zeigt der 1.
Schiedsrichter das Handzeichen fir Disqualifikation (Handzeichen #8) und deutet auf Spieler #13,

der danach ausgewechselt wird. Mannschaft A erhalt zusatzlich eine Sanktion wegen Verzdgerung.

Die richtige Antwort ist: Der 1. Schiedsrichter bittet den Spielkapitan der Mannschaft A wahrend der
Satzpause zu sich und erlautert ihm, dass er Spieler #13 wegen aggressiven Verhaltens sanktionieren
wird. Nachdem der 2. Schiedsrichter die Aufstellung zum 3. Satz kontrolliert hat, disqualifiziert der 1.

Schiedsrichter Spieler #13 (Handzeichen #8).



Frage 4 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welche Aussage(n) trifft (treffen) zu?

a. Der 1. Schiedsrichter darf einen Aufschlag auch dann genehmigen, wenn sich der

Aufschlagspieler mit dem Ball nicht in der Aufschlagzone befindet.

b. Bei Aufschlagfehler wahrend des Aufschlags und gleichzeitigem Positions-fehler der
annehmenden Mannschaft darf der 1. Schiedsrichter nicht auf Spielzugwiederholung
entscheiden.

c. Wenn wahrend des Aufschlags ein Mitspieler des Aufschlagspielers nicht vollstandig im
Spielfeld (mit einem Fuss in der Freizone) steht und die annehmende Mannschaft einen
Positionsfehler begeht, muss auf Spielzug-wiederholung entschieden werden.

d. Vor der Gewahrung des Aufschlags muss sich der 1. Schiedsrichter Gber-zeugen, dass beide

Mannschaften spielbereit sind und der Aufschlagspieler in Ballbesitz ist.

Die richtigen Antworten sind: Der 1. Schiedsrichter darf einen Aufschlag auch dann genehmigen, wenn
sich der Aufschlagspieler mit dem Ball nicht in der Aufschlagzone befindet., Bei Aufschlagfehler
wahrend des Aufschlags und gleichzeitigem Positions-fehler der annehmenden Mannschaft darf der 1.
Schiedsrichter nicht auf Spielzugwiederholung entscheiden., Wenn wahrend des Aufschlags ein
Mitspieler des Aufschlagspielers nicht vollstandig im Spielfeld (mit einem Fuss in der Freizone) steht
und die annehmende Mannschaft einen Positionsfehler begeht, muss auf Spielzug-wiederholung
entschieden werden., Vor der Gewahrung des Aufschlags muss sich der 1. Schiedsrichter tGiber-zeugen,

dass beide Mannschaften spielbereit sind und der Aufschlagspieler in Ballbesitz ist.

Frage 5 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Eine Mannschaft spielt mit einem Libero. Welche Aussage(n) ist (sind) korrekt?

a. Der Mannschaftskapitan kann nie Libero werden.

b. Fir einen hinausgestellten Libero darf der Trainer eine Libero-Neubennung vornehmen.

c. Ein Libero darf von jeder Position der Spielflache auf seiner Seite den Ball, der sich nicht
vollstandig oberhalb der Netzoberkante befindet, im oberen Zuspiel zur gegnerischen
Mannschaft spielen.

d. Einverletzter Libero erhalt eine Wiederherstellungszeit von 3 Minuten.

Die richtigen Antworten sind: Fir einen hinausgestellten Libero darf der Trainer eine Libero-
Neubennung vornehmen., Ein Libero darf von jeder Position der Spielflache auf seiner Seite den Ball,
der sich nicht vollstandig oberhalb der Netzoberkante befindet, im oberen Zuspiel zur gegnerischen

Mannschaft spielen.



Frage 6 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Eine Mannschaft hat 7 Spieler, von denen einer ein Libero ist. Ein Spieler (Pos. VI) wird im 2. Satz
hinausgestellt. Welche Moglichkeit(en) hat die Mannschaft?

a. Da der Spieler nicht ausgewechselt werden kann, wird die Mannschaft fir diesen Satz als

unvollstandig erklart und verliert den 2. Satz.

b. Der sanktionierte Spieler muss ausgewechselt werden. Deshalb wird der Libero auf Antrag zu
einem "normalen" Spieler neubenannt (Trikot muss gewechselt werden!) und die Auswechslung

kann durchgefiihrt werden.

c. Der hinausgestellte Spieler kann durch den Libero ersetzt werden. Wenn der Libero auf Pos. IV
rotieren musste, kann der hinausgestellte Spieler nicht regular ausgewechselt werden, die

Mannschaft wird dann flr unvollstandig erklart und verliert den Satz.

d. Der Trainer erklart sich zum Spielertrainer und wechselt mit dem sanktionier-ten Spieler.

Die richtige Antwort ist: Da der Spieler nicht ausgewechselt werden kann, wird die Mannschaft fir

diesen Satz als unvollstandig erklart und verliert den 2. Satz.

Frage 7 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welche(r) Sachverhalt(e) wird (werden) im Matchblatt eingetragen?

a. Eine ausnahmsweise Auswechslung.
b. Eine Neubenennung eines Liberos.
c. Eine formelle Verwarnung (gelbe Karte).

d. Ein erster nicht ordnungsgemasser Antrag, der zu keiner Verzégerung gefuhrt hat.

Die richtigen Antworten sind: Eine ausnahmsweise Auswechslung., Eine Neubenennung eines Liberos.,
Eine formelle Verwarnung (gelbe Karte)., Ein erster nicht ordnungsgemasser Antrag, der zu keiner

Verzbdgerung geflhrt hat.



Frage 8 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nach einer missglickten Annahme fliegt der Ball auf der eigenen Seite an die in der Skizze rot
markierten Stelle. Der Libero erlauft den Ball und spielt diesen im oberen Zuspiel zurtck ins
eigene Spielfeld. Wie mussen die Schiedsrichter entscheiden?

!

]

a. Die Schiedsrichter unterbrechen das Spiel und entscheidet auf Ball "Aus" (Handzeichen #15).

b. Das Spiel lauft solange weiter, bis ein Angriff des Balles, der sich im Moment des Schlages
vollstandig oberhalb der Netzoberkante befand, abgeschlossen ist. Dann wird das Spiel
unterbrochen und auf "Fehler beim Angriffsschlag" (Handzeichen #21) entschieden.

c. Das Spiel lauft uneingeschrankt weiter.

d. Das Spiel wirde auch dann uneingeschrankt weiterlaufen, wenn das Zuspiel des Liberos aus
der Freizone des Gegners (blau markierte Stelle) erfolgt ware (der Ball ware ausserhalb des
Uberquerungssektors in die Freizone des Gegners geflogen und wiirde ebenso ins eigene Feld

zuruckgespielt werden).

Die richtigen Antworten sind: Das Spiel |duft uneingeschrankt weiter., Das Spiel wirde auch dann
uneingeschrankt weiterlaufen, wenn das Zuspiel des Liberos aus der Freizone des Gegners (blau
markierte Stelle) erfolgt ware (der Ball wére ausserhalb des Uberquerungssektors in die Freizone des

Gegners geflogen und wiirde ebenso ins eigene Feld zurlckgespielt werden).



Frage 9 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler betritt wahrend des Pfiffs zum Aufschlag die Auswechselzone. Welche Aussage ist

korrekt?

a. Der 2. Schiedsrichter unterbricht das Spiel und gewahrt den Antrag auf Auswechslung.
b. Die Aktion des Spielers stellt einen nicht ordnungsgemassen Antrag dar.

c. Die Aktion des Spielers ist in jedem Fall als Verzégerung zu ahnden.

Die richtige Antwort ist: Die Aktion des Spielers stellt einen nicht ordnungsgemassen Antrag dar.

Frage 10 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Trainer beantragt eine Auszeit. Der 2. Schiedsrichter pfeift. Danach wird er vom Schreiber
aufmerksam gemacht, dass es die 3. Auszeit in diesem Satz sei. Die Mann-schaft hat im

Spielverlauf noch keinen nicht ordnungsgemadassen Antrag gestellt. Wie ist zu verfahren?

a. Die Auszeit wird abgebrochen, die antragstellende Mannschaft wird wegen Verzdgerung

sanktioniert. Zusatzlich wird im Matchblatt "Nicht ordnungs-gemasser Antrag" vermerkt.
b. Die Auszeit wird abgebrochen und das Spiel ohne weitere Konsequenzen fortgefihrt.

c. Die Auszeit wird abgebrochen, die antragstellende Mannschaft wird wegen Verzégerung
sanktioniert.
d. Die Auszeit wird abgebrochen. Im Matchblatt wird "Nicht ordnungsgemasser Antrag" vermerkt. Das

Spiel wird ohne weitere Konsequenzen fortgefthrt.

Die richtige Antwort ist: Die Auszeit wird abgebrochen, die antragstellende Mannschaft wird wegen

Verzogerung sanktioniert.



Frage 11 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welche Aussage(n) trifft (treffen) zu?

a. Wahrend eines Spiels kann der 2. Schiedsrichter den erkrankten 1. Schieds-richter ersetzen. Falls
sich kein Ersatz-Schiedsrichter finden lasst, kann das Spiel nur mit Zustimmung der

Mannschaftskapitane fortgesetzt werden.

b. Der Spielertrainer einer NLB-Mannschaft darf seine Rechte an den Trainer-assistenten fur die

Dauer seiner aktiven Spielteilnahme abgeben.

c. Der Spielkapitan darf Antrage auf Auszeiten stellen, falls der Trainer nicht anwesend ist. Das gilt
auch dann, wenn der Trainer hinausgestellt oder disqualifiziert wurde, sofern die Aufgaben des

Trainers nicht von einen Trainerassistenten Gbernommen wurden.

d. Der Trainer darf die Richtigkeit der gegnerischen Aufstellung beim 2. Schieds-richter erfragen.

Die richtige Antwort ist: Der Spielkapitan darf Antrage auf Auszeiten stellen, falls der Trainer nicht
anwesend ist. Das gilt auch dann, wenn der Trainer hinausgestellt oder disqualifiziert wurde, sofern

die Aufgaben des Trainers nicht von einen Trainerassistenten Ubernommen wurden.

Frage 12 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Wann muss der Schreiber in der eScoresheet-Applikation jeweils auf das Feld 'Start Rally' klicken?

a. Im Moment des Pfiffs des 1. Schiedsrichters zur Bewilligung des Aufschlags.
b. Im Moment des Aufschlags (d.h. wenn der Spieler den Ball schlagt).

c. Zwischen dem Pfiff des 1. Schiedsrichters zur Bewilligung des Aufschlags und dem Schlagen des

Balles durch den Spieler.

d. Uberhaupt nicht; die eScoresheet-Applikation 'Swiss Volley' verflgt nicht (iber dieses Feld, weil bei

Swiss Volley keine Video Challenge eingesetzt wird.

Die richtige Antwort ist: Im Moment des Pfiffs des 1. Schiedsrichters zur Bewilligung des Aufschlags.



Frage 13 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Wie viele lokal ausgebildete Spieler (LAS) mussen in der NLA und der NLB jeweils "auf dem

Spielfeld" sein.

a. NLA: 2; NLB: keine Vorgabe
b. NLA:2; NLB: 1
c. NLA:2; NLB: 2
d. NLA:2; NLB: 3
e. NLA:3;NLB:3

Die richtige Antwort ist: NLA: 2; NLB: 3

Frage 14 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Im Bereich 'Roster' der eScoresheet-Applikation muss die Mannschaftszusammen-setzung
eingetragen werden. Welche Funktionen kénnen und durfen fur offizielle Wett-kampfe von Swiss

Volley im unteren Teil fur die Mannschaftsmitglieder auf der Bank ausgewahlt werden?

a. Manager

b. Head Coach

c. Assistant

d. Physiotherapist
e. Medical Doctor
f. Scout

g. Other

Die richtigen Antworten sind: Head Coach, Assistant, Physiotherapist, Medical Doctor



Frage 15 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaften kdnnen in der eScoresheet-Applikation einen oder zwei Libero(s) eintragen lassen.
Diese beiden Spieler sind individuell jeweils LAS oder nicht. Welche Aussage(n) dazu ist (sind)

richtig?

a. Die Mannschaft hat einen Libero; dieser Spieler ist LAS. In dieser Mannschaft zahlt der Libero nur

dann als LAS auf dem Spielfeld, wenn er sich auch effektiv auf dem Spielfeld befindet.

b. Die Mannschaft hat einen Libero; dieser Spieler ist LAS. In dieser Mannschaft zahlt der Libero

immer als LAS auf dem Spielfeld, d.h. auch dann, wenn er sich nicht auf dem Spielfeld befindet.

c. Die Mannschaft hat zwei Liberos; einer dieser Spieler ist LAS, der andere nicht. In dieser
Mannschaft zahlt der Libero nur dann als LAS auf dem Spielfeld, wenn sich derjenige Libero auf

dem Feld befindet, der auch LAS ist.

d. Die Mannschaft hat zwei Liberos; einer dieser Spieler ist LAS, der andere nicht. In dieser

Mannschaft zahlt der Libero nicht als LAS auf dem Spielfeld.

e. Die Mannschaft hat zwei Liberos; beide Spieler sind nicht LAS. In dieser Mannschaft zahlt der

Libero nicht als LAS auf dem Spielfeld.

f. Die Mannschaft hat einen Libero; dieser Spieler ist LAS. Im dritten Satz verletzt sich der Libero und
ein anderer Spieler, der nicht LAS ist, wird als neuer Libero benannt. Nach der Neubenennung zahlt

in dieser Mannschaft der Libero weiterhin als LAS auf dem Spielfeld.

g. Die Mannschaft hat einen Libero; dieser Spieler ist LAS. Im dritten Satz verletzt sich der Libero
und ein anderer Spieler, der nicht LAS ist, wird als neuer Libero benannt. Nach der

Neubenennung zahlt in dieser Mannschaft der Libero jetzt nicht mehr als LAS auf dem Spielfeld.

Die richtigen Antworten sind: Die Mannschaft hat einen Libero; dieser Spieler ist LAS. In dieser
Mannschaft zahlt der Libero immer als LAS auf dem Spielfeld, d.h. auch dann, wenn er sich nicht auf
dem Spielfeld befindet., Die Mannschaft hat zwei Liberos; einer dieser Spieler ist LAS, der andere nicht.
In dieser Mannschaft zahlt der Libero nicht als LAS auf dem Spielfeld., Die Mannschaft hat zwei
Liberos; beide Spieler sind nicht LAS. In dieser Mannschaft zahlt der Libero nicht als LAS auf dem
Spielfeld., Die Mannschaft hat einen Libero; dieser Spieler ist LAS. Im dritten Satz verletzt sich der
Libero und ein anderer Spieler, der nicht LAS ist, wird als neuer Libero benannt. Nach der

Neubenennung zahlt in dieser Mannschaft der Libero jetzt nicht mehr als LAS auf dem Spielfeld.



Frage 16 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Zu welchem Zeitpunkt werden vor dem Spiel die Matchbaélle verteilt?

a. Der 2. Schiedsrichter verteilt die drei Matchballe an die Ballholer vor der Prasentation der
Anfangsspieler der beiden Mannschaften.

b. Der 2. Schiedsrichter verteilt die drei Matchballe an die Ballholer nach der Prasentation der
Anfangsspieler der beiden Mannschaften und vor der Kontrolle der Anfangsaufstellungen.

c. Der 2. Schiedsrichter verteilt die drei Matchballe an die Ballholer nach Kontrolle der
Anfangsaufstellungen.

d. Der 2. Schiedsrichter verteilt zwei Matchballe an die Ballholer und den dritten Matchball an den
servierenden Spieler nach der Prasentation der Anfangs-spieler der beiden Mannschaften und vor
der Kontrolle der Anfangs-aufstellungen.

e. Der 2. Schiedsrichter verteilt zwei Matchballe an die Ballholer nach der Prasentation der
Anfangsspieler der beiden Mannschaften und vor der Kontrolle der Anfangsaufstellungen; den
dritten Matchball gibt er nach der Kontrolle der Anfangsaufstellungen dem servierenden

Spieler.

Die richtige Antwort ist: Der 2. Schiedsrichter verteilt zwei Matchballe an die Ballholer nach der
Prasentation der Anfangsspieler der beiden Mannschaften und vor der Kontrolle der
Anfangsaufstellungen; den dritten Matchball gibt er nach der Kontrolle der Anfangsaufstellungen dem

servierenden Spieler.



Frage 17 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Bei einem Spielerwechsel wird (vor dem Anpfiff zum nachsten Aufschlag) festgestellt, dass sich
nach der Auswechslung nicht mehr die notwendige Anzahl LAS auf dem Spielfeld befinden.
Welche Moglichkeiten hat die betreffende Mannschaft und welche Sanktionen mussen die

Schiedsrichter aussprechen? (alle zutreffenden Antworten angeben)

a. Die betreffende Mannschaft hat das Recht, den Spielerwechsel rickgangig zu machen. Fur die
daraus resultierende Verzdgerung ist die betreffende Mann-schaft mit einer Sanktion wegen

Spielverzégerung zu belegen.

b. Die betreffende Mannschaft hat das Recht, in der gleichen Unterbrechung einen weiteren
Spielerwechsel vorzunehmen (falls die Mannschaft noch ein Anrecht darauf hat), um die
Bestimmungen betreffend LAS auf dem Spielfeld einzuhalten. Fur die daraus resultierende
Verzdgerung ist die betreffende Mannschaft mit einer Sanktion wegen Spielverzdgerung zu

belegen.

c. Die betreffende Mannschaft hat das Recht, in der gleichen Unterbrechung einen weiteren
Spielerwechsel vorzunehmen (falls die Mannschaft noch ein Anrecht darauf hat), um die
Bestimmungen betreffend LAS auf dem Spielfeld einzuhalten. Weil keine effektive Spielverzdgerung
entsteht (eine normale Doppel-Auswechslung), wird auch keine Sanktion wegen Spielverzdgerung

ausgesprochen.

d. Die betreffende Mannschaft kann mit weniger LAS als notwendig auf dem Spielfeld
weiterspielen. In diesem Fall wird eine Busse gemass Bussenkatalog ausgesprochen. Es wird

keine Sanktion wegen Spielverzdgerung ausge-sprochen.

e. Die betreffende Mannschaft kann mit weniger LAS als notwendig auf dem Spielfeld weiterspielen.
In diesem Fall wird eine Busse gemdass Bussenkatalog ausgesprochen. Die betreffende Mannschaft

ist mit einer Sanktion wegen Spielverzogerung zu belegen.

Die richtigen Antworten sind: Die betreffende Mannschaft hat das Recht, den Spielerwechsel
rickgangig zu machen. Fir die daraus resultierende Verzogerung ist die betreffende Mann-schaft mit
einer Sanktion wegen Spielverzégerung zu belegen., Die betreffende Mannschaft hat das Recht, in der
gleichen Unterbrechung einen weiteren Spielerwechsel vorzunehmen (falls die Mannschaft noch ein
Anrecht darauf hat), um die Bestimmungen betreffend LAS auf dem Spielfeld einzuhalten. Fur die
daraus resultierende Verzdgerung ist die betreffende Mannschaft mit einer Sanktion wegen
Spielverzégerung zu belegen., Die betreffende Mannschaft kann mit weniger LAS als notwendig auf
dem Spielfeld weiterspielen. In diesem Fall wird eine Busse gemass Bussenkatalog ausgesprochen. Es

wird keine Sanktion wegen Spielverzégerung ausge-sprochen.



Frage 18 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

In der eScoresheet-Applikation kann die Sprache ausgewahlt werden. Welche Sprache(n) soll(en)

far offizielle Wettkampfe von Swiss Volley ausgewahlt werden?

a. Muttersprache des Schreibers (sofern diese eine der vier Landespachen der Schweiz ist)

b. Muttersprache des 1. Schiedsrichters (sofern diese eine der vier Landespachen der Schweiz ist)
c. Muttersprache des 2. Schiedsrichters (sofern diese eine der vier Landespachen der Schweiz ist)
d. Deutsch, Franzgésisch, Italienisch oder Englisch (der Schreiber entscheidet)

e. Deutsch, Franzgsisch, Italienisch oder Englisch (die Schiedsrichter entscheiden)

f. Englisch

g. die Schiedsrichter entscheiden

Die richtige Antwort ist: Englisch

Frage 19 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

In der eScoresheet-Applikation 'Swiss Volley' werden die Spieler beider Teams mit bestimmten
Farben hinterlegt. Wie viele Farben werden verwendet und welche Spielerkategorien werden
besonders gekennzeichnet?

(LFP: local formed player, d.h. LAS bzw. JFL; keine Farbe gilt hier ebenfalls als Farbe)

a. 2;'normale' Spieler und Libero(s)
b. 2; LFP und Non-LFP
c. 3;'normale' LFP, 'normale' Non-LFP und Libero(s)

d. 4;'normale' LFP, 'normale' Non-LFP, LFP Libero(s) und Non-LFP Libero(s)

Die richtige Antwort ist: 4; 'normale' LFP, 'normale' Non-LFP, LFP Libero(s) und Non-LFP Libero(s)



Frage 20 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

In der eScoresheet-Applikation werden unter Options - General die nachfolgenden sieben

Optionen zur Auswahl angeboten. Welche Optionen sollen ausgewahlt werden?

a. Check accidental clicking of the buttons (assign point, time-out)
b. Manage captain on court

c. Request to enter Libero at each start set

d. Libero in automatically (to be confirmed)

e. Confirm when Libero out

f.  Propose starting line-up from prior set (when available)

g. Show a confirmation box (substitution and time-out)

Die richtigen Antworten sind: Check accidental clicking of the buttons (assign point, time-out), Request
to enter Libero at each start set, Libero in automatically (to be confirmed), Confirm when Libero out,

Show a confirmation box (substitution and time-out)

Frage 21 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

In welchem Bereich der eScoresheet-Applikation muss (spatestens) am Ende des Spiels die Anzahl

Zuschauer (spectators) eingetragen werden?

a. Official Form

b. Roster
c. Options
d. Match Info

e. Comments

Die richtige Antwort ist: Match Info



Frage 22 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Die eScoresheet-Applikation verflgt Uber die beiden Felder 'Undo' und 'Replay'. Welche

Aussage(n) dazu ist (sind) richtig?

a. Beide Felder sind gleichwertig; in beiden Aktionen wird die letzte zuvor getatigte Aktion widerrufen.

b. In beiden Aktionen wird die letzte zuvor getatigte Aktion widerrufen. Bei der Verwendung von
'Replay' erfolgt aber ein Eintrag in der History des Spiels.

c. Die Funktion 'Undo’ soll verwendet werden, wenn der Schreiber eine falsche Aktion ausgefuhrt
hat (einen falschen Click).

d. Die Funktion 'Reply' soll verwendet werden, wenn der Schiedsrichter seine urspriingliche

Entscheidung andert.

Die richtigen Antworten sind: In beiden Aktionen wird die letzte zuvor getatigte Aktion widerrufen. Bei
der Verwendung von 'Replay’ erfolgt aber ein Eintrag in der History des Spiels., Die Funktion 'Undo' soll
verwendet werden, wenn der Schreiber eine falsche Aktion ausgefiihrt hat (einen falschen Click)., Die
Funktion 'Reply' soll verwendet werden, wenn der Schiedsrichter seine urspringliche Entscheidung

andert.



Frage 23 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nach Ende des Spiels weigert sich eine der beiden Mannschaften, das eScoresheet zu
"unterschreiben", d.h. das Resultat des Spiels mit der Eingabe des Passwortes zu bestatigen. Wie
sollen die Schiedsrichter in einer solchen Situation verfahren?

(alle zutreffenden Antworten angeben)

a. Die entsprechende Mannschaft ist durch die Schiedsrichter, falls erforderlich unter Androhung von

Sanktionen, zu Uberzeugen, das Resultat des Spiels mit der Eingabe des Passwortes zu bestatigen.
b. Die entsprechende Mannschaft ist mit einer Sanktion flr Verzégerung zu belegen.
c. Mit der Funktion 'Comments' ist durch die Schiedsrichter in den 'Scoresheet Notes' ein
entsprechender Eintrag vorzunehmen (bzw. durch den Schreiber vornehmen zu lassen).
d. Das eScoresheet des Spiels kann nicht abgeschlossen werden. Der 1. Schiedsrichter muss die

Hotline von Swiss Volley anrufen und entsprechend deren Instruktionen handeln.

e. Das eScoresheet des Spiels kann nicht abgeschlossen werden. Das eScoresheet ist (falls moglich)
auszudrucken und als pdf-File abzuspeichern. Der Ausdruck und das pdf-File ist an Swiss Volley zu

senden.

f. Das eScoresheet ist durch die Schiedsrichter mit dem Master-Passwort stellvertretend fiir diese
Mannschaft zu bestatigen.

g. Das eScoresheet des Spiels kann nicht abgeschlossen werden. Der Laptop ist nicht abzuschalten
und ist in diesem Zustand raschmoglichst an Swiss Volley (Geschaftsstelle) zu senden. Swiss Volley
wird das Spiel dann abschliessen.

h. Nach dem Spiel ist Swiss Volley (Geschaftsstelle) und die SSK (Prasident) mit einem kurzen E-

Mail Uber den Vorfall zu informieren.

Die richtigen Antworten sind: Mit der Funktion '‘Comments' ist durch die Schiedsrichter in den
'Scoresheet Notes' ein entsprechender Eintrag vorzunehmen (bzw. durch den Schreiber vornehmen zu
lassen)., Das eScoresheet ist durch die Schiedsrichter mit dem Master-Passwort stellvertretend fur
diese Mannschaft zu bestatigen., Nach dem Spiel ist Swiss Volley (Geschaftsstelle) und die SSK

(Prasident) mit einem kurzen E-Mail Gber den Vorfall zu informieren.



Frage 24 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welche dieser Spielhandlungen - die erste Ballberihrung einer Mannschaft betreffend - sind

gemass den Regeln korrekt?

a. Wahrend der Verteidigung des gegnerischen Angriffs spielt ein Spieler den Ball mit einem
oberen Finger-Zuspiel und der Ball berthrt hintereinander die eine und die andere Hand

innerhalb einer Aktion.

b. Der Ball wurde vom Block der eigenen Mannschaft des Spielers abgelenkt und der Spieler spielt
den Ball mit seinem Fuss.

c. Der Ball springt vom gegnerischen Block zurtick und trifft den Kopf des Spielers und danach
seine Arme wahrend der gleichen Aktion.

d. Wahrend der Aufschlag-Annahme spielt ein Spieler den Ball mit einem oberen Finger-Zuspiel

und der Ball berthrt hintereinander die eine und die andere Hand innerhalb einer Aktion.

Die richtigen Antworten sind: Wahrend der Verteidigung des gegnerischen Angriffs spielt ein Spieler
den Ball mit einem oberen Finger-Zuspiel und der Ball berthrt hintereinander die eine und die andere
Hand innerhalb einer Aktion., Der Ball wurde vom Block der eigenen Mannschaft des Spielers
abgelenkt und der Spieler spielt den Ball mit seinem Fuss., Der Ball springt vom gegnerischen Block
zurlck und trifft den Kopf des Spielers und danach seine Arme wahrend der gleichen Aktion.,
Wahrend der Aufschlag-Annahme spielt ein Spieler den Ball mit einem oberen Finger-Zuspiel und der

Ball berthrt hintereinander die eine und die andere Hand innerhalb einer Aktion.

Frage 25 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Als der 2. Schiedsrichter die Positionen der Spieler auf dem Spielfeld vor dem Satzbeginn
kontrolliert, stellt er eine Abweichung zwischen dem Aufstellungsblatt und den Positionen der

Spieler fest. Welche der folgenden Aussagen sind korrekt?

a. Die Spieler kdnnen ihre Positionen gemdass Aufstellungsblatt korrigieren und die Mannschaft wird
mit einer Verwarnung wegen Verzogerung sanktioniert.

b. Die Spieler missen ihre Positionen gemass Aufstellungsblatt ohne Bestrafung korrigieren.

c. Der Schreiber kann das Machblatt korrigieren, damit dieses mit der Aufstellung der Spieler auf dem
Spielfeld Ubereinstimmt.

d. Der Trainer kann eine Auswechslung verlangen und den Spieler auf dem Aufstellungsblatt mit

dem Spieler wechseln, der sich tatsachlich auf dem Spielfeld befindet.

Die richtigen Antworten sind: Die Spieler mUssen ihre Positionen gemass Aufstellungsblatt ohne
Bestrafung korrigieren., Der Trainer kann eine Auswechslung verlangen und den Spieler auf dem

Aufstellungsblatt mit dem Spieler wechseln, der sich tatsachlich auf dem Spielfeld befindet.



Frage 26 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft A blockt den gegnerischen Angriff regular, wobei sich die Hande und der Ball
vollstandig im gegnerischen Raum befinden. Der Ball springt Uber die Antenne in den freien
Spielraum Uber der Freizone von Mannschaft A. Ein Spieler von A rennt, um den Ball

zuruckzuspielen. Entscheide, ob dies regular ist oder nicht.

a. Regulares Spiel, weiterspielen.
b. Irregulares Spiel, Ball aus.

c. Doppelfehler, Wiederholung des Spielzugs.

Die richtige Antwort ist: Irregulares Spiel, Ball aus.

Frage 27 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft A blockt den gegnerischen Angriff regular, wobei sich die Hande und der Ball uber
der eigenen Spielfeldhalfte befinden. Der Ball springt Uber die Antenne in den freien Spielraum
Uber der Freizone von Mannschaft B. Ein Spieler von A rennt, um den Ball zurtckzuspielen.

Entscheide, ob dies regular ist oder nicht.

a. Regulares Spiel, weiterspielen.
b. Irregulares Spiel, Ball aus.

c. Doppelfehler, Wiederholung des Spielzugs.

Die richtige Antwort ist: Reguldres Spiel, weiterspielen.



Frage 28 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Wenn man im (weiteren) Umfeld des Netzes von «Beeinflussung» spricht, welche der folgenden

Aussagen ist/sind wahr?

a. Beim Eindringen in den gegnerischen Raum, die Spielfeldhalfte und/oder Freizone ist das Beruhren
von Spielern automatisch eine Beeinflussung.

b. Von Beeinflussung spricht man, wenn der Spieler im Weg des Gegners steht und dadurch
verursacht, dass dieser Spieler den Ball nicht spielen kann.

c. Beeinflussung kann geahndet werden, selbst wenn der Kontakt lediglich behindernd, nicht aber
physisch ist.

d. Wenn der Kontakt mit einem Gegner zufallig ist, gilt dies dennoch als Beeinflussung, selbst wenn es

den Gegner nicht daran hinderte, den Ball zu spielen.

Die richtigen Antworten sind: Von Beeinflussung spricht man, wenn der Spieler im Weg des Gegners
steht und dadurch verursacht, dass dieser Spieler den Ball nicht spielen kann., Beeinflussung kann

geahndet werden, selbst wenn der Kontakt lediglich behindernd, nicht aber physisch ist.



Frage 29 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Wahrend eines Spiels schlug ein Spieler von Mannschaft B den Ball gegen den gegnerischen
Blockspieler (Mannschaft A). Die Hande des Blockspielers waren nicht Gber der Spielfeldhalfte von
B. Der Ball ging von den Handen des Blockspielers Uber die Antenne, teilweise ausserhalb des
Uberquerungssektors und tiber den 1. Schiedsrichter in die Freizone von B (siehe Diagramm).

Ein zweiter Spieler von A rannte dem Ball nach, um ihn auf seine Seite des Netzes
zurUckzuspielen. Der Linienrichter zeigte den Ball "aus" an und der 1. Schiedsrichter pfiff den
Spielzug zu Gunsten von B ab.

B \ A

Wie sollte die Regelauslegung des 1. Schiedsrichters lauten?

a. Der Schiedsrichter hatte nicht pfeifen sollen.
b. Der Schiedsrichter hat richtigerweise gepfiffen.

c. Der Schiedsrichter sollte auf Wiederholung entscheiden.

Die richtigen Antworten sind: Der Schiedsrichter hatte nicht pfeifen sollen., Der Schiedsrichter sollte

auf Wiederholung entscheiden.



Frage 30 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Weiterfuhrung der vorhergehenden Frage.

Der Grund fur diese Entscheidung ist:

a. Ein Spieler darf keinen Ball zurtickspielen, der von einem Block kommt.
b. Der Ball darf nicht tber die Antenne in die Freizone fliegen.

¢. Der Ball darf zurlick gespielt werden, wenn er die Netzebene vollstandig oder teilweise

ausserhalb des Uberquerungssektors durchquert hat.

Die richtige Antwort ist: Der Ball darf zurlick gespielt werden, wenn er die Netzebene vollstandig oder

teilweise ausserhalb des Uberquerungssektors durchquert hat.
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Frage 1 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welche der folgenden Aussagen in Bezug auf die Befugnisse und/oder Restriktionen des Trainers

eines Teams sind korrekt?

a. Erdarf seinen Platz auf der Bank, der am nachsten zum Schreiber ist, nicht verlassen, aber er darf

den Spielern auf dem Feld Anweisungen geben.

b. Erdarfden 1. oder 2. Schiedsrichter um Erklarungen und Erlduterungen der Regeln fragen.

c. Erdarfden Schreiber fragen, wie viele Auswechslungen oder Auszeiten er bereits genommen

hat, wenn diese Informationen nicht auf der elektronischen Anzeigetafel angezeigt werden.

d. Erdarf Anweisungen geben, wahrend er innerhalb der Freizone im Bereich vor seiner

Mannschaftsbank steht oder sich bewegt, ohne das Spiel zu beeintrachtigen oder zu verzogern.

Die richtigen Antworten sind: Er darf den Schreiber fragen, wie viele Auswechslungen oder Auszeiten

er bereits genommen hat, wenn diese Informationen nicht auf der elektronischen Anzeigetafel

angezeigt werden., Er darf Anweisungen geben, wahrend er innerhalb der Freizone im Bereich vor

seiner Mannschaftsbank steht oder sich bewegt, ohne das Spiel zu beeintrachtigen oder zu verzégern.
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Frage 2 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welche der folgenden Aktionen sind erlaubt?

a. Ein Spieler dringt mit seinem Korper, aber nicht den Fissen, in den gegnerischen Raum unter

dem Netz ein, aber er beeinflusst das gegnerische Spiel nicht.

b. Ein Angreifer, der nach dem Schlagen des Balles landet, tritt den gegnerischen Blockspieler unter

dem Netz und verhindert damit, dass der Blockspieler den Ball in der Folge spielen kann.

c. Ein Spieler berthrt die gegnerische Spielfeldhalfte mit seiner Hand (vollsténdig jenseits der
Mittellinie), aber er beeinflusst das gegnerische Spiel nicht.

d. Ein Spieler beruhrt die gegnerische Spielfeldhalfte mit seinem Fuss (vollstandig jenseits der

Mittellinie), aber er beeinflusst das gegnerische Spiel nicht.

Die richtigen Antworten sind: Ein Spieler dringt mit seinem Korper, aber nicht den Flssen, in den
gegnerischen Raum unter dem Netz ein, aber er beeinflusst das gegnerische Spiel nicht., Ein Spieler
berlhrt die gegnerische Spielfeldhalfte mit seiner Hand (vollstandig jenseits der Mittellinie), aber er

beeinflusst das gegnerische Spiel nicht.

Frage 3 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welche Aufschlaghandlung/en sind erlaubt?

a. Ein Aufschlagspieler wirft den Ball acht Sekunden nach dem Pfiff des 1. Schiedsrichters zur

Genehmigung des Aufschlags hoch und bertuhrt dann den Ball eine halbe Sekunde spater.

b. Ein Aufschlagspieler wirft den Ball zum Aufschlag hoch, lasst ihn auf den Boden fallen, wirft den Ball
dann wiederum hoch und berthrt den Ball, alles innerhalb von acht Sekunden nach dem Pfiff des
1. Schiedsrichters zur Genehmigung des Aufschlags.

c. Ein Aufschlagspieler bewegt den Ball rlick- und vorwarts in seinen Handen, wirft dann den Ball
hoch und berihrt den Ball zum Aufschlag sechs Sekunden nach dem Pfiff des 1. Schiedsrichters
zur Genehmigung des Aufschlags.

d. Ein Aufschlagspieler prellt den Ball funf Mal, wirft dann den Ball hoch und berihrt ihn fir den
Aufschlag sieben Sekunden nach dem Pfiff des 1. Schiedsrichters zur Genehmigung des

Aufschlags.

Die richtigen Antworten sind: Ein Aufschlagspieler bewegt den Ball rick- und vorwarts in seinen
Handen, wirft dann den Ball hoch und berihrt den Ball zum Aufschlag sechs Sekunden nach dem Pfiff
des 1. Schiedsrichters zur Genehmigung des Aufschlags., Ein Aufschlagspieler prellt den Ball funf Mal,
wirft dann den Ball hoch und berihrt ihn fir den Aufschlag sieben Sekunden nach dem Pfiff des 1.

Schiedsrichters zur Genehmigung des Aufschlags.



Frage 4 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welche der folgenden Aussagen stehen fur regulare Ballspiel-Aktionen oberhalb der

Netzoberkante?

a. Berlhren des Balls im gegnerischen Raum gleichzeitig mit dem gegnerischen Angriffsschlag.

b. Beruhren des Balls im gegnerischen Raum mit einer Blockhandlung nach dem gegnerischen
Angriffsschlag.

c. Uber das Netz reichen des Passeurs, um den Ball im gegnerischen Raum zu bertihren und ihn
zurlck auf seine Seite zu spielen.

d. Gleichzeitiges Bertihren des Balls von gegnerischen Vorderspielern, wenn sich der Ball direkt

Uber der Netzoberkante befindet.

Die richtigen Antworten sind: BerGhren des Balls im gegnerischen Raum gleichzeitig mit dem
gegnerischen Angriffsschlag., Beriihren des Balls im gegnerischen Raum mit einer Blockhandlung nach
dem gegnerischen Angriffsschlag., Gleichzeitiges Berihren des Balls von gegnerischen Vorderspielern,

wenn sich der Ball direkt Gber der Netzoberkante befindet.



Frage 5 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Im Moment des Pfiffs des 1. Schiedsrichters zum Aufschlag stehen bei der annehmenden
Mannschaft nur flnf Spieler auf dem Feld. Der Libero und der durch ihn ersetzte Spieler stehen in
der Aufwarmflache und machen keine Anstalten, das Feld zu betreten. Wie ist die Reaktion der

Schiedsrichter, wenn sie dies erst wahrend des Spielzuges bemerken?

a. Fehler des 1. Schiedsrichters. Der Spielzug wird umgehend gestoppt und wiederholt. Dies ohne

Sanktion.

b. Der Spielzug muss sofort gestoppt werden. Er wird wiederholt. Das annehmende Team wird fir die
Verzogerung sanktioniert.

c. Das Spiel lauft weiter. Nach dem Spielzug erteilt der 1. Schiedsrichter dem Kapitan des
annehmenden Teams eine verbale Verwarnung.

d. Der Spielzug lauft weiter und nach dem Spielzug wird die annehmende Mannschaft wegen
Verzdgerung sanktioniert.

e. Wenn die Situation nach dem Spielzugende erkannt wird, sollte das Resultat dieses Spielzugs

annulliert und der Spielzug ohne Sanktion wiederholt werden.

f.  Wird die Situation erst nach Anpfiff des nachsten Spielzugs bemerkt, kann der fehlerhafte

Spielzug nicht mehr wiederholt werden.

Die richtigen Antworten sind: Fehler des 1. Schiedsrichters. Der Spielzug wird umgehend gestoppt und
wiederholt. Dies ohne Sanktion., Wenn die Situation nach dem Spielzugende erkannt wird, sollte das
Resultat dieses Spielzugs annulliert und der Spielzug ohne Sanktion wiederholt werden., Wird die
Situation erst nach Anpfiff des nachsten Spielzugs bemerkt, kann der fehlerhafte Spielzug nicht mehr

wiederholt werden.



Frage 6 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Weiterfuhrung der vorhergehenden Frage.
Was ist die korrekte Reaktion der Schiedsrichter, wenn sie dies vor dem Pfiff des 1.

Schiedsrichters zum Aufschlag bemerken?

a. Aussprechen einer Sanktion fiir Verzégerung fir die annehmende Mannschaft.
b. Aussprechen einer Verwarnung wegen geringfligigem unkorrektem Verhalten fur die annehmende
Mannschaft.

c. Die aufschlagende Mannschaft bekommt einen Punkt im Falle einer Verwarnung fur die

annehmende Mannschaft.

d. Die aufschlagende Mannschaft bekommt einen Punkt im Falle einer Bestrafung fir die

annehmende Mannschaft.

Die richtigen Antworten sind: Aussprechen einer Sanktion fir Verzégerung fir die annehmende
Mannschaft., Die aufschlagende Mannschaft bekommt einen Punkt im Falle einer Bestrafung fir die

annehmende Mannschaft.

Frage 7 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nach der zweiten Ballberthrung einer Mannschaft tberquert der Ball die Netzebene ausserhalb
der Antenne in die gegnerische Freizone. Spieler #5 dieser Mannschaft rennt dem Ball nach, um

ihn in die eigene Spielfeldhalfte zurickzuspielen. In welchem Moment ist ein Fehler zu pfeifen?

a. Sofort wenn der Ball die Netzebene nach der zweiten BerUhrung dieser Mannschaft Gberquert.

b. Wenn der Ball aus der gegnerischen Freizone fliegt (z.B. Uber die Mannschaftsbank des
Gegners).
c. Wenn Spieler #5 den Ball beruhrt.

d. Wenn der Ball - nachdem er korrekt zurtck gespielt wurde - von einem anderen Spieler der

Mannschaft berthrt wurde.

Die richtigen Antworten sind: Wenn der Ball aus der gegnerischen Freizone fliegt (z.B. Gber die
Mannschaftsbank des Gegners)., Wenn der Ball - nachdem er korrekt zurtick gespielt wurde - von

einem anderen Spieler der Mannschaft berthrt wurde.



Frage 8 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Blockspieler von Mannschaft A will den Ball blocken, der nach der gegnerischen Annahme in
Richtung seines Spielraums Uber das Netz fliegt. Der Passeur von Mannschaft B spielt den Ball
zuruck zu einem Mitspieler, aber der Blockspieler beruhrt die Hand des Passeurs wahrend des

Zuspiels (im gleichen Moment). Welcher Spieler begeht einen Fehler?

a. Fehler von Mannschaft A (Blockspieler), wenn sich die Hand des Passeurs im eigenen Spielraum

befindet.

b. Fehler von Mannschaft B (Passeur), wenn sich die Hand des Passeurs im gegnerischen

Spielraum befindet.
c. Doppelfehler, Spielzug wird wiederholt.

d. Fehler von Mannschaft A (Blockspieler) in jedem Fall, der Passeur darf niemals gestort werden,

wenn er den Ball spielt.

Die richtigen Antworten sind: Fehler von Mannschaft A (Blockspieler), wenn sich die Hand des
Passeurs im eigenen Spielraum befindet., Fehler von Mannschaft B (Passeur), wenn sich die Hand des

Passeurs im gegnerischen Spielraum befindet.

Frage 9 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Angreifer schlagt den Ball und macht beim Landen, beim BerUhren des Bodens mit beiden
Flssen, einen kleinen Schritt und berihrt dabei das Netz (innerhalb der Antennen); dabei
versucht er, das Gleichgewicht wiederzuerlangen. Der Ball ist immer noch im Spiel. Der Spieler
hat das Netz nicht als Stabilisierungshilfe verwendet. Welche der folgenden Aussagen ist/sind

korrekt?

a. Dies kann niemals ein Fehler sein.

b. Dies ist nur ein Fehler, wenn der Spieler den Ball berthrt hat.

c. Wenn der Schiedsrichter diese Bewegung des Spielers noch als "an einer Ballspielaktion
teilnehmen" bewertet, wird er einen Netzfehler pfeifen.

d. Die Landeaktion istimmer in dem Moment beendet, in dem der Spieler mit beiden Flissen den
Boden beruhrt.

e. Die Landeaktion ist beendet, wenn der Spieler fahig ist, eine neue Aktion zu beginnen, sobald er

das Gleichgewicht nach dem Landen wiedererlangt hat (sicher gelandet ist).

Die richtigen Antworten sind: Wenn der Schiedsrichter diese Bewegung des Spielers noch als "an einer
Ballspielaktion teilnehmen" bewertet, wird er einen Netzfehler pfeifen., Die Landeaktion ist beendet,
wenn der Spieler fahig ist, eine neue Aktion zu beginnen, sobald er das Gleichgewicht nach dem

Landen wiedererlangt hat (sicher gelandet ist).



Frage 10 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler landet sicher nach einem Block, dreht sich und schiebt das Netz beiseite. Danach
streckt er sich, um den auf den Boden fallenden Ball zu spielen, wobei er wahrend dieser neuen

Aktion das Netz beruhrt. Welche der folgenden Aussagen ist/sind korrekt?

a. Der erste Fehler tritt auf, als er sich dreht.

b. Der erste Fehler tritt auf, als er sich streckt, um den Ball in einer neuen Aktion zu spielen, und

dabei das Netz beruhrt.
c. Die Bertihrung des Netzes beim Drehen ist kein Fehler.

d. Nur eine Blockaktion am Netz sollte als Fehler gepfiffen werden.

Die richtigen Antworten sind: Der erste Fehler tritt auf, als er sich streckt, um den Ball in einer neuen

Aktion zu spielen, und dabei das Netz berthrt., Die Berlhrung des Netzes beim Drehen ist kein Fehler.

Frage 11 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler spielt den Ball in der Mitte des Netzes zu einem Kombinationsangriff zu. Ein Angreifer
und ein Blockspieler waren auf der Mitte-Position und ein weiterer Spieler in einiger Distanz auf

Position 2. Der Ball ging zum Mittelangreifer. Bezeichne die richtige/n Aussage/n:

a. Der Passeur begeht einen Fehler, wenn er das Netz wahrend dieser Spielaktion berthrt.

b. Der Angreifer begeht einen Fehler, wenn er das Netz wahrend dieser Spielaktion beruhrt.

c. Der gegnerische Blockspieler begeht einen Fehler, wenn er das Netz wahrend dieser Spielaktion
beruhrt.

d. Der Spieler auf Position 2 begeht einen Fehler, wenn er das Netz wahrend dieser Spielaktion

beruhrt.

Die richtigen Antworten sind: Der Passeur begeht einen Fehler, wenn er das Netz wahrend dieser
Spielaktion berthrt., Der Angreifer begeht einen Fehler, wenn er das Netz wahrend dieser Spielaktion
berthrt., Der gegnerische Blockspieler begeht einen Fehler, wenn er das Netz wahrend dieser

Spielaktion beruhrt.



Frage 12 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mitte des 2. Satzes erscheint ein Auswechselspieler von Mannschaft A in der Auswechselzone und
beantragt damit einen Spielerwechsel. Der Schreiber macht die Schiedsrichter darauf
aufmerksam, dass dieser Spieler nicht in der Mannschaftsliste des Matchblatts eingetragen ist.
Bei der darauffolgenden genaueren Kontrolle wird zudem festgestellt, dass dieser Spieler auch im
1. Satz beim Stand von 7:7 eingewechselt und beim Stand von 9:9 wieder ausgewechselt wurde
(ohne dass der Fehler bemerkt wurde). Wie ist zu verfahren?

o

Der Spielerwechsel wird nicht zugelassen, die Mannschaft erhalt eine Sanktion wegen
Verzogerung.

b. Der Spielerwechsel wird nicht zugelassen, dies wird als nicht ordnungsgemasser Antrag gewertet.
c. Das Spiel wird ohne weitere Konsequenzen fortgesetzt, da der 1. Satz beendet ist.

d. Der 1. Satz wird mit 25:0 fur Mannschaft B gewertet.

e. Der 1. Satz wird mit 25:7 fir Mannschaft B gewertet.

Die richtigen Antworten sind: Der Spielerwechsel wird nicht zugelassen, die Mannschaft erhalt eine

Sanktion wegen Verzégerung., Der 1. Satz wird mit 25:7 fir Mannschaft B gewertet.

Frage 13 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Spieler #3 von Mannschaft A wird ersetzt durch Spieler #8. Ein Spielzug spater kommt der Libero
far Spieler #8 auf das Spielfeld. Kurz danach, beim Spielstand von 14:15 aus Sicht von Mannschaft
A, verlasst der Libero das Spielfeld und Spieler #3 kommt rein. Der Fehler bleibt unbemerkt und
Mannschaft B gewinnt den nachsten Spielzug. In diesem Moment realisiert Mannschaft A den
Fehler, Spieler #8 rennt schnell auf das Spielfeld, Spieler #3 geht raus. Bei welchem Spielstand
wird das Spiel fortgesetzt?

a. 14:15 aus Sicht von Mannschaft A.
b. 14:16 aus Sicht von Mannschaft A.

c. 14:17 aus Sicht von Mannschaft A.

Die richtige Antwort ist: 14:17 aus Sicht von Mannschaft A.



Frage 14 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der einzuwechselnde Spieler steht korrekt in der Auswechselzone bereit. Der Spieler, der

ausgewechselt werden soll, verzogert die Auswechslung, indem er sich betont langsam in

Richtung Auswechselzone begibt. Er war zuvor bereits wegen eines geringfugigen Fehlverhaltens

durch Zeigen der gelben Karte verwarnt worden. Wie ist jetzt die Reaktion der Schiedsrichter?

o

Der Spielerwechsel wird erlaubt, aber anschliessend wird die Mannschaft wegen Verzoégerung

sanktioniert.
Die Auswechslung wird zurlickgewiesen und die Mannschaft wegen Verzégerung sanktioniert.
Die Auswechslung wird zurtickgewiesen, weil ein unberechtigter Antrag vorliegt.

Der Spielerwechsel wird erlaubt, aber anschliessend wird der ausgewechselte Spieler wegen

ungebuhrlichen Verhaltens bestraft.

Die richtige Antwort ist: Der Spielerwechsel wird erlaubt, aber anschliessend wird die Mannschaft

wegen Verzdgerung sanktioniert.

Frage 15 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Beim Spielstand von 14:14 fragt Mannschaft A nach dem korrekten Aufschlagspieler. Der

Schreiber erklart, dass #3 am Aufschlag sei. Die Mannschaft A gewinnt die nachsten zwei Punkte

und Mannschaft B nimmt eine Auszeit. Nach der Auszeit wird klar, dass nicht #3 sondern #7 der

richtige Aufschlagspieler gewesen ware. Wie ist das Spiel fortzusetzen?

Mannschaft B erhalt den Aufschlag und einen Punkt. Das Spiel geht bei 16:15 weiter. Die Auszeit
bleibt bestehen.

Mannschaft B erhalt den Aufschlag und einen Punkt. Das Spiel geht bei 14:15 weiter. Die Auszeit
wird annulliert und steht Mannschaft B erneut zur Verfigung.

Das Spiel geht bei 14:14 weiter mit #7 als Aufschlagspieler fir Mannschaft A. Die Auszeit bleibt
bestehen.

Das Spiel geht bei 14:14 weiter mit #7 als Aufschlagspieler fur Mannschaft A. Die Auszeit wird

annulliert und steht Mannschaft B erneut zur Verfluigung.

Die richtige Antwort ist: Das Spiel geht bei 14:14 weiter mit #7 als Aufschlagspieler fir Mannschaft A.

Die Auszeit bleibt bestehen.



Frage 16 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welche der folgenden Angriffsaktionen sind fehlerhaft?

a. Ein Spieler fuhrt einen Angriffsschlag direkt nach dem Aufschlag der gegnerischen Mannschaft aus,

wobei sich der Ball in der Hinterzone vollstandig oberhalb der Netzoberkante befindet.

b. Der Libero fuhrt einen Angriffsschlag nach Absprung in der Vorderzone aus, wobei sich der Ball

teilweise unterhalb der Netzoberkante befindet.

c. Der Libero fuhrt einen Angriffsschlag nach Absprung in der Vorderzone aus, wobei sich der Ball

teilweise oberhalb der Netzoberkante befindet.

d. Ein Hinterspieler flhrt einen Angriffsschlag nach Absprung in der Vorderzone aus, wobei sich

der Ball im Moment der Ballberthrung vollstandig oberhalb der Netzoberkante befindet.

Die richtige Antwort ist: Ein Hinterspieler fuhrt einen Angriffsschlag nach Absprung in der Vorderzone
aus, wobei sich der Ball im Moment der BallberGhrung vollstandig oberhalb der Netzoberkante

befindet.

Frage 17 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nach einer schlechten Annahme fliegt der Ball unter dem Netz hindurch (in ca. einem Meter
Hohe) in Richtung der gegnerischen Spielfeldhalfte. Der Zuspieler will den Ball zurtck in seine

Spielfeldhalfte spielen. In welchen Fallen ist dies erlaubt?

a. Immer solange der Ball die untere Netzebene erst zur Halfte durchquert hat.
b. Immer solange der Ball die untere Netzebene nicht vollstandig durchquert hat.
¢. Nur wenn der Zuspieler den Ball ganz in der eigenen Spielfeldhalfte beruhrt.

d. Nur wenn sich der Ball noch vollstandig in der eigenen Spielfeldhalfte befindet.

Die richtigen Antworten sind: Immer solange der Ball die untere Netzebene erst zur Halfte durchquert

hat., Immer solange der Ball die untere Netzebene nicht vollstandig durchquert hat.



Frage 18 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Mannschaftskapitan #1 ist nicht auf dem Spielfeld. Der Spielkapitan #5 wird durch #7 ersetzt,

#9 wird der neue Spielkapitan. Nach einem Spielzug kommt #5 zuruck auf das Spielfeld. Wer ist
jetzt Spielkapitan?

a. Spieler #9, weil er zuletzt als Spielkapitan benannt wurde.

b. Der Spielkapitdn muss neu bestimmt werden, weil er nicht eindeutig bestimmt ist.

c. Spieler #5, weil er zuerst als Spielkapitdn benannt wurde.

d. Spieler #1, weil er Mannschaftskapitan ist und der Spielkapitan nicht eindeutig bestimmt ist.

Die richtige Antwort ist: Spieler #9, weil er zuletzt als Spielkapitdn benannt wurde.

Frage 19 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welche der folgenden Aktionen wahrend des Spiels hat der 2. Schiedsrichter innerhalb seines
Zustandigkeitsbereichs zu pfeifen?

a. Ausgefuhrter Block eines Hinterspielers.
b. Positionsfehler der annehmenden Mannschaft.
c. Blockversuch eines Hinterspielers (nicht der Libero).

d. Fehlerhafter Angriffsschlag eines Hinterspielers.

Die richtigen Antworten sind: Ausgefihrter Block eines Hinterspielers., Positionsfehler der

annehmenden Mannschaft., Fehlerhafter Angriffsschlag eines Hinterspielers.



Frage 20 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Trainerassistent von Mannschaft A Ubergibt das Aufstellungsblatt kurz vor Beginn des
nachsten Satzes dem 2. Schiedsrichter. Bei der Kontrolle der Positionen auf dem Spielfeld stellt
der 2. Schiedsrichter fest, dass sich Spieler #5 statt des auf dem Aufstel-lungsblatt eingetragenen
Spielers #8 auf dem Spielfeld befindet. Er informiert den Trainer, dass Spieler #5 ohne normale
Auswechslung nicht auf dem Spielfeld sein darf. Der Trainer antwortet, dass er die
Startaufstellung noch andern kénne, da auf dem Auf-stellungsblatt seine Unterschrift fehlt. Was

haben die Schiedsrichter zu tun?

a. Auch wenn die Unterschrift auf dem Aufstellungsblatt fehlt, bleibt dieses gultig. Daher muss

Spieler #8 auf das Spielfeld oder es muss eine normale Auswechslung beantragt werden.

b. Da der 2. Schiedsrichter nicht gemerkt hat, dass das Aufstellungsblatt nicht unterschrieben war, hat
der Trainer das Recht, das Aufstellungsblatt zu korrigieren. Die Mannschaft A wird wegen

Verzdgerung sanktioniert.

c. Dader 2. Schiedsrichter nicht gemerkt hat, dass das Aufstellungsblatt nicht unterschrieben war, hat
der Trainer das Recht, das Aufstellungsblatt zu korrigieren. Da ein Fehler des 2. Schiedsrichters

vorliegt, darf Mannschaft A nicht wegen Verzdgerung sanktioniert werden.

d. Der 2. Schiedsrichter achtet vor Beginn der nachsten Satze darauf, dass der Trainer von

Mannschaft A das Aufstellungsblatt unterschreibt.

Die richtigen Antworten sind: Auch wenn die Unterschrift auf dem Aufstellungsblatt fehlt, bleibt dieses
glltig. Daher muss Spieler #8 auf das Spielfeld oder es muss eine normale Auswechslung beantragt
werden., Der 2. Schiedsrichter achtet vor Beginn der nachsten Satze darauf, dass der Trainer von

Mannschaft A das Aufstellungsblatt unterschreibt.



Frage 21 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Ball (iberquert die senkrechte Ebene des Netzes vollstandig ausserhalb des Uber-
querungssektors in Richtung der gegnerischen Freizone. Ein Spieler rennt dem Ball hin-terher und
spielt den Ball vollstidndig innerhalb des Uberquerungssektors zu seiner Mannschaft zuriick. Was

zeigt der zustandige Linienrichter an?

a. Der Linienrichter zeigt nichts an, denn es liegt kein Fehler vor.

b. Der Linienrichter schwenkt in dem Moment die Fahne und zeigt auf die Antenne, wenn der Ball
vollstandig innerhalb des Uberquerungssektors die senkrechte Ebene des Netzes in Richtung
der ursprunglichen Spielfeldhalfte Uberquert oder er sich vollstandig Uber dem gegnerischen
Spielfeld befindet.

c. Der Linienrichter hebt in dem Moment die Fahne senkrecht, wenn der Ball vollstandig innerhalb
des Uberquerungssektors die senkrechte Ebene des Netzes in Richtung der urspriinglichen
Spielfeldhalfte Gberquert.

d. Der Linienrichter hebt in dem Moment die Fahne senkrecht, wenn der Spieler in der gegnerischen

Freizone den Ball beruhrt.

Die richtige Antwort ist: Der Linienrichter schwenkt in dem Moment die Fahne und zeigt auf die
Antenne, wenn der Ball vollstindig innerhalb des Uberquerungssektors die senkrechte Ebene des
Netzes in Richtung der urspriinglichen Spielfeldhalfte berquert oder er sich vollstandig Gber dem

gegnerischen Spielfeld befindet.

Frage 22 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welche Bedingungen mussen erfullt sein, damit der 1. Schiedsrichter den Aufschlag bewilligen
darf?

a. Der Aufschlagspieler ist in der Aufschlagzone und beide Mannschaften sind spielbereit.
b. Der Aufschlagspieler ist im Ballbesitz und beide Mannschaften sind spielbereit.
c. Der Aufschlagspieler ist im Ballbesitz und hat Blickkontakt zum 1. Schiedsrichter.

d. Der Aufschlagspieler ist in der Aufschlagzone und im Ballbesitz.

Die richtige Antwort ist: Der Aufschlagspieler ist im Ballbesitz und beide Mannschaften sind

spielbereit.



Frage 23 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft A hat im laufenden 2. Satz bereits funf Mal gewechselt, als sich ein Spieler verletzt

und nicht weiterspielen kann. Dieser Spieler wurde im laufenden Satz bereits einmal aus- und

wieder eingewechselt. Wie wird das Spiel fortgesetzt?

a.

Mannschaft A hat das Recht auf eine ausnahmsweise Auswechslung. Jeder Spieler, der zum
Zeitpunkt der Verletzung nicht auf dem Spielfeld ist - ausgenommen der Libero, der zweite Libero
oder deren regulare Austauschspieler - kann eingesetzt werden. Damit ist die maximale Anzahl von
sechs Auswechslungen pro Satz erreicht, und es sind im laufenden Satz nur noch ausnahmsweise

Auswechslungen erlaubt.

Ein Spieler kann wahrend eines Satzes nicht zweimal ausgewechselt werden. Daher ist die

Mannschaft A far unvollstandig zu erkldren und verliert das Spiel.

Ein Spieler kann wahrend eines Satzes nicht zweimal ausgewechselt werden. Daher ist die
Mannschaft A fir den laufenden Satz fir unvollstandig zu erklaren und verliert diesen Satz.
Mannschaft A hat das Recht auf eine ausnahmsweise Auswechslung. Jeder Spieler, der zum
Zeitpunkt der Verletzung nicht auf dem Spielfeld ist - ausgenommen der Libero, der zweite
Libero oder deren regulare Austauschspieler - kann eingesetzt werden. Danach steht der

Mannschaft A eine weitere reguldare Auswechslung zu.

Die richtige Antwort ist: Mannschaft A hat das Recht auf eine ausnahmsweise Auswechslung. Jeder

Spieler, der zum Zeitpunkt der Verletzung nicht auf dem Spielfeld ist - ausgenommen der Libero, der

zweite Libero oder deren regulare Austauschspieler - kann eingesetzt werden. Danach steht der

Mannschaft A eine weitere regulare Auswechslung zu.

Frage 24 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Eine Mannschaft spielt mit zwei Liberos (L1 und L2). Libero L1 wird disqualifiziert, danach verletzt

sich Libero L2. Der Trainer der Mannschaft benennt einen neuen Libero L3. Welche Aussagen sind

korrekt?
a. Die Mannschaft kann noch einen weiteren Spieler als zweiten Libero L4 neu benennen.
b. Die Mannschaft darf fir den Rest des Spiels nicht mit zwei Liberos spielen.
c. Wenn sich Libero L2 von der Verletzung erholt hat, kann er neben Libero L3 als zweiter Libero

agieren.

Falls der Mannschaftskapitan zu Libero L3 benannt werden soll, muss er zunachst alle seine

diesbezlglichen Rechte abgeben.

Die richtige Antwort ist: Die Mannschaft darf fur den Rest des Spiels nicht mit zwei Liberos spielen.



Frage 25 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft A spielt nur mit einem Libero. Der Libero verletzt sich. Der Trainer entschei-det sich,

einen neuen Libero zu benennen. Welche der Aussagen sind korrekt?

a. Der Trainer muss einen Spieler als neuen Libero benennen, der im Moment der Verletzung noch
nicht in diesem Satz gespielt hat.

b. Der verletzte Libero darf nicht wieder ins Spiel eingreifen, aber er darf wahrend des Spiels auf
der Bank sitzen.

c. Der als Libero benannte Spieler muss die Funktion als Libero fir den Rest des Spiels
beibehalten (ausgenommen bei erneuter Neubenennung des Liberos).

d. Der Trainer muss einen Spieler als neuen Libero benennen, der im Moment der Verletzung nicht

auf dem Spielfeld gestanden ist.

Die richtigen Antworten sind: Der verletzte Libero darf nicht wieder ins Spiel eingreifen, aber er darf
wahrend des Spiels auf der Bank sitzen., Der als Libero benannte Spieler muss die Funktion als Libero

fur den Rest des Spiels beibehalten (ausgenommen bei erneuter Neubenennung des Liberos).

Frage 26 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Spieler #8 ist als Mannschaftskapitan eingetragen. Spieler #12 ist gleichzeitig als Trainer
eingetragen. Der Trainer wird eingewechselt und beantragt unmittelbar danach eine Auszeit. Ein
nicht ordnungsgemasser Antrag oder eine Spielverzégerung lag bis zu diesem Zeitpunkt noch
nicht vor. Im 1. Satz war der Trainer aber bereits wegen gering-fugiger Unkorrektheiten durch

Zeigen der gelben Karte verwarnt worden. Was ist jetzt die korrekte Reaktion der Schiedsrichter?

a. Der Antrag wird zurtickgewiesen und die Mannschaft wegen Verzdgerung sanktioniert.
b. Der Antrag wird zurtickgewiesen und der Trainer wegen ungebuhrlichen Verhaltens bestraft.

c. Der Antrag wird zuruckgewiesen, beim ersten Mal ohne Sanktion wegen Verzoégerung, beim

zweiten und jedem weiteren Mal mit einer Sanktion wegen Verzégerung.

d. Dem Antrag wird entsprochen und die Auszeit gegeben.

Die richtige Antwort ist: Der Antrag wird zurtckgewiesen, beim ersten Mal ohne Sanktion wegen

Verzdgerung, beim zweiten und jedem weiteren Mal mit einer Sanktion wegen Verzdgerung.



Frage 27 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spielzug wird von der annehmenden Mannschaft A gewonnen. Zu Beginn des Spielzuges hatte
der Schreiber die Nummer des Aufschlagspielers nicht erkennen kénnen. Erst nachdem der
Spielzug beendet ist, stellt der Schreiber fest, dass der falsche Spieler den Aufschlag ausgefuhrt

hat und teilt dies sofort dem 2. Schiedsrichter mit. Wie entscheiden die Schiedsrichter korrekt?

a. Mannschaft A erhalt einen Punkt aufgrund des Rotationsfehlers von Mannschaft B. Der Spielzug

an sich wird annulliert.

b. Der Spielzug wird wiederholt. Der Spielstand andert sich nicht, weil die Schiedsrichter den

Rotationsfehler zu spat erkannt haben.

c. Mannschaft A erhalt einen Punkt aufgrund des gewonnenen Spielzuges. Als Folge des
Rotationsfehlers wird der Spielzug mit dem richtigen Aufschlagspieler von Mannschaft B

wiederholt.

d. Mannschaft A erhalt zwei Punkte; einen ersten wegen des Rotationsfehlers von Mannschaft B,

einen zweiten weil der Spielzug beendet und von Mannschaft A gewonnen wurde.

Die richtige Antwort ist: Mannschaft A erhdalt einen Punkt aufgrund des Rotationsfehlers von

Mannschaft B. Der Spielzug an sich wird annulliert.

Frage 28 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler zeigt zum ersten Mal ein Fehlverhalten. In welchen Fallen ist die Hinaus-stellung die in

den Volleyballregeln vorgesehene Sanktion?

a. Der Spieler bedroht einen Linienrichter mit der Faust.
b. Der Spieler versucht, einen Gegenspieler zu schlagen, trifft ihn aber nicht.

c. Nach mehreren fehlerhaften Annahmen schreit der Zuspieler einen der beiden Annahmespieler

seiner Mannschaft mit "Volltrottel" an und zeigt ihm dazu noch einen 'Vogel'.

d. Nach einer Netzentscheidung zeigt der Spieler dem 2. Schiedsrichter den 'Mittelfinger'.

Die richtigen Antworten sind: Nach mehreren fehlerhaften Annahmen schreit der Zuspieler einen der
beiden Annahmespieler seiner Mannschaft mit "Volltrottel" an und zeigt ihm dazu noch einen 'Vogel'.,

Nach einer Netzentscheidung zeigt der Spieler dem 2. Schiedsrichter den 'Mittelfinger'.



Frage 29 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Die Eintragungen im Matchblatt (e-Scoresheet) sind vor dem Spiel durch den Mann-
schaftskapitan und den Trainer bestatigt worden. Im 2. Satz will der Trainer A die #7 der
Startaufstellung durch die #15 ersetzen. Eine #15 ist im Matchblatt nicht eingetragen. Der
Schreiber meldet dies dem 2. Schiedsrichter, nachdem die #15 die Auswechselzone betreten hat.

Welche der Aussagen sind korrekt?

a. Wenn der Spieler gar nicht im Matchblatt erfasst ist, bewilligt der 1. Schiedsrichter den

Spielerwechsel nicht. Der Trainer A wird verwarnt.

b. Sofern der Spieler im Matchblatt mit einer anderen Nummer erfasst ist, erlaubt der 1.
Schiedsrichter den Spielerwechsel und im Matchblatt wird die Nummer des Spielers korrigiert.
Mannschaft A wird wegen Verzégerung sanktioniert.

c. Wenn der Spieler gar nicht im Matchblatt erfasst ist, bewilligt der 1. Schiedsrichter den
Spielerwechsel nicht. Mannschaft A wird wegen Verzogerung sanktioniert.

d. Sofern der Spieler im Matchblatt mit einer anderen Nummer erfasst ist, erlaubt der 1.
Schiedsrichter den Spielerwechsel und im Matchblatt wird die Nummer des Spielers ohne

Sanktion korrigiert.

Die richtigen Antworten sind: Wenn der Spieler gar nicht im Matchblatt erfasst ist, bewilligt der 1.
Schiedsrichter den Spielerwechsel nicht. Mannschaft A wird wegen Verzégerung sanktioniert., Sofern
der Spieler im Matchblatt mit einer anderen Nummer erfasst ist, erlaubt der 1. Schiedsrichter den

Spielerwechsel und im Matchblatt wird die Nummer des Spielers ohne Sanktion korrigiert.



Frage 30 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Libero der Mannschaft A verteidigt eine kurz gespielte Finte des Angreifers der Mannschaft B
akrobatisch und kann den Ball im Spiel halten. Nach der Ballberihrung rutscht der Libero am
Boden liegend unter dem Netz hindurch; schlussendlich liegt sein ganzer Kérper komplett im
Spielfeld der Mannschaft B. Der Libero bewegt sich dann sofort wieder in seine eigene
Spielfeldhalfte. Wahrend der ganzen Aktion berUhren seine beiden Flsse nie das gegnerische
Spielfeld. Auch behindert er dabei die Spieler der Mannschaft B nicht. Wie entscheiden die

Schiedsrichter korrekt?

a. Die Schiedsrichter unterbrechen das Spiel. Weil der Libero schlussendlich komplett in der
gegnerischen Sielfeldhalfte liegt und kein Korperteil mehr Kontakt zur eigenen Spielfeldhalfte hat,
liegt ein Fehler vor.

b. Die Schiedsrichter unterbrechen das Spiel nicht. Dadurch, dass der Libero weder mit seinen
Flissen die gegnerische Spielfeldhalfte berthrt noch die gegnerischen Spieler beim Spielen des

Balles behindert, liegt kein Fehler vor.

Die richtige Antwort ist: Die Schiedsrichter unterbrechen das Spiel nicht. Dadurch, dass der Libero
weder mit seinen Fussen die gegnerische Spielfeldhalfte berthrt noch die gegnerischen Spieler beim

Spielen des Balles behindert, liegt kein Fehler vor.
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Frage 1 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft A schlagt auf. Mannschaft B nimmt mit dem Zuspieler auf Position 6 an. Beim Lésen
vom Netz macht der Diagonalspieler der Mannschaft B einen Schritt und steht im Moment des
Aufschlages mit einem Fuss auf der Mittellinie. Dabei beruhrt er auch das gegnerische Spielfeld,
aber ohne die Spieler der Mannschaft A zu behindern. Wie entscheiden die Schiedsrichter
korrekt?

a. Die Schiedsrichter unterbrechen das Spiel und entscheiden auf Fehler der Mannschaft B, weil ein
Spieler der Mannschaft B (der Diagonalspieler) im Moment des Aufschlages das gegnerische
Spielfeld beruhrt.

b. Die Schiedsrichter unterbrechen das Spiel nicht, weil kein Fehler vorliegt.

c. Die Schiedsrichter unterbrechen das Spiel nicht. Es liegt zwar ein Fehler der Mannschaft B vor; aber
weil die Spieler der Mannschaft A in ihren Aktionen nicht behindert werden, sollte dies nicht

geahndet werden ("keep the ball flying").

Die richtige Antwort ist: Die Schiedsrichter unterbrechen das Spiel nicht, weil kein Fehler vorliegt.
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Frage 2 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft A will eine Doppelauswechslung durchfuhren. Ein Spieler betritt die Aus-wechselzone
spielbereit, wahrend der zweite immer noch die richtige Auswechseltafel sucht. Kurz bevor die
erste Auswechslung abgeschlossen wird, betritt auch der zweite Spieler spielbereit die

Auswechselzone. Wie sollen die Schiedsrichter reagieren?

a. Der 2. Schiedsrichter erlaubt nur die erste Auswechslung; die zweite Auswechslung wird ohne
Konsequenzen zurlckgewiesen, weil der zweite Auswechselspieler im Moment des Antrages nicht

spielbereit war.

b. Der 2. Schiedsrichter erlaubt nur die erste Auswechslung; die zweite Auswechslung wird
zurlckgewiesen, weil der zweite Auswechselspieler im Moment des Antrages nicht spielbereit war.

Der 1. Schiedsrichter spricht eine Sanktion fur Verzégerung gegen Mannschaft A aus.

c. Der 2. Schiedsrichter erlaubt beide Auswechslungen. Da der zweite Auswechselspieler bereit
war, bevor die erste Auswechslung abgeschlossen war, entstand effektiv keine Verzégerung. In
einem solchen Fall sollen die Schiedsrichter die Regeln grosszigig auslegen.

d. Der 2. Schiedsrichter weist beide Auswechslungen zurtick, weil die beiden Auswechselspieler die
Auswechselzone nicht gleichzeitig betreten haben. Der 1. Schiedsrichter spricht eine Sanktion fur

Verzdgerung gegen Mannschaft A aus.

Die richtige Antwort ist: Der 2. Schiedsrichter erlaubt beide Auswechslungen. Da der zweite
Auswechselspieler bereit war, bevor die erste Auswechslung abgeschlossen war, entstand effektiv

keine Verzogerung. In einem solchen Fall sollen die Schiedsrichter die Regeln grosszigig auslegen.



Frage 3 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft B beantragt eine Auswechslung. Diese wird vom 2. Schiedsrichter zurickgewiesen,
weil der Auswechselspieler die Auswechselzone mit einer falschen Auswechseltafel betrat. Weil
Mannschaft B schon eine Verwarnung fur Verzdgerung erhalten hatte, wurde sie jetzt vom 1.
Schiedsrichter mit einer Bestrafung fur Verzégerung sanktioniert. In der Folge beantragt
Mannschaft B vor dem erneuten Anpfiff noch einmal eine Auswechslung. Wie sollen die

Schiedsrichter reagieren?

a. Die Schiedsrichter erlauben diese Auswechslung.

b. Die Schiedsrichter weisen den zweiten Antrag auf Auswechslung ohne weitere Konsequenzen

zuruck.

c. Die Schiedsrichter weisen den zweiten Antrag auf Auswechslung zurtck. Der 2. Schiedsrichter lasst

auf dem Matchblatt einen nicht ordnungsgemassen Antrag eintragen.

d. Die Schiedsrichter weisen den zweiten Antrag auf Auswechslung zurtick. Der 1. Schiedsrichter

spricht noch einmal eine Bestrafung fur Verzégerung aus.

Die richtige Antwort ist: Die Schiedsrichter erlauben diese Auswechslung.

Frage 4 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft A beantrag eine Auszeit, nachdem in derselben Spielunterbrechung bereits ein
Antrag auf Auswechslung zurtickgewiesen und die Mannschaft mit einer Verwarnung far

Verzdgerung sanktioniert wurde. Wie sollen die Schiedsrichter reagieren?

a. Die Schiedsrichter weisen den Antrag auf Auszeit zurlick. Der 1. Schiedsrichter spricht eine

Bestrafung fur Verzdgerung aus.
b. Die Schiedsrichter weisen den Antrag auf Auszeit ohne weitere Konsequenzen zuruck.

c. Die Schiedsrichter weisen den Antrag auf Auszeit zurlick. Der 2. Schiedsrichter lasst auf dem

Matchblatt einen nicht ordnungsgemassen Antrag eintragen.

d. Die Schiedsrichter gewahren den Antrag auf Auszeit.

Die richtige Antwort ist: Die Schiedsrichter weisen den Antrag auf Auszeit ohne weitere Konsequenzen

zuruck.



Frage 5 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Wie sollte der 1. Schiedsrichter reagieren, wenn ein Spielkapitan danach fragt, die Positionen der

Spieler der gegnerischen Mannschaft zu Uberprifen?

a. Der 1. Schiedsrichter sollte nicht antworten. Der Spielkapitidn kann nur um die Uberpriifung der
Positionen der eigenen Mannschaft bitten.

b. Antworten und eine detaillierte Information zu den Positionen liefern.

c. Antworten und angeben, ob die Positionen der gegnerischen Mannschaft stimmen oder nicht.

d. Zuerst nur mit Handzeichen antworten. Folgefragen kdnnen dann mundlich beantwortet werden.

Die richtige Antwort ist: Antworten und angeben, ob die Positionen der gegnerischen Mannschaft

stimmen oder nicht.

Frage 6 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Mannschaftskapitan verletzt sich vor der Auslosung. Welches ist das richtige Vorgehen, um

einen neuen Mannschaftskapitan zu benennen?

a. Esist zu spat, um einen neuen Mannschaftskapitan zu benennen. Der Trainer darf einen
"allgemeinen Spielkapitan" bestimmen, der die Aufgaben des Mannschaftskapitans erfullt und der
das Matchblatt nach dem Spiel unterschreibt.

b. Der Trainer kann einen anderen Spieler als neuen Mannschaftskapitan benennen. Es wird ein
Streifen Tape unter die Nummer auf der Vorderseite des Trikots geklebt und die Nummer auf
dem Matchblatt wird eingekreist.

c. Esistzu spat, um einen neuen Mannschaftskapitdn zu benennen. Der Trainer erfullt die Pflichten
des Mannschaftskapitans wahrend des Spiels und unterschreibt das Matchblatt anstelle des
Mannschaftskapitans.

d. Der Trainer kann zwei andere Spieler benennen, die als Co-Mannschaftskapitane agieren. Beide

Spieler werden auf dem Matchblatt gekennzeichnet, indem ihre Namen eingekreist werden.

Die richtige Antwort ist: Der Trainer kann einen anderen Spieler als neuen Mannschaftskapitan
benennen. Es wird ein Streifen Tape unter die Nummer auf der Vorderseite des Trikots geklebt und

die Nummer auf dem Matchblatt wird eingekreist.



Frage 7 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Eine Spielerin glaubt, einen nassen Fleck auf dem Boden bemerkt zu haben. Sie ruft den
Trainerassistenten an die Seitenlinie nahe der Mannschaftsbank, um bei der Suche nach dem
Fleck zu helfen, wodurch der 1. Schiedsrichter das Spiel nicht sofort wieder anpfeifen konnte. Was

sollte der 1. Schiedsrichter tun?

a. Er sollte die Mannschaft gewahren lassen und nichts tun.
b. Er sollte den Trainerassistenten personlich informieren, zur Mannschaftsbank zurtickzugehen.

c. Ersollte den Trainerassistenten Uber den Spielkapitan informieren, zur Mannschaftsbank

zuruickzugehen.

d. Er sollte den 2. Schiedsrichter anweisen, dem Spielkapitan zu sagen, den Trainerassistenten zu

informieren, zur Mannschaftsbank zurtickzugehen.

e. Ersollte gegen die Mannschaft eine Sanktion wegen Verzdgerung aussprechen.

Die richtigen Antworten sind: Er sollte den Trainerassistenten tber den Spielkapitan informieren, zur
Mannschaftsbank zurtickzugehen., Er sollte gegen die Mannschaft eine Sanktion wegen Verzdgerung

aussprechen.

Frage 8 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nach dem Schlagen des Aufschlags meldet der Schreiber einen falschen Aufschlagspieler bei der

Mannschaft A. Was passiert als nachstes?

a. Samtliche Punkte, die nachvollziehbar mit dem falschen Aufschlagspieler erzielt wurden,
werden gestrichen. Mannschaft A korrigiert die Aufstellung. Mannschaft B erhalt einen Punkt

und das Aufschlagsrecht und rotiert um eine Position.

b. Samtliche Punkte, die nachvollziehbar mit dem falschen Aufschlagspieler erzielt wurden, werden
gestrichen. Mannschaft A rotiert. Mannschaft B erhalt einen Punkt und das Aufschlagsrecht und

rotiert um eine Position.

c. Samtliche Punkte, die nachvollziehbar mit dem falschen Aufschlagspieler erzielt wurden, werden
gestrichen. Mannschaft A korrigiert die Aufstellung und behalt das Aufschlagsrecht. Mannschaft B

rotiert nicht.
d. Samtliche Punkte, die nachvollziehbar mit dem falschen Aufschlagspieler erzielt wurden, werden

gestrichen. Mannschaft A korrigiert die Aufstellung und rotiert dann. Mannschaft B erhalt einen

Punkt und das Aufschlagsrecht und rotiert nicht.

Die richtige Antwort ist: Samtliche Punkte, die nachvollziehbar mit dem falschen Aufschlagspieler
erzielt wurden, werden gestrichen. Mannschaft A korrigiert die Aufstellung. Mannschaft B erhdlt einen

Punkt und das Aufschlagsrecht und rotiert um eine Position.



Frage 9 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Spieler A ist auf dem Aufstellungsblatt vorhanden, verletzt sich aber unmittelbar vor dem Spiel.
Wie ist der weitere Ablauf?

a. Spieler A kann durch irgendeinen Spieler ersetzt werden, der nicht auf dem Aufstellungsblatt
vermerkt ist. Der Trainer kann die Auswechslung auf dem Matchblatt vor dem ersten Aufschlag

durch den Schreiber vornehmen lassen. Das Informieren des 2. Schiedsrichters ist optional.

b. Die Situation wird wie ein normaler Auswechslung behandelt. Der Trainer beantragt, nach
Kontrolle des Aufstellungsblatts durch den 2. Schiedsrichter, die Auswechslung beim 2.
Schiedsrichter per Handzeichen, der ebenfalls das Handzeichen fir Auswechslung zeigt. Die

Auswechslung wird auf dem Matchblatt eingetragen.

c. Die Mannschaft von Spieler A beginnt das Spiel mit nur fUnf Spielern auf dem Spielfeld. Eine
Auswechslung kann vom Trainer erst beantragt werden, nachdem mindestens ein Spielzug

abgeschlossen wurde. Die Auswechslung wird dann normal durchgefihrt.

d. Der Austausch von Spieler A findet bei Spielbeginn auf dem Spielfeld statt. Vor dem ersten
Aufschlag muss der Spielkapitan eine Auszeit beantragen und der Trainer muss die Auswechslung

direkt dem Schreiber melden; dieser notiert dann alles im Matchblatt.

Die richtige Antwort ist: Die Situation wird wie ein normaler Auswechslung behandelt. Der Trainer
beantragt, nach Kontrolle des Aufstellungsblatts durch den 2. Schiedsrichter, die Auswechslung beim
2. Schiedsrichter per Handzeichen, der ebenfalls das Handzeichen flr Auswechslung zeigt. Die

Auswechslung wird auf dem Matchblatt eingetragen.



Frage 10 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Vor dem dritten Satz pfeift der 2. Schiedsrichter die Mannschaften auf das Spielfeld zurtick. Eine
Mannschaft reagiert nicht. Diese Mannschaft hat noch keine Sanktion wegen Verzoégerung
erhalten. Wie sollen die Schiedsrichter reagieren?

a. Aussprechen einer "Sanktion wegen Verzogerung" durch den 1. Schiedsrichter (Verwarnung).
Wenn die Mannschaft immer noch nicht reagiert, muss der 1. Schiedsrichter eine weitere

Sanktion wegen Verzogerung aussprechen (Bestrafung).

b. Wieder pfeifen und dann noch einmal. Wenn die Mannschaft auf den dritten Pfiff nicht reagiert,
muss der 1. Schiedsrichter eine Bestrafung wegen Verzogerung aussprechen (rote Karte am

Handgelenk).
c. Eine Bestrafung wegen Verzdgerung aussprechen (rote Karte am Handgelenk).

d. Der 2. Schiedsrichter geht zur Mannschaft, um sie daran zu erinnern, auf das Feld zurtckzukehren.
Sollte die Mannschaft nicht reagieren, spricht der 2. Schiedsrichter eine Sanktion wegen

Verzdgerung aus (gelbe Karte am Handgelenk).

Die richtige Antwort ist: Aussprechen einer "Sanktion wegen Verzdgerung" durch den 1. Schiedsrichter
(Verwarnung). Wenn die Mannschaft immer noch nicht reagiert, muss der 1. Schiedsrichter eine

weitere Sanktion wegen Verzdgerung aussprechen (Bestrafung).



Frage 11 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Libero war auf dem Spielfeld ftr Spieler A und wurde flr den Satz hinausgestellt. Es gibt drei
Moglichkeiten, wie das Spiel weitergefuhrt werden kann. Welche von den folgenden Vorschlagen

ist KEINE Moglichkeit, wie das Spiel fortgesetzt werden kann?

a. Wenn die Mannschaft zwei Liberos hat, kann der zweite Libero sofort flir den

amtierenden/hinausgestellten Libero getauscht werden.

b. Wenn die Mannschaft nur einen Libero hat, kann Spieler A aufs Spielfeld zurtickkehren. Die
Mannschaft kann ohne Libero weiterspielen.

c. Wenn die Mannschaft zwei Liberos hat, kann die Mannschaft entscheiden, den zweiten Libero
fir den Rest des Spiels hinauszustellen und damit dem amtierenden Libero erlauben, im Satz
weiter zu spielen.

d. Wenn die Mannschaft nur einen Libero hat, kann die Mannschaft sofort einen neuen Libero aus
den Spielern benennen, die sich aktuell nicht auf dem Spielfeld befinden (ausgenommen der
Austauschspieler des Liberos). Der amtierende/hinausgestellte Libero darf fir den Rest des Spiels

nicht mehr spielen.

Die richtige Antwort ist: Wenn die Mannschaft zwei Liberos hat, kann die Mannschaft entscheiden, den
zweiten Libero fUr den Rest des Spiels hinauszustellen und damit dem amtierenden Libero erlauben,

im Satz weiter zu spielen.

Frage 12 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Spieler A rennt auf die Zuschauertribtine, die an seiner Spielfeldhalfte angrenzt, um den Ball zu
spielen. Gerade vor dem Ballkontakt, schlagt ein Zuschauer den Ball weg. Welches ist die korrekte

Handlung des Schiedsrichters und warum?

a. Pfeifen. Fehler. Ein Spieler darf nie in den Zuschauerbereich eindringen.

b. Pfeifen. Fehler. Dies sind dussere EinflUsse.

c. Pfeifen. Fehler. Der Spieler darf die Freizone nicht verlassen, um einen Ball im Zuschauerraum zu
spielen.

d. Pfeifen und Handzeichen "Aus" (Handzeichen #15). Die Spieler haben ausserhalb der

Spielflache keine Prioritat beim Spielen des Balles.

Die richtige Antwort ist: Pfeifen und Handzeichen "Aus" (Handzeichen #15). Die Spieler haben

ausserhalb der Spielflache keine Prioritat beim Spielen des Balles.



Frage 13 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Spieler A, ein Zuspieler, reicht Uber die Netzoberkante auf die gegnerische Seite und spielt den

Ball einem Mitspieler zum Angriff zu. Was sollte der Schiedsrichter entscheiden?

a. Nichts. Dieses Spielen des Balles ist regelgerecht, da kein Kontakt mit der gegnerischen Mannschaft

stattfindet.

b. Nichts. Dieses Spielen des Balles ist regelgerecht, da Spieler A versucht, zuzuspielen und nicht

selber anzugreifen.

c. Diesistin jedem Fall ein Fehler, da es Spielern nicht erlaubt ist, in den gegnerischen Spielraum zu

reichen (auch wenn der Ball nicht berihrt wird).

d. Dies ist ein Fehler, denn oberhalb der Netzoberkante muss ein Spieler den Ball auf seiner

eigenen Seite beruhren (ausser beim Blocken).

Die richtige Antwort ist: Dies ist ein Fehler, denn oberhalb der Netzoberkante muss ein Spieler den Ball

auf seiner eigenen Seite berihren (ausser beim Blocken).

Frage 14 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Spieler A, ein Mittelblocker, springt am Netz hoch um zu blocken und beruhrt beim Blockversuch

die Netzoberkante. Es gibt keinen Ballkontakt. Was sollte geschehen und warum?

a. Diesist ein Netzfehler von Spieler A (Netzberihrung wahrend einer Aktion, in der er versucht,

den Ball zu spielen).

b. Diesist ein Netzfehler von Spieler A, da Spieler niemals das Recht haben, die Netzoberkante zu

berthren.
c. Diesist kein Netzfehler, da Spieler A den Ball nicht berthrt.

d. Dies ist kein Netzfehler, da es einem Blockspieler wahrend des Spielens erlaubt ist, das Netz zu

berthren.

Die richtige Antwort ist: Dies ist ein Netzfehler von Spieler A (Netzberihrung wahrend einer Aktion, in

der er versucht, den Ball zu spielen).



Frage 15 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler der Startaufstellung wurde ausgewechselt und kommt spater wieder zurtick auf das
Spielfeld. Kurz darauf verletzt er sich und ist nicht mehr fahig, weiterzuspielen. Wer kann far

diesen Spieler eingewechselt werden?

a. Der Libero oder der Spieler, der flr den amtierenden Libero derzeit ausgetauscht ist.
b. Jeder Spieler, der sich aktuell nicht auf dem Spielfeld befindet.

c. Jeder Spieler, der sich nicht auf dem Spielfeld befindet, ausser der Libero oder sein

Austauschspieler.

o

Kein Spieler. Die Mannschaft muss mit nur funf Spielern weiterspielen.

Die richtige Antwort ist: Jeder Spieler, der sich nicht auf dem Spielfeld befindet, ausser der Libero oder

sein Austauschspieler.

Frage 16 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft A wechselt Spieler A fur Spieler B aus. Gleichzeitig zeigt die Trainerin an, dass Spieler

C mit dem Libero tauschen soll. Was sollten die Schiedsrichter entscheiden?

a. Entweder den Austausch oder die Auswechslung erlauben. Die nicht gewahlte Aktion kann am
Ende des nachsten Spielzugs vollzogen werden.

b. Wenn ein Austausch oder eine Auswechslung gleichzeitig stattfinden, ist der einzige Spieler, der
gegen den Libero ausgetauscht werden kann, der frisch eingewechselte Spieler. Der Schiedsrichter
sollte Spieler B erlauben, mit dem Libero zu tauschen.

c. Beides erlauben: Auswechslung und Austausch.

d. Entweder den Austausch oder die Auswechslung erlauben und eine Sanktion wegen Verzdgerung
gegen Mannschaft A aussprechen. Die nicht gewahlte Aktion kann am Ende des nachsten Spielzugs

vollzogen werden.

Die richtige Antwort ist: Beides erlauben: Auswechslung und Austausch.



Frage 17 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft A vergisst, den Libero auszutauschen, als dieser auf Position IV rotiert. Nach drei
Punkten realisiert der Schiedsrichter, dass sich der Libero unrechtmassig auf dem Spielfeld

befindet. Welche der folgenden Moglichkeiten sind regelgerechte Folgen dieses Sachverhalts?

a. Hinausstellung des Liberos.
b. Punkt und Aufschlag flur den Gegner.

c. Die erzielten Punkte, die die Mannschaft A mit der falschen Aufstellung erzielt hat, werden

annulliert.

d. Die Aufstellung muss korrigiert werden.

Die richtigen Antworten sind: Punkt und Aufschlag fir den Gegner., Die erzielten Punkte, die die
Mannschaft A mit der falschen Aufstellung erzielt hat, werden annulliert., Die Aufstellung muss

korrigiert werden.

Frage 18 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Zwischen zwei Satzen gibt der 1. Schiedsrichter einem Spieler von Mannschaft A eine rote Karte
far ungebuhrliches Verhalten. Mannschaft A hat den ersten Aufschlag des nachsten Satzes. Was

geschieht jetzt?

a. Mannschaft A beginnt den Satz mit 0:1 und behalt das Aufschlagsrecht.
b. Mannschaft A beginnt den Satz mit 0:1 und verliert das Aufschlagsrecht.
c. Mannschaft A beginnt den Satz mit 0:0 und behalt das Aufschlagsrecht.

d. Mannschaft A beginnt den Satz mit 0:2 und behalt das Aufschlagsrecht.

Die richtige Antwort ist: Mannschaft A beginnt den Satz mit 0:1 und verliert das Aufschlagsrecht.



Frage 19 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Eine Mannschaft spielt mit zwei Liberos. Ein Libero wird hinausgestellt. Einige Spielztige spater
wird der andere Libero flr nicht mehr spielfahig erklart. Welche Aussage(n) ist (sind) NICHT
richtig?

a. Der Trainer darf keinen anderen Spieler als Libero neubenennen, da der hinausgestellte Spieler

im nachsten Satz wieder spielen darf. Im 5. Satz ware eine Neubennung erlaubt.

b. Der nicht mehr spielfahige Libero darf durch einen neubenannten Libero ersetzt werden. Es
diurfen nur Spieler als Libero neubenannt werden, die noch nicht an einer Auswechslung

teilgenommen haben.

c. Der Trainer benennt den Austauschspieler des nicht mehr spielfahigen Liberos unverztglich als

neuen Libero.

Die richtigen Antworten sind: Der Trainer darf keinen anderen Spieler als Libero neubenennen, da der
hinausgestellte Spieler im nachsten Satz wieder spielen darf. Im 5. Satz ware eine Neubennung
erlaubt., Der nicht mehr spielfahige Libero darf durch einen neubenannten Libero ersetzt werden. Es
durfen nur Spieler als Libero neubenannt werden, die noch nicht an einer Auswechslung
teilgenommen haben., Der Trainer benennt den Austauschspieler des nicht mehr spielfahigen Liberos

unverzuglich als neuen Libero.

Frage 20 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Spieler #8 wird im 2. Satz wegen geringfugigen Unkorrektheiten formell verwarnt (gelbe Karte). Im

4, Satz zeigt Spieler #2 derselben Mannschaft ein vergleichbares Verhalten. Wie ist zu verfahren?

a. Spieler #2 wird mundlich verwarnt, da er noch keine gelbe Karte erhalten hat, eine Mannschaft

aber nicht zwei gelbe Karten innerhalb eines Spiels bekommen kann.
b. Spieler #2 erhalt fir geringflgige Unkorrektheiten die gelbe Karte.

c. Spieler #2 erhalt eine Bestrafung (rote Karte) wegen wiederholten geringflgigen

Unkorrektheiten dieser Mannschaft.

Die richtige Antwort ist: Spieler #2 erhalt eine Bestrafung (rote Karte) wegen wiederholten

geringfugigen Unkorrektheiten dieser Mannschaft.



Frage 21 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Ball fliegt unterhalb der Netzunterkante zwischen Pfosten und Verlangerung der Antenne

Richtung gegnerisches Spielfeld. Welche Aussage(n) ist (sind) richtig?

a. Hat der Ball die untere Netzebene vollstandig durchquert, ist der Ball "Aus" (Handzeichen #15).

b. Hat der Ball die untere Netzebene vollstandig durchquert, ist Handzeichen #22 ("Ball
durchquert die senkrechte Ebene unterhalb des Netzes") zu zeigen.

c. Ein Spieler darfin den gegnerischen Raum eindringen, um den Ball, der die Netzebene vollstandig
durchquert hat, wieder zurtickzuspielen, solange er den Ball erreichen kann, ohne die Mittellinie zu

Ubertreten.

Die richtige Antwort ist: Hat der Ball die untere Netzebene vollstandig durchquert, ist Handzeichen

#22 ("Ball durchquert die senkrechte Ebene unterhalb des Netzes") zu zeigen.

Frage 22 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler der Mannschaft A greift einen Ball an, der sich direkt oberhalb der Netzoberkante
befindet. Gleichzeitig berUhrt ein Blockspieler der Mannschaft B den Ball, ohne tber das Netz zu
greifen. Nach der gleichzeitigen Bertuhrung fallt der Ball in die Freizone von Mannschaft B. Wie hat

der 1. Schiedsrichter zu entscheiden?

a. Ein Blockspieler darf den Ball nicht vor oder gleichzeitig mit dem Angriffsschlag berthren, deshalb

Spielzuggewinn fir Mannschaft A.
b. Spielzugwiederholung (Doppelfehler) wegen gehaltenen Balles oberhalb der Netzoberkante.

c. Spielzugewinn von Mannschaft B, da der Fehler der Mannschaft A zugeschrieben wird (Ball fallt

in die Freizone der Mannschaft B).

Die richtige Antwort ist: Spielzugewinn von Mannschaft B, da der Fehler der Mannschaft A

zugeschrieben wird (Ball fallt in die Freizone der Mannschaft B).



Frage 23 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Ball wird von einem Spieler der Mannschaft A gespielt und berthrt danach einen Offiziellen

der Mannschaft A. Welches Handzeichen ist zu zeigen?

a. Handzeichen Ball "Aus" (Handzeichen #15).

b. Handzeichen "Ball berihrt" (Handzeichen #24).

Die richtige Antwort ist: Handzeichen "Ball berthrt" (Handzeichen #24).

Frage 24 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Weiterfuhrung der vorhergehenden Frage.
Welches Handzeichen ist zu verwenden, wenn der Ball einen Offiziellen der gegnerischen

Mannschaft B berthrt?

a. Handzeichen Ball "Aus" (Handzeichen #15).

b. Handzeichen "Ball beriihrt" (Handzeichen #24).

Die richtige Antwort ist: Handzeichen Ball "Aus" (Handzeichen #15).

Frage 25 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welcher Schiedsrichter pfeift, um in einem NLA-Spiel die Mannschaften vor Beginn eines Satzes

auf das Spielfeld zu schicken?

a. Injedem Fall der 1. Schiedsrichter.

b. Vor dem 1. Satz keiner der Schiedsrichter, der Speaker ruft die Spieler auf das Feld; vor dem 2.

bis 5. Satz der 2. Schiedsrichter.
¢. Injedem Fall der 2. Schiedsrichter.

d. Vor dem 1.und 5. Satz der 1. Schiedsrichter, ansonsten der 2. Schiedsrichter.

Die richtige Antwort ist: Vor dem 1. Satz keiner der Schiedsrichter, der Speaker ruft die Spieler auf das

Feld; vor dem 2. bis 5. Satz der 2. Schiedsrichter.



Frage 26 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Im 3. Satz beim Spielstand von 17:9 und Aufschlag fir Mannschaft A betritt der Spieler #11 der

Mannschaft A die Auswechselzone. Aus dem Spiel kommt Spieler #3, der seit Beginn des Satzes

eingesetzt war, zur Seitenlinie. In dem Moment bemerkt der Schreiber, dass der Spieler #3 nicht

in der Mannschaftsliste vermerkt ist. Zudem wird festgestellt, dass Spieler #3 schon im 1. Satz

beim Spielstand von 19:11 eingewechselt und beim Spielstand von 24:19 wieder ausgewechselt

wurde. Dieser Satz ging mit 25:21 an Mannschaft A. Ausserdem kam es zu einer Verwarnung

wegen Verzogerung gegen Mannschaft A. Der 2. Satz wurde von Mannschaft A gewonnen, ohne

dass Spieler #3 eingesetzt wurde. Wie hat das Schiedsgericht diesen Sachverhalt zu behandeln?

a.

Da Mannschaft A einen Spieler eingesetzt hat, der nicht in der Mannschaftsliste eingetragen wurde,

hat sie das Spiel 0:3 (0:75 Ballpunkte) verloren.

Der 1. Satz wird neu bewertet: Mannschaft B gewinnt diesen mit 25:19. Das Ergebnis des 2.

Satzes bleibt bestehen. Im laufenden 3. Satz bekommt Mannschaft B einen Punkt und das
Aufschlagrecht, die bis dahin erzielten Punkte von Mannschaft A im 3. Satz werden aberkannt.
Spielstand im 3. Satz: 10:0 fir Mannschaft B.

Der 1. Satz wird neu bewertet: Mannschaft B gewinnt diesen mit 25:0. Das Ergebnis des 2. Satzes
bleibt bestehen. Im laufenden 3. Satz werden die bis dahin erzielten Punkte von Mannschaft A
aberkannt. Spielstand im 3. Satz: 9:0 fiir Mannschaft B. Aufschlag fir Mannschaft B.

Der 1. Satz wird neu bewertet: Mannschaft B gewinnt diesen mit 25:19. Das Ergebnis des 2. Satzes
bleibt bestehen. Im laufenden 3. Satz werden die bis dahin erzielten Punkte von Mannschaft A
aberkannt. Zudem wird Mannschaft A wegen Verzdgerung sanktioniert. Spielstand im 3. Satz: 10:0

flr Mannschaft B. Aufschlag: Mannschaft B.

Die richtige Antwort ist: Der 1. Satz wird neu bewertet: Mannschaft B gewinnt diesen mit 25:19. Das

Ergebnis des 2. Satzes bleibt bestehen. Im laufenden 3. Satz bekommt Mannschaft B einen Punkt und

das Aufschlagrecht, die bis dahin erzielten Punkte von Mannschaft A im 3. Satz werden aberkannt.

Spielstand im 3. Satz: 10:0 fir Mannschaft B.



Frage 27 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Wahrend eines Spielzugs im ersten Satz verletzt sich ein Spieler von Mannschaft A ernsthaft.

Welche Aussage(n) ist (sind) korrekt?

a. Der Schiedsrichter unterbricht das Spiel, der Spielzug wird anschliessend wiederholt.

b. Die medizinische Versorgung innerhalb der Spielflache muss spatestens nach 3 Minuten beendet
sein. Danach wird die Behandlung ausserhalb der Spielflache fortgesetzt.

c. Einverletzter Spieler muss ausnahmsweise ausgewechselt werden. Sofern dies die erste
Auswechslung von Mannschaft A ist, stehen der Mannschaft weitere sechs Auswechslungen zur

Verflgung.

d. Ein ausnahmsweise ausgewechselter Spieler darf nicht mehr am Spiel teilnehmen.

Die richtigen Antworten sind: Der Schiedsrichter unterbricht das Spiel, der Spielzug wird anschliessend

wiederholt., Ein ausnahmsweise ausgewechselter Spieler darf nicht mehr am Spiel teilnehmen.

Frage 28 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Im dritten Satz eines Spiels steht es 8:8. Nach dem folgenden Spielzug kommt es zu einer
Auseinandersetzung zweier gegnerischer Spieler unter dem Netz, die den 1. Schiedsrichter
veranlasst, gegen beide Spieler eine Bestrafung wegen ungebuhrlichen Verhaltens

auszusprechen. Wie muss die Sanktion regelgerecht ausgesprochen werden?

a. Der 1. Schiedsrichter zeigt beiden Spielern gleichzeitig die rote Karte - ohne dabei die Spielkapiténe
oder die beiden Spieler direkt anzusprechen.

b. Der 1. Schiedsrichter holt beide zu bestrafenden Spieler zu sich und erteilt zuerst dem Spieler der
nicht als nachstes aufschlagenden Mannschaft die Sanktion.

c. Der 1. Schiedsrichter holt beide Spielkapitéane zu sich und erteilt zuerst dem Spieler der nicht als
nachstes aufschlagenden Mannschaft die Sanktion.

d. Der 1. Schiedsrichter holt beide zu bestrafenden Spieler zu sich und erteilt zuerst dem Spieler
der als nachstes aufschlagenden Mannschaft die Sanktion.

e. Der 1. Schiedsrichter holt beide Spielkapitane zu sich und erteilt zuerst dem Spieler der als

nachstes aufschlagenden Mannschaft die Sanktion.

Die richtige Antwort ist: Der 1. Schiedsrichter holt beide zu bestrafenden Spieler zu sich und erteilt

zuerst dem Spieler der als nachstes aufschlagenden Mannschaft die Sanktion.



Frage 29 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Obere Finger-Zuspiele sind eine Technik, die der 1. Schiedsrichter beurteilt. Welche der folgenden

sind korrekten Aussagen?

a. Der 1. Schiedsrichter bewertet einen drehenden Ball automatisch als fehlerhaft.
b. Der 1. Schiedsrichter unterbindet (pfeift) lange oder ausgedehnte Ballberihrungen.
c. Der 1. Schiedsrichter pfeift nur, wenn eine klare Doppelberihrung zu sehen war.

d. Der 1. Schiedsrichter beurteilt einen Ball nicht aufgrund des Drehens.

Die richtigen Antworten sind: Der 1. Schiedsrichter unterbindet (pfeift) lange oder ausgedehnte
Ballberuhrungen., Der 1. Schiedsrichter pfeift nur, wenn eine klare Doppelberihrung zu sehen war.,

Der 1. Schiedsrichter beurteilt einen Ball nicht aufgrund des Drehens.

Frage 30 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Am Ende eines Spielzugs kommt der Kapitan zum 1. Schiedsrichter, um ihn Uber das Ballhandling

wahrend des Spiels zu befragen. Die Antwort des 1. Schiedsrichters sollte zunachst sein:

a. Nach einer kurzen Erlauterung aussprechen einer gelben Karte fir unkorrektes Verhalten.
b. Nach einer kurzen Erlduterung aussprechen einer verbalen Verwarnung.

c. Nach einer kurzen Erlauterung den Spieler auffordern, das Spiel wieder aufzunehmen, da

Ballhandling-Angelegenheiten vollstandig dem Urteil des 1. Schiedsrichters unterliegen.

d. Den Spieler wegwinken und mit einer roten Karte bestrafen.

Die richtige Antwort ist: Nach einer kurzen Erlauterung den Spieler auffordern, das Spiel wieder
aufzunehmen, da Ballhandling-Angelegenheiten vollstandig dem Urteil des 1. Schiedsrichters

unterliegen.



Frage 31 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Weiterfuhrung der vorhergehenden Frage.

Nach dem Kapitan kam ein anderer Spieler, um den 1. Schiedsrichter zu befragen. Welche
Antwort sollte der 1. Schiedsrichter geben?

a. Aussprechen einer Verzogerungssanktion.
b. Aussprechen einer Verwarnung fur den Spieler, verbal oder mit gelber Karte.

c. Den Spieler auffordern, das Spiel wieder aufzunehmen, da Ballhandling-Angelegenheiten

vollstandig dem Urteil des Schiedsrichters unterliegen.

d. Den Spieler wegwinken und sich weigern zuzuhéren.

Die richtige Antwort ist: Aussprechen einer Verwarnung flr den Spieler, verbal oder mit gelber Karte.
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Frage 1 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaften haben das Recht, in einer Unterbrechung mehrere Spielunterbrechungen

hintereinander zu beantragen, allerdings nicht in allen Fallen. Bitte beantworten Sie, welche
Kombinationen gemass den Regeln INNERHALB EINER EINZIGEN UNTERBRECHUNG gewahrt

werden durfen:

Schlussel: S: Auswechslung / T: Auszeit / A: Mannschaft A / B: Mannschaft B

a. SB-TB-SA-SB

b. TA-SA-TB-TA-SB

c. TA-TA-TB-TB-TA-TB

d. SA-SB-TA-TB-TA-TB

e. SA-SB-TA-TB-SA-TA

f. TA-TB-SA-TB-SB

g. SA-TB-SB-TA-TB-TA

Die richtigen Antworten sind: TA-SA-TB-TA-SB, SA-SB-TA-TB-TA-TB, TA-TB-SA-TB-SB, SA-TB-SB-TA-TB-TA
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Frage 2 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Bezeichnen Sie jeden einzelnen Schritt, der nicht erlaubt ist, indem Sie jede entsprechende Box

anwahlen, welche die Sequenz regelwidrig macht.Betrachten Sie diese Sequenz:

a. Libero betritt das Spielfeld.
b. Spielzug.
c. Libero verlasst das Spielfeld.

d. Wahrend des nachsten Spielzugs pfeift der 1. Schiedsrichter einen Doppelfehler (zur Spielzug-
Wiederholung)

e. Libero betritt das Spielfeld wieder.

f. Der 1. Schiedsrichter pfeift zum Aufschlag zur Spielzug-Wiederholung.

Die richtige Antwort ist: Libero betritt das Spielfeld wieder.

Frage 3 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Weiterfuhrung der vorhergehenden Frage.
Was ist falsch an der Sequenz? D.h. warum haben Sie diese/n Punkt/e der Sequenz gewahlt?

a. Der Libero darf das Spielfeld nur am Satzbeginn betreten.

b. Der Libero muss wie jeder andere Spieler ausgewechselt werden.

c. Der Libero braucht die Erlaubnis des 2. Schiedsrichter, um das Spielfeld zu betreten.

d. Der Libero braucht die Erlaubnis des 2. Schiedsrichter, um das Spielfeld zu verlassen.

e. Der 1. Schiedsrichter darf keinen Doppelfehler pfeifen.

f.  Nurder 2. Schiedsrichter darf einen Doppelfehler pfeifen.

g. Spielzug-Wiederholung existiert im Volleyball nicht.

h. Der Libero darf erst nach einem abgeschlossenen Spielzug das Spielfeld wieder betreten.
i. Zwischen zwei Libero-Austauschaktionen muss ein abgeschlossener Spielzug liegen.

j. Dasist eine irregulare Libero-Austauschaktion.

Die richtigen Antworten sind: Der Libero darf erst nach einem abgeschlossenen Spielzug das Spielfeld
wieder betreten., Zwischen zwei Libero-Austauschaktionen muss ein abgeschlossener Spielzug liegen.,

Das ist eine irregulare Libero-Austauschaktion.



Frage 4 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Spielkapitan A verlangte durch Zeigen des Handzeichens eine Auszeit. Sofort danach zog der
Trainer von Mannschaft A diese Auszeit zurlck, indem er dem 2. Schiedsrichter “Nein.” zurief. Was
ist jetzt die korrekte Entscheidung?

a. Auszeit muss gewahrt werden.

b. Auszeit darf nicht gewahrt werden.

Die richtige Antwort ist: Auszeit darf nicht gewahrt werden.

Frage 5 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Weiterfihrung der vorhergehenden Frage.

Grund fur die Entscheidung:

a. Der Trainer ist der erste in der Befehlsstruktur der Mannschaft - der Spielkapitan darf

Auszeiten und Spielerauswechslungen nur in Abwesenheit des Trainers beantragen.

b. Nur der Mannschaftskapitan darf Auszeiten und Spielerauswechslungen in Abwesenheit des

Trainers beantragen.

c. Nur der Spielkapitan darf Auszeiten und Spielerauswechslungen beantragen.

Die richtige Antwort ist: Der Trainer ist der erste in der Befehlsstruktur der Mannschaft - der

Spielkapitan darf Auszeiten und Spielerauswechslungen nur in Abwesenheit des Trainers beantragen.

Frage 6 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Weiterfuhrung der vorhergehenden Frage.

Geben Sie die zusatzlichen Handlungen des 1. Schiedsrichters an, falls es solche gibt:

a. Wenn es eine Verzdgerung gibt, muss der 1. Schiedsrichter eine Sanktion fir Verzdgerung

aussprechen.
b. Diesistin jedem Fall ein nicht ordnungsgemasser Antrag.

c. Wenn es keine Verzogerung gibt, sollte der 1. Schiedsrichter einfach das Spiel fortsetzen.

Die richtigen Antworten sind: Wenn es eine Verzdgerung gibt, muss der 1. Schiedsrichter eine Sanktion

flr Verzdgerung aussprechen., Dies ist in jedem Fall ein nicht ordnungsgemasser Antrag.



Frage 7 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Im Moment des Auswechslung-Antrages trug der Auswechselspieler noch seine Trainingsanzug-

Jacke. Soll der 2. Schiedsrichter die Auswechslung genehmigen?

a. Ja.

b. Nein.

Die richtige Antwort ist: Nein.

Frage 8 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nachdem eine Auswechslung durch das Betreten der Auswechselzone durch den
Auswechselspieler beantragt wurde, bemerkten der Schreiber und der 2. Schiedsrichter, dass der
Spieler die falsche Auswechseltafel Nr. 7 trug. Der Trainer “anderte in diesem Moment seine
Meinung” und wies den Auswechselspieler an, stattdessen Tafel Nr. 9 zu nehmen. Welcher Spieler

muss ausgewechselt werden?

a. Nr.7.
b. Nr.o9.

c. Kein Spieler.

Die richtige Antwort ist: Kein Spieler.

Frage 9 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Aufschlagspieler von Mannschaft A tippt den Ball ausserhalb der Aufschlagzone auf, tritt in
die Aufschlagzone und schlagt dann auf; wahrend des ganzen Vorgangs war der Ball allerdings

ausserhalb der Aufschlagzone (auch im Moment des Schlages). Der 1. Schiedsrichter sollte ...

a. ...den Aufschlag erlauben.
b. ...einen Fehler pfeifen.
c. ...den Aufschlag noch einmal ausfihren lassen.

Die richtige Antwort ist: ... den Aufschlag erlauben.



Frage 10 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Weiterfuhrung der vorhergehenden Frage.

Der Grund fur diese Entscheidung ist, ...

a. ...dass der Ballim Moment des Schlages innerhalb der Aufschlagzone sein muss.
b. ...dass nur die Position der Flsse von Bedeutung ist.
C. ...dass der Spieler die Bewegung ausserhalb der Aufschlagzone begonnen hat.

Die richtige Antwort ist: ... dass nur die Position der Flsse von Bedeutung ist.

Frage 11 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein von Mannschaft A aufgeschlagener Ball fliegt in Richtung Gegner, bleibt aber an der
Netzoberkante hangen und fallt dann auf der Netzseite von A runter. Ein Spieler von Mannschaft
B reicht unter dem Netz hindurch und fangt den Ball bevor er den Boden berthrt. Der 1.

Schiedsrichter sollte ...

a. ...einen Fehler vom Spieler der Mannschaft B pfeifen.
b. ...einen Fehler des Aufschlagspielers pfeifen.

C. ...einen Doppelfehler und Wiederholung pfeifen.

Die richtige Antwort ist: ... einen Fehler des Aufschlagspielers pfeifen.

Frage 12 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Weiterfuhrung der vorhergehenden Frage.

Der Grund fur diese Entscheidung ist, ...

a. ... dass der Ball den Uberquerungssektor nicht durchquert hat.
b. ...dass der Ball immer noch im Spiel war.
C. ...dass der Aufschlag nicht ausgefiihrt wurde.

Die richtige Antwort ist: ... dass der Ball den Uberquerungssektor nicht durchquert hat.



Frage 13 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler rannte auf seiner Spielfeldseite die TriblUne hinauf dem Ball hinterher und spielte den
Ball mit der zweiten Beruhrung von einer Position oberhalb des Spielfeldes zurtick ins eigene
Spielfeld. Der 1. Schiedsrichter sollte ...

a. ...nichtstun.
b. ...einen Fehler pfeifen.

C. ...einen gehaltenen Ball pfeifen.

Die richtige Antwort ist: ... nichts tun.

Frage 14 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Weiterfuhrung der vorhergehenden Frage.

Der Grund fur diese Entscheidung ist, ...

a. ...dass der Spieler eine Hilfestellung benUtzte, um den Ball zu spielen.
b. ...dass der Spieler den Ball ausserhalb seiner eigenen Freizone spielen darf.

C. ...dass der Spieler den Ball nur innerhalb der Spielflache spielen darf.

Die richtige Antwort ist: ... dass der Spieler den Ball ausserhalb seiner eigenen Freizone spielen darf.

Frage 15 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

In der Schweiz besteht bei offiziellen Wettspielen eine Mannschaft aus maximal ...

a. ... 14 Spielern, einem Trainer, einem Trainerassistenten, einem Athletiktrainer, einem

Physiotherapeuten und einem Arzt.

b. ...14 Spielern, einem Trainer, zwei Trainerassistenten, einem Physiotherapeuten und einem

Arzt.
C. .. 12Spielern, einem Trainer, zwei Trainerassistenten, einem Physiotherapeuten und einem Arzt.
d. ...12 Spielern, einem Trainer, einem Trainerassistenten, einem Physiotherapeuten und einem Arzt.

Die richtige Antwort ist: ... 14 Spielern, einem Trainer, zwei Trainerassistenten, einem

Physiotherapeuten und einem Arzt.



Frage 16 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

In welcher der folgenden Situationen gibt es einen Fehler, der zu einem Punkt der annehmenden
Mannschaft fuhrt?

a. Der Aufschlagspieler von Mannschaft A berthrt den Ball beim Aufschlag mit beiden Handen, als
Mannschaft B einen Positionsfehler begeht.

b. Der Aufschlagspieler von Mannschaft A begeht einen Rotationsfehler, und Mannschaft B begeht
einen Positionsfehler.

c. Der Aufschlagspieler von Mannschaft A berthrt den Ball beim Aufschlag, wahrend er auf der
Grundlinie steht, und Mannschaft B begeht einen Positionsfehler.

d. Mannschaft B begeht einen Positionsfehler, worauf der Aufschlag von Mannschaft A ins Netz fliegt.

Die richtigen Antworten sind: Der Aufschlagspieler von Mannschaft A beruhrt den Ball beim Aufschlag
mit beiden Handen, als Mannschaft B einen Positionsfehler begeht., Der Aufschlagspieler von
Mannschaft A begeht einen Rotationsfehler, und Mannschaft B begeht einen Positionsfehler., Der
Aufschlagspieler von Mannschaft A berthrt den Ball beim Aufschlag, wahrend er auf der Grundlinie

steht, und Mannschaft B begeht einen Positionsfehler.

Frage 17 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler greift an und bertuhrt nach dem Schlagen des Balles die Netzmaschen wahrend der

Landung.

a. Die Netzberuhrung ist ein Fehler und sollte in erster Linie vom 1. Schiedsrichter gepfiffen

werden.

b. Die Netzbertuhrung ist trotzdem kein Fehler, da nur die Bertihrung mit der Netzoberkante einen

Fehler darstellt.

c. Die Netzberihrung ist ein Fehler, die in erster Linie vom 2. Schiedsrichter gepfiffen werden sollte,

weil es sich um den unteren Teil des Netzes handelt.

d. Die NetzberUhrung ist kein Fehler, da sie nur wahrend der Schlagbewegung einen Fehler darstellt.

Die richtige Antwort ist: Die Netzbertuhrung ist ein Fehler und sollte in erster Linie vom 1.

Schiedsrichter gepfiffen werden.



Frage 18 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nachdem er einen Netzfehler gepfiffen hat, zeigt der 2. Schiedsrichter ...

a. ...nur das Handzeichen Nr. 19 ,NetzberUhrung durch einen Spieler” und den Spieler.
b. ...das Handzeichen Nr. 19 ,Netzbertihrung durch einen Spieler”, den Spieler und dann sofort die
Mannschaft, die als nachste aufschlagt.

€. ..das Handzeichen Nr. 19 ,Netzberthrung durch einen Spieler” und nach dem 1. Schiedsrichter die

Mannschaft, die als nachste aufschlagt.

d. ...das Handzeichen Nr. 19 ,Netzberlihrung durch einen Spieler”, den Spieler (falls erforderlich)

und nach dem 1. Schiedsrichter die Mannschaft, die als nachste aufschlagt.

Die richtige Antwort ist: ... das Handzeichen Nr. 19 ,Netzberthrung durch einen Spieler”, den Spieler

(falls erforderlich) und nach dem 1. Schiedsrichter die Mannschaft, die als nachste aufschlagt.

Frage 19 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Bezeichnen Sie die richtige/n Aussage/n:

a. Ein Spieler beeinflusst das Spiel, indem er die Antenne berthrt wahrend einer Aktion, in der er
den Ball spielt.

b. Der Linienrichter ist daftir verantwortlich anzuzeigen, wenn ein Spieler den unteren Teil der
Antenne berihrt.

c. Ein Spieler darf das Netz innerhalb der Antennen als Stltze oder Stabilisierungshilfe verwenden.

d. Ein Spieler darf die Netzmaschen ausserhalb der Antenne berthren, sofern er dadurch das

Spielgeschehen nicht beeinflusst.

Die richtigen Antworten sind: Ein Spieler beeinflusst das Spiel, indem er die Antenne bertuhrt wahrend
einer Aktion, in der er den Ball spielt., Ein Spieler darf die Netzmaschen ausserhalb der Antenne

berthren, sofern er dadurch das Spielgeschehen nicht beeinflusst.



Frage 20 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Wahrend des Aufschlags wischt der Spieler auf der Position 6 mit der Hand kurz tGber eine nasse
Stelle auf dem Boden. Dabei ist seine Fussstellung 'korrekt' in Bezug auf den Spieler auf Position 3
(d.h. er steht hinter diesem), seine Hand befindet sich jedoch naher zur Mittellinie als die Fusse
des Spielers auf der Position 3. Ist das ein Fehler?

a. Ja, falls die Hand im Moment des Aufschlags tatsachlich den Boden berthrt.
b. Ja, in jedem Fall.

c. Nein.

Die richtige Antwort ist: Nein.

Frage 21 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler von Mannschaft A verletzt sich, der Schiedsrichter unterbricht den Spielzug sofort.
Wahrend sich ein Arzt um den verletzten Spieler auf dem Feld kimmert, wird ein Spieler der

Mannschaft B disqualifiziert. Welche der folgenden Aussagen treffen zu?

a. Falls Mannschaft B den disqualifizierten Spieler normal auswechseln kann, wird dies vom

Schiedsrichter gestattet.

b. Falls Mannschaft B den disqualifizierten Spieler nicht normal auswechseln kann, wird sie fur

unvollstandig erklart.

c. Mannschaft B wird in jedem Fall fir unvollstandig erklart.

Die richtige Antwort ist: Falls Mannschaft B den disqualifizierten Spieler normal auswechseln kann,

wird dies vom Schiedsrichter gestattet.



Frage 22 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Team “A” spielt mit einem Libero. Dieser verletzt sich wahrend einer Spielaktion. Der Spielzug
muss wiederholt werden. Der Trainer entscheidet sich, sofort einen neuen Libero zu benennen.
Der verletzte Libero verldsst das Feld, wahrend gleichzeitig der neubenannte Libero seine Position

auf dem Feld einnimmt. Ist das erlaubt?

a. Nein, zuerst muss ein neuer Spielzug erfolgen, bevor der Libero ersetzt werden kann.
b. Ja.

c. Nein, esist dem Trainer nicht erlaubt, wahrend des Matches einen neuen Libero zu benennen.

Die richtige Antwort ist: Ja.

Frage 23 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Libero von Team “A"” verletzt sich. Der Trainer entscheidet sich, einen neuen Libero zu

benennen. Welche der folgenden Aussagen ist/sind korrekt?

a. Der Trainer muss einen Spieler als neuen Libero benennen, der im Moment der Verletzung nicht

auf dem Feld stand.

b. Der verletzte Libero darf nicht wieder ins Spiel eingreifen, aber er darf wahrend des Spiels auf

der Bank sitzen oder sich in der Aufwarmflache aufhalten.

c. Der als neuer Libero benannte Spieler muss die Funktion als Libero flr den Rest des Spieles

beibehalten (ausgenommen bei erneuter Neubenennung des Liberos).

Die richtigen Antworten sind: Der verletzte Libero darf nicht wieder ins Spiel eingreifen, aber er darf
wahrend des Spiels auf der Bank sitzen oder sich in der Aufwarmflache aufhalten., Der als neuer
Libero benannte Spieler muss die Funktion als Libero fur den Rest des Spieles beibehalten

(ausgenommen bei erneuter Neubenennung des Liberos).



Frage 24 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ist es einem verletzten, ausnahmsweise ausgewechselten Spieler erlaubt, wahrend des Spiels auf
der Bank zu sitzen?

a. Ja, er darf auf der Bank sitzen.
b. Ja, aber nur nach Erlaubnis des 1. Schiedsrichters.

c. Nein, er darf nicht auf der Bank sitzen.

Die richtige Antwort ist: Ja, er darf auf der Bank sitzen.

Frage 25 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Dem Libero von Team “A” wurde es wahrend des 2. Satzes pl6tzlich schwindlig, er hatte starke
Kopfschmerzen und flhlte sich sehr krank. Wahrend des Seitenwechsels stellte der Teamarzt bei
ihm hohes Fieber (40°) fest. Ist es dem Trainer in diesem Fall erlaubt, einen neuen Libero zu

benennen?

a. Nein, der Trainer kann nur im Falle einer Verletzung einen neuen Libero benennen (mit

vorhergehender Genehmigung des 1. Schiedsrichters).
b. Ja.

c. Die Entscheidung liegt im Ermessen des 1. Schiedsrichters.

Die richtige Antwort ist: Ja.

Frage 26 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Wahrend eines Spielzuges berUhrt der Ball die Antenne auf der Seite des 2. Schiedsrichters. Was

ist die korrekte Entscheidung des 2. Schiedsrichters?

a. Der 2. Schiedsrichter pfeift und zeigt den Fehler an (out).

b. Der 2. Schiedsrichter macht einen Schritt auf die Seite derjenigen Mannschaft, die den Fehler
begangen hat, macht das Handzeichen fiir out, ohne jedoch zu pfeifen, um dem 1. Schiedsrichter

zu helfen.

c. Der 2. Schiedsrichter zeigt nichts an.

Die richtige Antwort ist: Der 2. Schiedsrichter pfeift und zeigt den Fehler an (out).



Frage 27 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Gib an, ob die nachfolgend geschilderten Situationen regelwidrig sind. Wenn ja, in den

Kompetenzbereich welches Schiedsrichters fallt es, in dieser Situation zu pfeifen?

1. Erfolgter Angriffsschlag des Vorderspielers nach einem oberen Finger-Zuspiel des Liberos aus
der Vorderzone. Der Ball war im Moment des Angriffsschlags mit ganzem Umfang Uber der

Netzoberkante und der Angriffsspieler ist in der Hinterzone abgesprungen.

a. Kein Fehler.
b. Fehler; 1. Schiedsrichter.
c. Fehler; 2. Schiedsrichter.

d. Fehler; 1. und 2. Schiedsrichter.

Die richtige Antwort ist: Fehler; 1. Schiedsrichter.

Frage 28 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Gib an, ob die nachfolgend geschilderten Situationen regelwidrig sind. Wenn ja, in den

Kompetenzbereich welches Schiedsrichters fallt es, in dieser Situation zu pfeifen?

2. Blockversuch eines Hinterspielers.

Kein Fehler.

o

b. Fehler; 1. Schiedsrichter.
c. Fehler; 2. Schiedsrichter.

d. Fehler; 1. und 2. Schiedsrichter.

Die richtige Antwort ist: Kein Fehler.



Frage 29 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Gib an, ob die nachfolgend geschilderten Situationen regelwidrig sind. Wenn ja, in den

Kompetenzbereich welches Schiedsrichters fallt es, in dieser Situation zu pfeifen?

3. Der Ball Gberquert auf der Seite des 2. Schiedsrichters die senkrechte Netzebene ausserhalb

des Uberquerungssektors in Richtung des gegnerischen Feldes.

a. Kein Fehler.
b. Fehler; 1. Schiedsrichter.
c. Fehler; 2. Schiedsrichter.

d. Fehler; 1. und 2. Schiedsrichter.

Die richtige Antwort ist: Fehler; 2. Schiedsrichter.

Frage 30 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Gib an, ob die nachfolgend geschilderten Situationen regelwidrig sind. Wenn ja, in den

Kompetenzbereich welches Schiedsrichters fallt es, in dieser Situation zu pfeifen?

4. Ein Spieler berthrt wahrend einer Spielaktion mit Ball das Netz ausserhalb der Antenne auf der

Seite des 1. Schiedsrichters.

Kein Fehler.

o

b. Fehler; 1. Schiedsrichter.
c. Fehler; 2. Schiedsrichter.

d. Fehler; 1. und 2. Schiedsrichter.

Die richtige Antwort ist: Kein Fehler.



Frage 31 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Gib an, ob die nachfolgend geschilderten Situationen regelwidrig sind. Wenn ja, in den

Kompetenzbereich welches Schiedsrichters fallt es, in dieser Situation zu pfeifen?

5. Erfolgter Angriffsschlag des Liberos (Spiel mit Fingern) aus Hinterzone, wenn der Ball im

Moment der Berthrung mit vollem Umfang Gber der Netzoberkante war.

a. Kein Fehler.
b. Fehler; 1. Schiedsrichter.
c. Fehler; 2. Schiedsrichter.

d. Fehler; 1. und 2. Schiedsrichter.

Die richtige Antwort ist: Fehler; 1. und 2. Schiedsrichter.

Frage 32 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Gib an, ob die nachfolgend geschilderten Situationen regelwidrig sind. Wenn ja, in den

Kompetenzbereich welches Schiedsrichters fallt es, in dieser Situation zu pfeifen?

6. Der Ball berUhrt die Hallendecke.

a. Kein Fehler.
b. Fehler; 1. Schiedsrichter.
c. Fehler; 2. Schiedsrichter.

d. Fehler; 1. und 2. Schiedsrichter.

Die richtige Antwort ist: Fehler; 1. und 2. Schiedsrichter.



Frage 33 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Gib an, ob die nachfolgend geschilderten Situationen regelwidrig sind. Wenn ja, in den

Kompetenzbereich welches Schiedsrichters fallt es, in dieser Situation zu pfeifen?

7. Erfolgter Angriffsschlag eines Hinterspielers, der Ball ist im Moment der Berthrung mit vollem
Umfang Uber der Netzoberkante, der Hinterspieler bertuhrt beim Absprung mit der Fussspitze die
Angriffslinie.

a. Kein Fehler.
b. Fehler; 1. Schiedsrichter.
c. Fehler; 2. Schiedsrichter.

d. Fehler; 1. und 2. Schiedsrichter.

Die richtige Antwort ist: Fehler; 1. und 2. Schiedsrichter.

Frage 34 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Gib an, ob die nachfolgend geschilderten Situationen regelwidrig sind. Wenn ja, in den

Kompetenzbereich welches Schiedsrichters fallt es, in dieser Situation zu pfeifen?

8. Ein Spieler beruhrt wahrend einer Spielaktion mit Ball die Antenne oberhalb der Netzoberkante

auf der Seite des 2. Schiedsrichters.

a. Kein Fehler.
b. Fehler; 1. Schiedsrichter.
c. Fehler; 2. Schiedsrichter.

d. Fehler; 1. und 2. Schiedsrichter.

Die richtige Antwort ist: Fehler; 2. Schiedsrichter.



Frage 35 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Die Vorderspieler der aufschlagenden Mannschaft stehen direkt vor zwei Annahmespielern in
einer Gruppe zusammen. Der gegnerische Kapitan bittet den 1. Schiedsrichter darum, die Gruppe

zu informieren, sich so hinzustellen, dass seine Annahmespieler den Aufgabespieler sehen

kdnnen.

a. Esist Aufgabe des 1. Schiedsrichters, die Gruppe zu informieren, sich einzeln aufzustellen.
b. Esist nicht Aufgabe des 1. Schiedsrichters, auf das Begehren des Kapitans einzugehen.

c. Esist nicht Aufgabe des 1. Schiedsrichters, auf das Begehren des Kapitans einzugehen, aber falls

keine Verzégerung entsteht, kann er das Team “A” auf den maoglichen Sichtblock hinweisen.

Die richtige Antwort ist: Es ist nicht Aufgabe des 1. Schiedsrichters, auf das Begehren des Kapitans

einzugehen.

Frage 36 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Spieler Nr. 8 ist als Mannschaftskapitan in der Mannschaftsliste eingetragen. Der eingetragene
Trainer (Spieler Nr. 12) wird eingewechselt und beantragt nach ein paar Spielziigen eine Auszeit

(Spieler Nr. 8 war in diesem Moment ebenfalls auf dem Feld).

a. Die Schiedsrichter akzeptieren den Antrag und geben die Auszeit.
b. Die Schiedsrichter weisen den Antrag zuruck. Im ersten Fall ohne Sanktion, jeder weitere nicht

ordnungsgemasse Antrag wird mit einer Sanktion wegen Verzégerung geahndet.

c. Die Schiedsrichter weisen den Antrag zuriick und sprechen eine Sanktion wegen Verzdgerung.

Die richtige Antwort ist: Die Schiedsrichter weisen den Antrag zurutick. Im ersten Fall ohne Sanktion,

jeder weitere nicht ordnungsgemasse Antrag wird mit einer Sanktion wegen Verzdgerung geahndet.
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Frage 1 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Blockspieler der aufschlagenden Mannschaft steht wahrend des Aufschlags nahe beim Netz
und berUhrt mit einem Teil seines Fusses das gegnerische Spielfeld.

a. Der Schiedsrichter lasst das Spiel weiterlaufen.
b. Der 2. Schiedsrichter pfeift Positionsfehler.

c. Der 1. Schiedsrichter pfeift Positionsfehler.

Die richtige Antwort ist: Der Schiedsrichter lasst das Spiel weiterlaufen.
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Frage 2 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Das Team “A” beantragt nach dem Pfiff des 1. Schiedsrichters zur Aufschlagsfreigabe eine

Auswechslung. Der Summer wurde vom Scorer gedruckt. Es ist bereits das zweite Mal im gleichen
Spiel.

a. Die Schiedsrichter reagieren nicht auf den Antrag des Trainers weil keine Verzégerung entsteht.
b. Der 1. Schiedsrichter sanktioniert das Team nach dem Spielzug wegen Verzdgerung.

c. Der Schiedsrichter stoppt den Spielzug sofort und erteilt dem Team eine Sanktion wegen

Verzogerung.

Die richtige Antwort ist: Der Schiedsrichter stoppt den Spielzug sofort und erteilt dem Team eine

Sanktion wegen Verzogerung.

Frage 3 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Trainer von Team “A” fihrt eine Auswechslung durch und nimmt gleich darauf eine Auszeit.

Bevor das Spiel wieder aufgenommen wird, beantragt er eine weitere Auswechslung. Darf der
Schiedsrichter dies gestatten?

a. Ja.

b. Nein.

Die richtige Antwort ist: Nein.

Frage 4 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Weiterfuhrung der vorhergehenden Frage.

Darf der Trainer im obigen Fall anstelle der 2. Auswechslung eine weitere Auszeit nehmen, ohne
dass das Spiel nach der 1. Auszeit fortgesetzt wurde?

a. Ja.

b. Nein.

Die richtige Antwort ist: Ja.



Frage 5 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Wahrend des Spiels ist der 2. Schiedsrichter berechtigt, die folgenden Fehler abzupfeifen:

a. Aufstellungsfehler des aufschlagenden Teams.
b. Aufstellungsfehler des annehmenden Teams.
c. Fehler beim Spielen des Balles (gehalten, Doppelberthrung).
d. Vier Schlage eines Teams.
e. Unerlaubtes Ubergreifen am Netz.
f. Eindringen in die gegnerische Spielfeldhalfte unter dem Netz (Ubertreten).
g. Netzbertuhrungsfehler.
Fehlerhafter Angriffsschlag eines Hinterspielers.

i. Block eines Hinterspielers.

Die richtigen Antworten sind: Aufstellungsfehler des annehmenden Teams., Eindringen in die
gegnerische Spielfeldhalfte unter dem Netz (Ubertreten)., Netzberthrungsfehler., Fehlerhafter

Angriffsschlag eines Hinterspielers., Block eines Hinterspielers.

Frage 6 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Die Startaufstellung der Spieler, die den Satz beginnen, ist die Folgende (beginnend von Pos. 1): 1,

2,3,4,5, 6. Der letzte Spieler am Aufschlag war Nr. 1. Die Positionen in der Zeichnung sind somit:

a. Korrekt bezuglich der Vorderspieler, falsch beztglich der Hinterspieler.
b. Korrekt bezuglich der Hinterspieler, falsch bezlglich der Vorderspieler.

c. Korrekt bezlglich der Vorder- und Hinterspieler.

Die richtige Antwort ist: Korrekt bezlglich der Vorder- und Hinterspieler.



Frage 7 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Die Startaufstellung der Spieler, die den Satz beginnen, ist die Folgende (beginnend von Pos. 1): 4,
9,7,2,5und 1. Spieler Nr. 5 wird durch Spieler Nr. 3 ausgewechselt. Der Libero ersetzt Spieler Nr.
7. Der letzte Spieler am Aufschlag war Spieler Nr. 2. Die Positionen in der Zeichnung sind somit:

a. Korrekt.
b. Falsch und zwar zwischen Spieler 4 und 9.

c. Falsch und zwar zwischen Spieler 9 und 3.

Die richtige Antwort ist: Falsch und zwar zwischen Spieler 4 und 9.

Frage 8 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Die missgliickte Ballannahme des Teams ,B” fliegt ausserhalb des Uberquerungssektors in die
Freizone des Teams ,A". Libero ,B” erreicht den Ball und spielt ihn mit oberem Zuspiel von der
Freizone des Gegners aus ausserhalb des Uberquerungssektors zurtick in das eigene Spielfeld.
Ein Angreifer ,B” spielt den Ball, welcher sich ganz oberhalb der Netzkante befindet, ins
gegnerische Feld. Der Schiedsrichter pfeift einen Fehler des Teams ,B”, weil der abgeschlossene

Angriff nach einem oberen Zuspiel des Liberos erfolgte. Handelte er richtig?

a. Ja.

b. Nein.

Die richtige Antwort ist: Nein.



Frage 9 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Zum Spielerwechsel ist ein Spieler regelkonform bereit, der andere ist mit dem Suchen der
Auswechseltafel bei der Spielerbank beschaftigt. Die Schiedsrichter erlauben einen
Spielerwechsel, der zweite Spielerwechsel wird abgewiesen, da er auch nach dem ersten
Spielerwechsel immer noch am Suchen war. Ohne Spielverzdgerung und ohne Sanktion lassen

die Schiedsrichter weiterspielen. Ist dies korrekt?

a. Ja.

b. Nein.

Die richtige Antwort ist: Ja.

Frage 10 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Bei einer schlechten Annahme beteiligt sich der aus der zweiten Linie penetrierende Zuspieler
(Hinterspieler) des Teams ,A"” am Zweierblock. Der Block wurde durch den Blockspieler des Teams
+A" (Vorderspieler) ausgefuihrt. Die Schiedsrichter bewilligten dem Team ,A” drei weitere

Beruhrungen. Handelten Sie richtig?

a. Ja.

b. Nein.

Die richtige Antwort ist: Nein.

Frage 11 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Bei der dritten Ballberuhrung des Teams ,A” Uber der Netzkante kommt es zur gleichzeitigen
Ballberihrung durch den Angreifer ,A” und den Blockspieler ,B” (vollumfanglich im Spielraum des
Teams ,A"). Anschliessend beruhrt der Ball die Antenne. Der 1. Schiedsrichter pfeift einen Fehler

des Blockspielers. Ist dies korrekt?

a. Ja.

b. Nein.

Die richtige Antwort ist: Nein.



Frage 12 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der 1. Schiedsrichter entscheidet auf Spielzuggewinn fir Mannschaft A. Diese fihrt sofort einen
Spielerwechsel durch. Danach korrigiert der 1. Schiedsrichter seine Entscheidung und gibt den

Spielzuggewinn an Mannschaft B. Welche Aussagen treffen fur die entstandene Situation zu?

a. Mannschaft A darf den Wechsel 'stornieren' (d.h. sie darf diesen ohne Konsequenzen
rickgangig machen und ihre vorherige Aufstellung einnehmen).

b. Mannschaft A darf den Wechsel nicht 'stornieren’, darf aber den eingewechselten Spieler sofort
wieder auswechseln (falls dies 'regular' moglich ist).

¢. Mannschaft A muss den nachsten Spielzug mit dem eingewechselten Spieler spielen.

Die richtige Antwort ist: Mannschaft A darf den Wechsel 'stornieren' (d.h. sie darf diesen ohne

Konsequenzen ruckgangig machen und ihre vorherige Aufstellung einnehmen).

Frage 13 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Hinterspieler der Mannschaft A greift an und schlagt den Ball an einem Dreierblock von
Mannschaft B vorbei ins Feld von B. Der Ball befindet sich im Moment des Angriffsschlags
vollstandig oberhalb der Netzoberkante, der Block von B beruhrt den Ball nach dem
Angriffsschlag nicht. Der Hinterspieler von A berthrt beim Absprung die Angriffslinie; am Block
von B beteiligt sich der Libero. Welches Vorgehen der Schiedsrichter ist richtig?

a. Die Schiedsrichter entscheiden auf Punkt fur A, weil sich der Libero an einem Blockversuch
beteiligt.

b. Die Schiedsrichter entscheiden auf Punkt fur B aufgrund des Fehlers des Hinterspielers.

c. Die Schiedsrichter entscheiden auf Doppelfehler.

Die richtige Antwort ist: Die Schiedsrichter entscheiden auf Punkt fur A, weil sich der Libero an einem

Blockversuch beteiligt.



Frage 14 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Bei Mannschaft A ist der Libero auf Position 5 und muss annehmen. A gewinnt den Spielzug und
rotiert um eine Position. Der Libero verlasst das Spielfeld, der ausgetauschte Mittelblocker kommt
zuruck auf das Feld. Der 1. Schiedsrichter bestraft in der Folge den neuen Aufschlagspieler von A
auf Position 1 mit einer roten Karte. Als Konsequenz wechselt das Servicerecht zur Mannschaft B
und B erhalt einen Punkt. A will nun den Spieler auf Position 1 (den anderen Mittelblocker) wie

gewohnt mit dem Libero austauschen. Wie entscheiden die Schiedsrichter?

a. Die Schiedsrichter erlauben den Austausch. A spielt also den nachsten Spielzug mit dem Libero

in der Annahme auf Position 1.

b. Die Schiedsrichter erlauben den Austausch. Dieser Austausch wird im Feld '‘Bemerkungen' als
ausnahmsweiser Austausch eingetragen. A spielt also den nachsten Spielzug mit dem Libero in der
Annahme auf Position 1.

c. Die Schiedsrichter erlauben den Austausch nicht. A spielt also den nachsten Spielzug mit dem

Mittelblocker in der Annahme auf Position 1.

Die richtige Antwort ist: Die Schiedsrichter erlauben den Austausch. A spielt also den nachsten

Spielzug mit dem Libero in der Annahme auf Position 1.

Frage 15 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Mannschaftskapitan wird ausgewechselt, ein anderer Spieler wird Spielkapitan. Welche

Aussagen treffen zu?

a. Als Spielkapitan darf dieser Spieler beim 1. Schiedsrichter beantragen, die Netzhéhe zu

Uberpruifen.
b. Als Spielkapitan darf dieser Spieler dem 1. Schiedsrichter eine Bitte eines Mannschaftsmitglieds
Ubermitteln.

c. Falls dieser Spieler zu Beginn des nachsten Satzes wieder in der Startaufstellung steht, der

Mannschaftskapitan jedoch nicht, so ist dieser Spieler dann 'automatisch' wieder Spielkapitan.

Die richtigen Antworten sind: Als Spielkapitan darf dieser Spieler beim 1. Schiedsrichter beantragen,
die Netzhohe zu Uberprifen., Als Spielkapitan darf dieser Spieler dem 1. Schiedsrichter eine Bitte

eines Mannschaftsmitglieds Gbermitteln.



Frage 16 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft A gewinnt den Spielzug. Unmittelbar danach kommt es gleichzeitig zu einem
ungebuhrlichen Verhalten je eines Spielers beider Mannschaften. In welcher Reihenfolge werden

die Bestrafungen (rote Karten) an diese Spieler ausgesprochen?

a. Zuerst an den Spieler der Mannschaft A.

b. Zuerst an den Spieler der Mannschaft B.

c. Die Reihenfolge liegt im Ermessen des 1. Schiedsrichters.

Die richtige Antwort ist: Zuerst an den Spieler der Mannschaft A.

Frage 17 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nach dem Pfiff zum Aufschlag bemerkt der 1. Schiedsrichter, dass bei einer Mannschaft sieben
Spieler auf dem Feld stehen; ein Libero ist auf das Feld gekommen, der betreffende

Austauschspieler hat dies Ubersehen. Der 1. Schiedsrichter stoppt das Spiel. Wie hat er dann zu

verfahren?

a. Erlasst den Austauschspieler vom Feld gehen und pfeift den Spielzug ohne Konsequenzen

erneut an.

b. Er entscheidet auf Positionsfehler dieser Mannschaft.

c. Ersanktioniert diese Mannschaft wegen Spielverzégerung.

Die richtige Antwort ist: Er ldsst den Austauschspieler vom Feld gehen und pfeift den Spielzug ohne

Konsequenzen erneut an.



Frage 18 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft A schlagt auf. Mannschaft B gewinnt den Spielzug. Der gemass Rotationsfolge
nachste Aufschlagspieler dieser Mannschaft geht zum Aufschlag. Vor Anpfiff des 1.
Schiedsrichters bemerkt der 2. Schiedsrichter, dass dieser Spieler beim vorherigen Aufschlag von

A auf einer falschen Position gestanden ist. Welche Aussagen treffen zu?

a. Mannschaft B wird wegen eines Positionsfehlers bestraft.
b. Mannschaft B wird nicht bestraft, das Spiel wird ohne Eingriff der Schiedsrichter fortgefuhrt.

c. Mannschaft B wird wegen eines Rotationsfehlers bestraft.

Die richtige Antwort ist: Mannschaft B wird nicht bestraft, das Spiel wird ohne Eingriff der

Schiedsrichter fortgefuhrt.

Frage 19 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Auswechselspieler betritt die Auswechselzone. Nachdem der Schreiber den Summer gedrickt
hat (NLA) bzw. der 2. Schiedsrichter gepfiffen hat, gibt der Trainer dem Auswechselspieler eine
andere Nummerntafel, da der Spieler versehentlich mit einer falschen Tafel in die

Auswechselzone getreten ist. Wie ist zu verfahren?

a. Die Auswechslung wird ohne Konsequenzen gemass der ursprunglichen Nummerntafel
durchgefiihrt.

b. Die Auswechslung wird ohne Konsequenzen gemadss der neuen Nummerntafel durchgefuhrt.

c. Der 1. Schiedsrichter weist den Antrag auf Auswechslung zurlick und spricht eine Sanktion wegen
Verzogerung aus.

d. Der 2. Schiedsrichter weist den Antrag auf Auswechslung zurlck, der 1. Schiedsrichter spricht

eine Sanktion wegen Verzdgerung aus.

Die richtige Antwort ist: Der 2. Schiedsrichter weist den Antrag auf Auswechslung zurtck, der 1.

Schiedsrichter spricht eine Sanktion wegen Verzdgerung aus.



Frage 20 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Auswechselspieler betritt die Auswechselzone wahrend des Anpfiffs des 1. Schiedsrichters

zum Aufschlag. Welche Aussagen treffen zu?

a. Der 2. Schiedsrichter soll das Spiel unterbrechen und der Antrag auf Auswechslung soll akzeptiert

werden.
b. Die Aktion des Auswechselspielers stellt einen nicht ordnungsgemassen Antrag dar.

c. Die Aktion des Auswechselspielers ist - in jedem Fall - als Verzégerung zu ahnden.

Die richtige Antwort ist: Die Aktion des Auswechselspielers stellt einen nicht ordnungsgemassen

Antrag dar.

Frage 21 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Libero von Mannschaft A kommt auf das Feld. Der 1. Schiedsrichter pfeift den nachsten
Spielzug an und kurz nach dem Aufschlag wieder ab, da ein zweiter Ball ins Spielfeld rollt. Welche

Aussagen treffen fur die dadurch entstandene Situation zu?

a. Mannschaft A darf den Libero wieder austauschen, wenn dieser sich mittlerweile verletzt hat.
b. Mannschaft A darf den Libero in jedem Fall wieder austauschen.

c. Mannschaft B darf eine Auszeit beantragen (1. oder 2. Auszeit in diesem Satz).

Die richtige Antwort ist: Mannschaft A darf den Libero wieder austauschen, wenn dieser sich

mittlerweile verletzt hat.



Frage 22 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Eine Mannschaft spielt mit 2 Liberos (L1 und L2). Libero L1 wird disqualifiziert. Welche Aussagen

treffen flr den weiteren Spielverlauf zu?

a. Wird spater Libero L2 hinausgestellt, kann die Mannschaft einen neuen Libero benennen.
b. Wird spater Libero L2 ebenfalls disqualifiziert, kann die Mannschaft einen neuen Libero
benennen.

c. Wenn sich Libero L2 spater verletzt, kann die Mannschaft einen neuen Libero benennen.

Die richtigen Antworten sind: Wird spater Libero L2 hinausgestellt, kann die Mannschaft einen neuen
Libero benennen., Wird spater Libero L2 ebenfalls disqualifiziert, kann die Mannschaft einen neuen
Libero benennen., Wenn sich Libero L2 spater verletzt, kann die Mannschaft einen neuen Libero

benennen.

Frage 23 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Bei einem 'Einerblock’ eines Vorderspielers berthrt dieser den gegnerischen Angriffsball. In

welchen Fallen darf die Mannschaft danach drei weitere Ballberthrungen ausfuihren?

a. Der Blockspieler reicht mit einer Hand Uber die Netzoberkante, der Angriffsball bertihrt diese

Hand und direkt danach auch seinen Kopf.
b. Der Blockspieler reicht mit einer Hand tber die Netzoberkante, der Angriffsball berihrt nur
seinen Kopf unterhalb der Netzoberkante.

c. Der Blockspieler reicht mit keinem Kérperteil GUber die Netzoberkante, der Angriffsball berthrt eine

seiner Hande.

Die richtigen Antworten sind: Der Blockspieler reicht mit einer Hand tber die Netzoberkante, der
Angriffsball berthrt diese Hand und direkt danach auch seinen Kopf., Der Blockspieler reicht mit einer

Hand Uber die Netzoberkante, der Angriffsball berihrt nur seinen Kopf unterhalb der Netzoberkante.



Frage 24 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Im Augenblick des Aufschlags befindet sich ein Hinterspieler der annehmenden Mannschaft auf

gleicher H6he mit seinem Vorderspieler. Welche Aussagen treffen zu?

a. Kein Fehler, denn der Hinterspieler befindet sich nicht vollstandig vor seinem Vorderspieler.

b. Kein Fehler, wenn der hintere Fuss des Hinterspielers sich hinter dem vorderen Fuss des
Vorderspielers befindet.

c. Wird als Fehler gewertet, auch wenn der Aufschlagspieler einen Fehler im Moment des Schlagens
des Balles begeht.

d. Wird als Fehler gewertet, wenn der Aufschlag nach dem Schlagen des Balles fehlerhaft wird.

Die richtigen Antworten sind: Kein Fehler, denn der Hinterspieler befindet sich nicht vollstandig vor
seinem Vorderspieler., Kein Fehler, wenn der hintere Fuss des Hinterspielers sich hinter dem vorderen

Fuss des Vorderspielers befindet.

Frage 25 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Trainer beantragt beim 2. Schiedsrichter zum ersten Mal eine Auszeit, doch der 1.
Schiedsrichter hat bereits zum Aufschlag gepfiffen. Der 2. Schiedsrichter unterbricht das Spiel.
Wie ist zu verfahren, wenn die Mannschaft bislang noch keine Sanktion wegen Verzoégerung

erhalten hatte?

a. Die Mannschaft erhalt die beantragte Auszeit.

b. Der Antrag wird ohne Sanktion zurtickgewiesen und der 1. Schiedsrichter pfeift den Spielzug erneut
an.

c. Die Auszeit wird nicht gewahrt und die Mannschaft erhalt eine Sanktion fur Verzégerung. Der
Aufschlag wird erneut bewilligt.

d. Der 1. Schiedsrichter ignoriert den Pfiff des 2. Schiedsrichters und ldsst unter der Voraussetzung

weiterspielen, dass die Spieler den Spielzug nicht unterbrochen haben.

Die richtige Antwort ist: Die Auszeit wird nicht gewahrt und die Mannschaft erhalt eine Sanktion fur

Verzdgerung. Der Aufschlag wird erneut bewilligt.



Frage 26 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welche Antrage auf regulare Spielunterbrechungen sind nicht ordnungsgemass?

a. Der Trainer beantragt nach einer Auswechslung eine Auszeit, ohne dass das Spiel zwischendurch

wieder aufgenommen wurde.

b. Der Antrag erfolgt gleichzeitig mit dem Pfiff des 1. Schiedsrichters zur Ausfihrung des
Aufschlags.

c. Der Spielkapitan beantragt eine Auszeit, weil sich der Trainer auf der Aufwarmflache befindet.

d. Der Trainer beantragt eine Auszeit und anschliessend, ohne dass das Spiel zwischendurch wieder
aufgenommen wurde, eine Auswechslung von zwei Spielern, indem er die Auswechselspieler

gleichzeitig in die Auswechselzone schickt.

Die richtigen Antworten sind: Der Antrag erfolgt gleichzeitig mit dem Pfiff des 1. Schiedsrichters zur
Ausfihrung des Aufschlags., Der Spielkapitan beantragt eine Auszeit, weil sich der Trainer auf der

Aufwarmflache befindet.

Frage 27 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welches sind die korrekten Merkmale eines Volleyballes?

a. Umfang 65 - 67 cm; Gewicht 260 - 280 g; Innendruck 0.275 - 0.325 kg/cm?2
b. Umfang 65 - 67 cm; Gewicht 260 - 280 g; Innendruck 0.300 - 0.325 kg/cm?2
¢. Umfang 66 - 68 cm; Gewicht 250 - 270 g; Innendruck 0.300 - 0.325 kg/cm2
d. Umfang 66 - 68 cm; Gewicht 260 - 280 g; Innendruck 0.275 - 0.325 kg/cm?2

Die richtige Antwort ist: Umfang 65 - 67 cm; Gewicht 260 - 280 g; Innendruck 0.300 - 0.325 kg/cm?2



Frage 28 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welches sind die korrekten Abmessungen der Verlangerungen der Angriffslinien?

a. ProVerlangerung 5 Linienstlicke a 15 cm mit jeweils 20 cm Abstand.
b. Pro Verlangerung 5 Linienstticke a 15 cm mit jeweils 25 cm Abstand.
c. ProVerlangerung 5 Linienstlicke a 20 cm mit jeweils 15 cm Abstand.
d. Pro Verldngerung 5 Linienstlicke a 20 cm mit jeweils 20 cm Abstand.

e. ProVerlangerung 5 Linienstlicke a 20 cm mit jeweils 25 cm Abstand.

Die richtige Antwort ist: Pro Verlangerung 5 Linienstlicke a 15 cm mit jeweils 20 cm Abstand.

Frage 29 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Bei offiziellen Wettspielen von Swiss Volley in der Kategorie National (NLA, NLB und 1L) missen

die Trikots der Spieler von 1 bis ... nummeriert sein.

a. 18
b. 20
c. 24
d. 99

Die richtige Antwort ist: 20



Frage 30 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Trainer Ubergibt das Aufstellungsblatt kurz vor Beginn des Satzes dem 2. Schiedsrichter. Nach
dem Eintragen der Startaufstellung im Matchblatt (e-Scoresheet) kontrolliert der 2. Schiedsrichter
die Aufstellung auf dem Spielfeld. Er stellt dabei fest, dass sich Spieler #5 statt des auf dem
Aufstellungsblatt eingetragenen Spielers #8 auf dem Spielfeld befindet. Wie entscheiden die

Schiedsrichter korrekt?

a. Der Spieler #8 muss entsprechend dem Aufstellungsblatt auf das Spielfeld. Danach kann der
Trainer eine normale Auswechslung gegen Spieler #5 beantragen. Die Mannschaft wird wegen
Verzdgerung sanktioniert.

b. AufWunsch des Trainers andert der Schreiber im Matchblatt #8 in #5. Es erfolgt keine Sanktion.

c. Entsprechend dem Aufstellungsblatt musste Spieler #8 auf das Spielfeld. Jedoch kann der

Trainer eine normale Auswechslung gegen Spieler #5 beantragen. Es erfolgt keine Sanktion.
d. AufWunsch des Trainers andert der Schreiber im Matchblatt #8 in #5. Die Mannschaft wird wegen

Verzdgerung sanktioniert.

Die richtige Antwort ist: Entsprechend dem Aufstellungsblatt misste Spieler #8 auf das Spielfeld.
Jedoch kann der Trainer eine normale Auswechslung gegen Spieler #5 beantragen. Es erfolgt keine

Sanktion.
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Frage 1 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

In welchen der aufgeflhrten Situationen handelt es sich um einen abgeschlossenen Spielzug?

a. Der Ball landet nach dem Service ausserhalb der gegnerischen Spielfeldhalfte.

b. Wahrend eines Spielzugs rollt ein Ball vom Ballholer ins Feld und das Spiel wird durch den

Schiedsrichter unterbrochen.

c. Beim Aufschlag im Moment der Ballberihrung wird gleichzeitig sowohl der Positionsfehler der
aufschlagenden wie auch der annehmenden Mannschaft gepfiffen.

d. Beim Aufschlag im Moment der Ballberihrung wird gleichzeitig ein Positionsfehler der
annehmenden Mannschaft und ein Rotationsfehler der servierenden Mannschaft gepfiffen.

e. Beigleichzeitiger Ballberuhrung oberhalb des Netzes (,Halteball“/Ball bleibt stehen) berthrt der
Ball die Antenne.

f. Der Spieler wird hinausgestellt (gelbe und rote Karte zusammen).

g. Eine Mannschaft wird wegen Spielverzégerung bestraft (rote Karte).

h. Nach einer gleichzeitigen Ballberihrung Gber dem Netz bei der der Ball "gehalten" wird, fliegt

der Ball ins Aus.

Die richtigen Antworten sind: Der Ball landet nach dem Service ausserhalb der gegnerischen
Spielfeldhalfte., Beim Aufschlag im Moment der Ballberthrung wird gleichzeitig ein Positionsfehler der
annehmenden Mannschaft und ein Rotationsfehler der servierenden Mannschaft gepfiffen., Eine
Mannschaft wird wegen Spielverzégerung bestraft (rote Karte)., Nach einer gleichzeitigen

Ballberuhrung Gber dem Netz bei der der Ball "gehalten" wird, fliegt der Ball ins Aus.
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Frage 2 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welche Mannschaftszusammensetzungen sind in der NLA + NLB zugelassen?

a. 9 ,normale” Spieler plus 2 Liberos.
b. 11 ,normale” Spieler plus 2 Liberos.
¢. 12 ,normale” Spieler plus 1 Libero.
d. 12 Spieler, kein Libero.

e. 14 Spieler, kein Libero.

Die richtigen Antworten sind: 9 ,normale” Spieler plus 2 Liberos., 11 ,normale” Spieler plus 2 Liberos.,

12 Spieler, kein Libero.

Frage 3 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Trainer wird disqualifiziert. Welche Aussagen treffen zu?

a. Der Trainerassistent darf die Aufgaben des Trainers nicht Gbernehmen, denn dieser verlasst die
Mannschaft wegen einer Sanktion.

b. Der Trainerassistent darf die Aufgaben des Trainers Gbernehmen. Falls dies geschieht, ist es
dem Spielkapitan in der Folgezeit nicht erlaubt, Auszeiten zu beantragen.

c. Der Trainerassistent darf die Aufgaben des Trainers Ubernehmen. Falls dies nicht geschieht,
darf der Spielkapitan in der Folgezeit Auszeiten beantragen.

d. Der Spielkapitan darf in der Folgezeit in jedem Fall Auszeiten beantragen.

Die richtigen Antworten sind: Der Trainerassistent darf die Aufgaben des Trainers Gbernehmen. Falls
dies geschieht, ist es dem Spielkapitan in der Folgezeit nicht erlaubt, Auszeiten zu beantragen., Der
Trainerassistent darf die Aufgaben des Trainers Ubernehmen. Falls dies nicht geschieht, darf der

Spielkapitan in der Folgezeit Auszeiten beantragen.



Frage 4 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Eine Mannschaft beantragt eine Auszeit nach dem Anpfiff des 1. Schiedsrichters. Es handelt sich

um den ersten unberechtigten Antrag der Mannschaft. Welche Aussagen treffen zu?

a. Das Spiel wird sofort unterbrochen, die Mannschaft wird mit einer Verzégerungs-Sanktion belegt.

Der unberechtigte Antrag wird in der neuen Rubrik im Sanktionenfeld eingetragen.

b. Das Spiel wird sofort unterbrochen, der unberechtigte Antrag wird in der neuen Rubrik im
Sanktionenfeld eingetragen. Es erfolgt keine Sanktion.

c. Falls keine Verzégerung entsteht, weist der 2. Schiedsrichter den Antrag zurtck. Nach Ende des
Spielzugs wird der unberechtigte Antrag in der daflir vorgesehenen Rubrik im Sanktionenfeld

eingetragen. Es erfolgt keine Sanktion.

Die richtige Antwort ist: Falls keine Verzégerung entsteht, weist der 2. Schiedsrichter den Antrag
zuruck. Nach Ende des Spielzugs wird der unberechtigte Antrag in der dafur vorgesehenen Rubrik im

Sanktionenfeld eingetragen. Es erfolgt keine Sanktion.

Frage5 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

In welchen Fallen unkorrekten Verhaltens ist eine Disqualifikation auszusprechen?

a. Beieiner diffamierenden Geste.
b. Bei einem physischen Angriff.

c. Beiaggressivem Verhalten.

Die richtigen Antworten sind: Bei einem physischen Angriff., Bei aggressivem Verhalten.



Frage 6 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Trainer fUhrt, zum 2. Schiedsrichter gewandt, das Handzeichen ,Wechsel” aus. Ein
Wechselspieler kommt von hinter der Spielerbank angelaufen, sucht die richtige Wechseltafel und

erscheint dann in der Wechselzone. Welche Aussagen treffen zu?

a. Der 2. Schiedsrichter pfeift, wenn er das Handzeichen des Trainers sieht, der Wechsel wird
anschliessend zuruckgewiesen, die Mannschaft erhalt eine Verzogerungs-Sanktion.

b. Der 2. Schiedsrichter reagiert nicht auf das Handzeichen des Trainers, der Wechsel wird
zurlckgewiesen, die Mannschaft erhalt eine Verzégerungs-Sanktion.

c. Der 2. Schiedsrichter bestatigt den Wechselantrag in dem Moment, in dem der Wechselspieler
die Wechselzone betritt (vorausgesetzt, der 1. Schiedsrichter hat noch nicht zum Aufschlag
angepfiffen).

d. Istder Wechselantrag bestatigt, der Wechselspieler beim Betreten der Wechselzone jedoch
nicht spielbereit, wird der Wechsel nicht gestattet, die Mannschaft erhalt eine Verzégerungs-

Sanktion.

Die richtigen Antworten sind: Der 2. Schiedsrichter bestatigt den Wechselantrag in dem Moment, in
dem der Wechselspieler die Wechselzone betritt (vorausgesetzt, der 1. Schiedsrichter hat noch nicht
zum Aufschlag angepfiffen)., Ist der Wechselantrag bestatigt, der Wechselspieler beim Betreten der
Wechselzone jedoch nicht spielbereit, wird der Wechsel nicht gestattet, die Mannschaft erhalt eine

Verzdgerungs-Sanktion.

Frage 7 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Wahrend eines Spielzugs verletzt sich ein Spieler der Mannschaft A. Der 1. Schiedsrichter
unterbricht den Spielzug sofort und entscheidet auf ,Wiederholung”. Welche Aussagen treffen in

dieser Situation zu?

a. Falls der Spieler nicht weiterspielen kann, muss er ausgewechselt werden.

b. Falls Mannschaft B vor Beginn des unterbrochenen Spielzugs keinen Wechsel durchgefiihrt hat,

darf sie jetzt einen Wechsel beantragen.

c. Keine der Mannschaften darf eine Auszeit beantragen.

Die richtigen Antworten sind: Falls der Spieler nicht weiterspielen kann, muss er ausgewechselt

werden., Keine der Mannschaften darf eine Auszeit beantragen.



Frage 8 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Zwischen dem Anpfiff des 1. Schiedsrichters und der Ausfihrung des Aufschlags fuhrt die
gegnerische Mannschaft noch eine Libero-Austauschaktion durch. Das Spiel wird sofort

unterbrochen, die betreffende Mannschaft wird mit einer Verzdégerungs-Sanktion belegt. Ist das
regelgerecht?

a. Ja,injedem Fall.

b. Immer dann, wenn diese Mannschaft schon vorher eine Verzégerungs-Sanktion erhalten hatte.

c.  Nur, wenn diese verspatete Austauschaktion bereits zum wiederholten Mal bei derselben

Mannschaft vorkommt.

Die richtige Antwort ist: Nur, wenn diese verspatete Austauschaktion bereits zum wiederholten Mal

bei derselben Mannschaft vorkommt.

Frage 9 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Ball fliegt nach der Annahme unterhalb des Netzes in Richtung gegnerisches Feld. Bevor er

die senkrechte Netzebene vollstandig Uberquert hat, spielt der Zuspieler ihn ins eigene Feld
zurlck. Ist das erlaubt?

a. Nur, wenn die Ballberihrung im eigenen Feld stattfindet.
b. Nein, wenn der Ball die Netzebene bereits teilweise Uberquert hat.

c. Ja, dabei darf der Ball auch im gegnerischen Raum berihrt werden.

Die richtige Antwort ist: Ja, dabei darf der Ball auch im gegnerischen Raum berihrt werden.



Frage 10 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler beruhrt das gegnerische Feld. Welche Aussagen treffen zu?

a. Die Beruhrung ist kein Fehler, wenn sie mit dem Fuss geschieht und ein Teil des Fusses sich
dabei auf der Mittelinie befindet.

b. Die Berthrung ist kein Fehler, wenn sie mit der kompletten Hand geschieht und das
gegnerische Spiel dadurch nicht beeinflusst wird.

c. Die Beruhrung ist kein Fehler, wenn sie mit dem Knie geschieht und das gegnerische Spiel

dadurch nicht beeinflusst wird.

Die richtigen Antworten sind: Die Berthrung ist kein Fehler, wenn sie mit dem Fuss geschieht und ein
Teil des Fusses sich dabei auf der Mittelinie befindet., Die Berthrung ist kein Fehler, wenn sie mit der
kompletten Hand geschieht und das gegnerische Spiel dadurch nicht beeinflusst wird., Die Berihrung

ist kein Fehler, wenn sie mit dem Knie geschieht und das gegnerische Spiel dadurch nicht beeinflusst

wird.

Frage 11 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Hinterspieler nimmt an einem ,Dreierblock” teil. In welchen Fallen fuhrt das zu einem Fehler?

a. Der gegnerische Angriffsball bertihrt einen anderen Spieler des Blocks, ihn selbst jedoch nicht.
b. Erist nicht der Libero, und der gegnerische Angriffsball berthrt keinen der Blockspieler.

c. Eristder Libero, und der gegnerische Angriffsball bertihrt keinen der Blockspieler.

Die richtigen Antworten sind: Der gegnerische Angriffsball bertihrt einen anderen Spieler des Blocks,

ihn selbst jedoch nicht., Er ist der Libero, und der gegnerische Angriffsball berthrt keinen der

Blockspieler.



Frage 12 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler beruhrt das Netz. In welchen Fallen handelt es sich um einen Fehler?

a. Ein Angreifer streift nach seinem Angriffsschlag mit der Schlaghand noch die Netzoberkante.

b. Der Zuspieler berUhrt bei seinem Zuspiel deutlich das Netz unterhalb des weissen Bandes an

der Netzoberkante.

c. Der Spieler berihrt das weisse Band an der Netzoberkante ausserhalb der Antenne.

Die richtigen Antworten sind: Ein Angreifer streift nach seinem Angriffsschlag mit der Schlaghand noch
die Netzoberkante., Der Zuspieler berthrt bei seinem Zuspiel deutlich das Netz unterhalb des weissen

Bandes an der Netzoberkante.

Frage 13 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Im Moment des Aufschlags beruhrt ein Spieler mit einem Fuss die Mittellinie, ohne diese zu

Ubertreten. Ist das ein Fehler?

a. Nein.
b. Nur, wenn der Fuss die Achse der Mittellinie Ubertritt.

c. Ja,injedem Fall.

Die richtige Antwort ist: Nein.

Frage 14 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nach einer missglickten Annahme fliegt der Ball auBerhalb der Antenne in die Freizone des

Gegners. Ein Spieler spielt den Ball in das eigene Feld zurlick. Welche Aussagen treffen zu?

a. Das Zuruckspielen ist nur dann regelgerecht, wenn der Ball dabei die Netzebene vollstandig im

Bereich des Aussensektors auf derselben Netzseite durchquert.
b. Der Spieler, der den Ball zurlickspielt, darf das gegnerische Spielfeld nicht berihren.

c. Der Spieler, der den Ball zurtickspielt, darf dabei auf die gegnerische Mannschaftsbank springen.

Die richtige Antwort ist: Der Spieler, der den Ball zurlckspielt, darf das gegnerische Spielfeld nicht

berthren.



Frage 15 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der von Mannschaft A angenommene Ball fliegt Gber Netzkantenhdhe in Richtung gegnerisches
Spielfeld. Ein Vorderspieler von Mannschaft B springt zum Block. Der Zuspieler von Mannschaft A
erreicht den Ball noch knapp vor der Netzebene und wahrend er den Ball einem seiner Angreifer

zuspielt, berthrt der Blockspieler seine Hand. Ist das ein Fehler des Blockspielers?

a. Ja, injedem Fall.
b. Nein, da er den Ball nicht berUhrt hat.

c. Nur, wenn die Berthrung der Hand das Zuspiel ,verdirbt".

Die richtige Antwort ist: Ja, in jedem Fall.

Frage 16 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Eine Mannschaft spielt mit 2 Liberos. Im 2. Satz méchte der Trainer den amtierenden Libero

durch den zweiten Libero austauschen. Welche Aussagen treffen zu?

a. Dieser Austausch ist ohne weitere Begrindung maoglich.

b. Dieser Austausch ist moéglich, kann aber im nachsten Satz nur wieder riickgangig gemacht werden,

wenn sich der neue Libero verletzt.

c. Beider Durchfihrung dieses Austausches darf sich der amtierende Libero nicht auf dem Spielfeld

befinden.

Die richtige Antwort ist: Dieser Austausch ist ohne weitere Begrundung maoglich.

Frage 17 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Eine Mannschaft spielt mit 1 Libero. Wahrend des Spiels will der Trainer einen anderen (nicht auf

dem Spielfeld befindlichen) Spieler als neuen Libero benennen. Welche Aussagen treffen zu?

a. Die Neubenennungistin jedem Fall unmittelbar auf dem Spielfeld erlaubt.
b. Falls sich der Libero verletzt hat, ist die Neubenennung auf dem Spielfeld erlaubt.

c. Die Neubenennungistin keinem Fall erlaubt, da die Mannschaft keinen zweiten Libero hat.

Die richtige Antwort ist: Falls sich der Libero verletzt hat, ist die Neubenennung auf dem Spielfeld

erlaubt.



Frage 18 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Libero kommt fur Spieler Nr. 5 auf das Feld. Beim nachsten ,Rucktausch” kommt Spieler Nr. 7

fur den Libero auf das Feld. Wie ist zu dem Zeitpunkt, in dem dies bemerkt wird, zu verfahren?

a. Wird dies vor Anpfiff bemerkt, so ist die fehlerhaft gewordene Aufstellung zu korrigieren, die

Mannschaft erhalt eine Verzdgerungs-Sanktion.

b. Die fehlerhaft gewordene Aufstellung wird nicht korrigiert, es wird ein Wechsel (7 fir 5)

eingetragen, die Mannschaft erhalt eine Verzdgerungs-Sanktion.

c. Istdies erst nach Ausfiihrung des Aufschlags bemerkt worden, so ist die fehlerhaft gewordene
Aufstellung zu korrigieren, alle durch die Mannschaft seit dem fehlerhaften Riicktausch

erzielten Punkte werden annulliert, der Gegner erhalt einen Punkt und den Aufschlag.

Die richtigen Antworten sind: Wird dies vor Anpfiff bemerkt, so ist die fehlerhaft gewordene
Aufstellung zu korrigieren, die Mannschaft erhalt eine Verzégerungs-Sanktion., Ist dies erst nach
Ausfuihrung des Aufschlags bemerkt worden, so ist die fehlerhaft gewordene Aufstellung zu
korrigieren, alle durch die Mannschaft seit dem fehlerhaften Rucktausch erzielten Punkte werden

annulliert, der Gegner erhalt einen Punkt und den Aufschlag.

Frage 19 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Aufschlagspieler fuhrt den Aufschlag ausserhalb der Aufschlagzone aus. Gleichzeitig pfeift der
2. Schiedsrichter einen Aufstellungsfehler der annehmenden Mannschaft. Der 1. Schiedsrichter

entscheidet ...

a. ...auf Fehler der aufschlagenden Mannschaft.

b. ...auf Wiederholung.

Die richtige Antwort ist: ... auf Fehler der aufschlagenden Mannschaft.

Frage 20 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Wahrend der Pause zwischen zwei Satzen mochten sich die Spieler der Mannschaft A mit dem

Ball auf dem Spielfeld aufwarmen. Der Schiedsrichter hat dies verboten. Handelte er richtig?

a. Ja.

b. Nein.

Die richtige Antwort ist: Ja.



Frage 21 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der 2. Schiedsrichter erscheint nicht zu einem Meisterschaftsspiel. Unter den Zuschauern ist kein
Schiedsrichter anwesend. Der 1. Schiedsrichter ...

a. ... leitet das Spiel im Einverstandnis der beiden Mannschaften zusammen mit einem Trainer der

beteiligten Mannschaften.
b. ... leitet das Spiel alleine.

C. .. darfdas Spiel nicht alleine leiten und geht wieder nach Hause.

Die richtige Antwort ist: ... leitet das Spiel alleine.

Frage 22 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Das Heimteam verursacht einen verspateten Spielbeginn (mit nachweisbarer und ausreichender
Begrundung). Die Verschiebung des neuen Spielbeginns betragt in den nationalen Ligen

hochstens ...

a. ...30 Minuten.

b. ...60 Minuten.

c. .. 15 Minuten, wenn auf das betreffende Spiel noch ein zweites Spiel in der gleichen Halle folgt

und wenn die BenUtzungsdauer der Halle beschrankt ist.

Die richtigen Antworten sind: ... 30 Minuten., ... 15 Minuten, wenn auf das betreffende Spiel noch ein

zweites Spiel in der gleichen Halle folgt und wenn die BenlUtzungsdauer der Halle beschrankt ist.

Frage 23 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Die beiden Mannschaftskapitane kénnen sich nicht auf ein gemeinsames Einspielen am Netz

einigen. Das aufeinanderfolgende Einspielen (je 5 Minuten) beginnt ...

a. ..das Heimteam.
b. ...das Team, welches den ersten Aufschlag hat.

c. .. das Gastteam.

d. ...das Team, welches zuerst Annahme hat.

Die richtige Antwort ist: ... das Team, welches den ersten Aufschlag hat.



Frage 24 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Flr die Beurteilung eines Angriffsschlages durch einen Hinterspieler in der Vorder-zone ist

entscheidend:

a. Die Lage des Balles im Bezug zur Netzoberkante.

b. Die Héhe des Kontakts mit dem Ball im Bezug zur Netzoberkante.

Die richtige Antwort ist: Die Lage des Balles im Bezug zur Netzoberkante.

Frage 25 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Block ist ausgefuhrt, ...

a. ...wannimmer der Ball von einem Blockspieler berthrt wird.

b. ...wenn der Ball nach einer Blockberthrung mit vollem Umfang ins gegnerische Feld eingedrungen

ist.

Die richtige Antwort ist: ... wann immer der Ball von einem Blockspieler beruhrt wird.

Frage 26 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Angriffsschlag gilt als ausgefuhrt ...

a. ..im Moment der Ballberthrung durch den Angriffsspieler.
b. ... wenn der Ball die senkrechte Ebene des Netzes vollstandig Uberquert hat.
c. ..,wenn der Ball von einem Gegner berthrt wird.

Die richtigen Antworten sind: ..., wenn der Ball die senkrechte Ebene des Netzes vollstandig uberquert

hat., ..., wenn der Ball von einem Gegner berthrt wird.



Frage 27 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Unter Angriffsschlag versteht man ...

a. ...alle Handlungen, bei denen der Ball in Richtung des Gegners gespielt wird, ausgenommen

Aufschlag und Block.

b. ...alle Handlungen, bei denen der Ball oberhalb der Netzkante in Richtung des Gegners gespielt

wird, ausgenommen Aufschlag und Block.

Die richtige Antwort ist: ... alle Handlungen, bei denen der Ball in Richtung des Gegners gespielt wird,

ausgenommen Aufschlag und Block.

Frage 28 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein verletzter Spieler kann weder regular noch ausnahmsweise ausgewechselt werden. Der

Schiedsrichter ...

a. ...erklart die Mannschaft fur unvollstandig und beendet die Begegnung.

b. ...gewahrt dem Spieler drei Minuten Wiederherstellungszeit, aber dem gleichen Spieler nur

einmal wahrend der Begegnung.

Die richtige Antwort ist: ... gewahrt dem Spieler drei Minuten Wiederherstellungszeit, aber dem

gleichen Spieler nur einmal wahrend der Begegnung.

Frage 29 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Die Mannschaft weigert sich, zum dritten Satz anzutreten. Der 1. Schiedsrichter erklart die

Mannschaft als nicht angetreten. Wie ist weiter vorzugehen?

a. Das Schlussresultat lautet 0:3 fur das Spiel und 0:25 fur jeden Satz.

b. Der gegnerischen Mannschaft werden die zum Spielgewinn fehlende Satze zuerkannt. Die nicht

angetretene Mannschaft behalt ihre Punkte und Satze.

Die richtige Antwort ist: Das Schlussresultat lautet 0:3 fur das Spiel und 0:25 fur jeden Satz.



Frage 30 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Schreiber bekommt die Mannschaftsaufstellung fur den nachsten Satz nicht zur Zeit. Wie ist

weiter vorzugehen?

a. Aus diesem Grund schreibt er automatisch die Mannschaftsaufstellung des vorangegangenen

Satzes auf.

b. Er meldet dies ohne Verzégerung dem 2. Schiedsrichter.

Die richtige Antwort ist: Er meldet dies ohne Verzdgerung dem 2. Schiedsrichter.
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Frage 1 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Trainer verlangt zum zweiten Mal einen 7. Spielerwechsel. Der Schiedsrichter beurteilt dies als

a. ...wiederholten nicht ordnungsgemadassen Antrag und spricht eine Sanktion wegen

Spielverzégerung aus.

b. ... ersten nicht ordnungsgemassen Antrag und spricht keine weiteren Sanktionen aus.

Die richtige Antwort ist: ... wiederholten nicht ordnungsgemassen Antrag und spricht eine Sanktion

wegen Spielverzogerung aus.
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Frage 2 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Ball fliegt in Richtung Spielflache. Ein Spieler spielt den Ball so, dass der Ball sowohl seine
Finger wie auch die Spielflache berthrt. Der 1. Schiedsrichter sieht dies nicht, der 2. Schiedsrichter

kann die Situation erkennen. Wie ist die richtige Vorgehensweise?

a. Die Schiedsrichter lassen weiterspielen. Nachdem der 2. Schiedsrichter den 1. Schiedsrichter nach
Beendigung des Spielzuges Uber die Situation informiert hat, entscheidet der 1. Schiedsrichter auf

Wiederholung.

b. Der 2. Schiedsrichter pfeift den Ballkontakt mit der Spielflache.

Die richtige Antwort ist: Der 2. Schiedsrichter pfeift den Ballkontakt mit der Spielflache.

Frage 3 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Hinterspieler ,A” springt hinter der Angriffslinie ab. Der Ball befindet sich nach dem
gegnerischen Aufschlag Uber der Vorderzone ,A” und ist ganz oberhalb der Netzoberkante. Der

Hinterspieler ,A” spielt den Ball ins Feld ,B". Wie ist zu entscheiden?

a. Der 1. Schiedsrichter pfeift nicht, der Spielzug ist korrekt.
b. Der 1. Schiedsrichter pfeift, die Mannschaft ,B” erhalt den Ball.

¢. Der 1. Schiedsrichter pfeift, die Mannschaft ,A” erhalt den Ball.

Die richtige Antwort ist: Der 1. Schiedsrichter pfeift, die Mannschaft ,,B” erhalt den Ball.

Frage 4 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nach Beendigung eines Spielzuges bittet Spieler ,,A” den Schiedsrichter um Bewilligung, seine

Schuhe zu binden. Wie ist die richtige Vorgehensweise?

a. Der Schiedsrichter Iasst den Spieler im Interesse der Spielsicherheit die Schuhe zu binden.

b. Der Schiedsrichter entscheidet auf Verzogerung der Mannschaft ,A".

Die richtige Antwort ist: Der Schiedsrichter entscheidet auf Verzégerung der Mannschaft ,A".



Frage 5 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft A hat Aufschlag und begeht einen Rotationsfehler, z.B. der falsche Spieler fuhrt den
Aufschlag aus. Gleichzeitig begeht die annehmende Mannschaft B einen Aufstellungsfehler. Wie

ist zu entscheiden?

a. Punkt fir Mannschaft A.
b. Punkt fur Mannschaft B.

c. Doppelfehler, Wiederholung des Ballwechsels.

Die richtige Antwort ist: Punkt fur Mannschaft B.

Frage 6 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nach einer Auszeit bereitet sich ein falscher Spieler auf den Aufschlag vor. Der Schiedsrichter gibt
den Aufschlag frei. Bevor der Aufschlag ausgefuhrt wird, bemerkt die Mannschaft den Fehler und
der richtige Spieler geht zum Aufschlag. Erneut pfeift der 1. Schiedsrichter zur Ausfuhrung des
Aufschlags. Hat der Schiedsrichter richtig gehandelt?

a. Ja.

b. Nein.

Die richtige Antwort ist: Nein.



Frage 7 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nachdem der 1. Schiedsrichter bereits zur Ausfuhrung des Aufschlags gepfiffen hat, reagiert der
2. Schiedsrichter verspatet auf einen Antrag auf Auszeit und pfeift ebenfalls. Wie muss

entschieden werden?

a. Da das Spiel bereits angepfiffen wurde, muss der Aufschlag innerhalb von 8 Sekunden ausgefuhrt
werden. Die Auszeit wird nicht gewahrt.

b. Der 1. Schiedsrichter muss auf Doppelfehler entscheiden und dann das Spiel erneut freigeben.
Die Auszeit wird nicht gewahrt und eine Sanktion wegen Verzdgerung ausgesprochen.

c. Der 1. Schiedsrichter muss auf Doppelfehler entscheiden. Wenn der Antrag auf Auszeit erneuert

wird, wird die Auszeit gewahrt.

Die richtige Antwort ist: Der 1. Schiedsrichter muss auf Doppelfehler entscheiden und dann das Spiel
erneut freigeben. Die Auszeit wird nicht gewahrt und eine Sanktion wegen Verzdgerung

ausgesprochen.

Frage 8 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nachdem Mannschaft A mehrere Punkte bei eigenem Aufschlag erzielt hat, wird bei dieser

Mannschaft ein Rotationsfehler festgestellt. Wie ist vorzugehen?

a. Lediglich der zuletzt erzielte Punkt wird der Mannschaft A aberkannt und dem Gegner
gutgeschrieben, die anderen Punkte werden als ,gespielt” angesehen und bleiben erhalten.

b. Wenn der Zeitpunkt festgestellt werden kann, werden der Mannschaft A alle Punkte seit Beginn
des Fehlers aberkannt. Die Punkte des Gegners bleiben erhalten und der letzte Ballwechsel

wird dem Gegner zugeschrieben.

Die richtige Antwort ist: Wenn der Zeitpunkt festgestellt werden kann, werden der Mannschaft A alle
Punkte seit Beginn des Fehlers aberkannt. Die Punkte des Gegners bleiben erhalten und der letzte

Ballwechsel wird dem Gegner zugeschrieben.



Frage 9 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft A hat 7 Spieler zur Verfugung, darunter einen Libero. Im 2. Satz verletzt sich ein

Spieler (nicht der Libero) und kann nicht weiterspielen. Wie geht das Spiel weiter?

a. Der Libero kann sofort fur den verletzten Spieler eingewechselt werden.

b. Mannschaft A wird fur den 2. Satz fur unvollstandig erklart und verliert diesen. Da kein anderer
Spieler zur Verfligung steht, kann der Libero im 3. Satz nach einer ausnahmsweisen Auswechslung

als ,normaler” Spieler am Spiel teilnehmen.

¢. Mannschaft A wird fur unvollstandig erklart und verliert das ganze Spiel.

Die richtige Antwort ist: Mannschaft A wird fur unvollstandig erklart und verliert das ganze Spiel.

Frage 10 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Welche Sanktionen haben zusatzlich einen Punktgewinn des Gegners zur Folge?

a. Gelbe Karte.
b. Rote Karte.

c. Gelbe und rote Karte zusammen.

Die richtige Antwort ist: Rote Karte.



Frage 11 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Im 1. Satz hat die Mannschaft A eine Verwarnung wegen Verzogerung erhalten. Im
darauffolgenden Satz begeht ein anderer Spieler dieser Mannschaft ein vergleichbares Vergehen.

Wie muss der Schiedsrichter entscheiden?

a. Da beide Verzégerungen in zwei unterschiedlichen Satzen begangen wurden, wird eine weitere

Verwarnung ausgesprochen.

b. Strafen wegen Verzdgerung sind personliche Strafen, deswegen wird eine weitere Verwarnung

ausgesprochen.

c. Strafen wegen Verzogerung sind Mannschaftsstrafen und sind Gber das ganze Spiel wirksam,
deswegen wird eine ,Bestrafung wegen Verzdgerung” ausgesprochen, was einen

Spielzugverlust zur Folge hat.

Die richtige Antwort ist: Strafen wegen Verzégerung sind Mannschaftsstrafen und sind Gber das ganze
Spiel wirksam, deswegen wird eine ,Bestrafung wegen Verzogerung" ausgesprochen, was einen

Spielzugverlust zur Folge hat.

Frage 12 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Bedingt durch die unglnstige Architektur der Sporthalle befindet sich in der Hallenmitte ein
Bereich, der von den Schiedsrichtern nicht in der kompletten Hohe einzusehen ist. Es wird ein
hoher Ball gespielt, der das Sichtfeld der Schiedsrichter kurzzeitig verlasst. Nach Einschatzung des
1. Schiedsrichters ist eine Deckenberuhrung des Balls nicht zwingend aufgetreten, aber auch nicht

auszuschliessen. Wie muss er entscheiden?

a. Spiel lauft weiter, weil keiner der Schiedsrichter einen offensichtlichen Fehler bemerkt hat.

b. Nur wenn eine der Mannschaften einen Fehler reklamiert, muss das Spiel unterbrochen werden.
Der Schiedsrichter entscheidet auf Doppelfehler und Wiederholung des Ballwechsels.

¢. Nur wenn eine der Mannschaften einen Fehler reklamiert, muss das Spiel unterbrochen werden.
Der Schiedsrichter entscheidet auf Punktgewinn fur die Mannschaft, die den Fehler nicht
verursacht hat.

d. Da ein Fehler nach Einschatzung des Schiedsrichters nicht ausgeschlossen werden kann, muss er in

jedem Fall auf Doppelfehler und Wiederholung des Ballwechsels entscheiden.

Die richtige Antwort ist: Spiel [auft weiter, weil keiner der Schiedsrichter einen offensichtlichen Fehler

bemerkt hat.



Frage 13 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Vorderspieler fuhrt einen Block aus. Dabei berthrt er den Ball im gegnerischen Spielraum
gleichzeitig mit dem Angriffsschlag des Gegners. Der Angriff wird von der gegnerischen
Mannschaft durch einen Hinterspieler aus der Vorderzone vollstandig oberhalb der
Netzoberkante ausgefuihrt. Wie ist zu entscheiden?

a. Fehler des Angreifers.
b. Fehler des Blockspielers.

c. Doppelfehler, Wiederholung des Ballwechsels.

Die richtige Antwort ist: Fehler des Angreifers.

Frage 14 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Weiterfuhrung der vorhergehenden Frage.

Wie lautet die richtige Entscheidung, wenn der Blockspieler ein Hinterspieler ist?

a. Fehler des Angreifers.
b. Fehler des Blockspielers.

c. Doppelfehler, Wiederholung des Ballwechsels.

Die richtige Antwort ist: Doppelfehler, Wiederholung des Ballwechsels.

Frage 15 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Ball wird vom Libero im oberen Zuspiel gestellt, der Angreifer schlagt den Ball GUber Netzhohe.

Dies ist erlaubt, wenn sich der Libero beim Zuspiel in der ...

a. Vorderzone befindet und der Angriff aus der Vorderzone erfolgt.
b. Vorderzone befindet und der Angreifer mindestens hinter der Angriffslinie abspringt.
¢. Hinterzone befindet und der Angriff aus der Vorderzone durch einen Vorderspieler erfolgt.

d. Hinterzone befindet und der Angreifer mindestens hinter der Angriffslinie abspringt.

Die richtigen Antworten sind: Hinterzone befindet und der Angriff aus der Vorderzone durch einen
Vorderspieler erfolgt., Hinterzone befindet und der Angreifer mindestens hinter der Angriffslinie

abspringt.



Frage 16 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Beim Spielstand von 24:20 fur Mannschaft A schlagt die gegnerische Mannschaft einen
Angriffsball ins Aus. Die Schiedsrichter Ubersehen dabei eine Ballberihrung eines Blockspielers
von Mannschaft A. Der 1. Schiedsrichter entscheidet auf Punkt fur Mannschaft A und beendet den
Satz. Erst jetzt gibt der Blockspieler die Ballberthrung zu. Der 1. Schiedsrichter bleibt aber bei
seiner Entscheidung mit der Begrindung, der Satz sei schon beendet und die Entscheidung kdnne

daher nicht mehr zuriick genommen werden. Handelt er richtig?

a. Ja.
b. Nein, der Punkt sollte an Mannschaft B gehen.

c. Nein, der Punkt sollte wiederholt werden.

Die richtige Antwort ist: Nein, der Punkt sollte an Mannschaft B gehen.

Frage 17 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Was bedeutet dieses Handzeichen des Schiedsrichters?

a. Blockfehler eines Hinterspielers.

b. Blockfehler des Liberos.

c. Fehler beim Angriffsschlag eines Hinterspielers.

d. Fehler beim Angriffsschlag eines Liberos.

e. Fehler beim Angriffsschlag nach einem oberen Zuspiel des Liberos aus der Vorderzone.
f. Unerlaubtes direktes Zurlckspielen des gegnerischen Aufschlags.

g. Unerlaubtes Ubergreifen am Netz.

Die richtigen Antworten sind: Fehler beim Angriffsschlag eines Hinterspielers., Fehler beim
Angriffsschlag eines Liberos., Fehler beim Angriffsschlag nach einem oberen Zuspiel des Liberos aus

der Vorderzone., Unerlaubtes direktes Zurlickspielen des gegnerischen Aufschlags.



Frage 18 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Bei einer NichtUbereinstimmung zwischen Aufstellungsblatt und aktueller Aufstellung der Spieler

(inklusive Libero) vor dem ersten Service im ersten Satz gilt Folgendes:

a. Die Spieler mussen sich entsprechend dem Aufstellungsblatt aufstellen, ohne weitere
Sanktionen.

b. Die Spieler mussen sich entsprechend dem Aufstellungsblatt aufstellen und die Mannschaft erhalt
als Sanktion eine Verwarnung wegen Verzdgerung.

c. Der Schreiber muss das Aufstellungsblatt und den das Matchblatt korrigieren.

Die richtige Antwort ist: Die Spieler mussen sich entsprechend dem Aufstellungsblatt aufstellen, ohne

weitere Sanktionen.

Frage 19 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Beim ersten Schlag einer Mannschaft ist es ein Fehler, wenn ...

a. ...beider Annahme des gegnerischen Angriffsschlages der Ball mit oberem Fingerzuspiel gespielt
wird und dabei beide Hande nacheinander innerhalb einer Aktion beruhrt.

b. ...der vom eigenen Block abgeprallte Ball absichtlich mit dem Fuss eines der Blockspieler gespielt
wird.

¢. ...der Ball nach gegnerischem Block vom Kopf des Angreifers (Angreifer vollstandig unterhalb
der Netzoberkante im Moment der Berthrung) ins Netz zurtckprallt und der gleiche Spieler den

Ball weiterspielt.

Die richtige Antwort ist: ... der Ball nach gegnerischem Block vom Kopf des Angreifers (Angreifer
vollstandig unterhalb der Netzoberkante im Moment der Berihrung) ins Netz zurtickprallt und der

gleiche Spieler den Ball weiterspielt.



Frage 20 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nachdem der Aufschlagspieler den Ball hochgeworfen hat, bertuhrt der Ball sowohl den Fuss des

Aufschlagspielers wie auch den Boden. Wie entscheidet der 1. Schiedsrichter?

a. Diese Aktion war ein Aufschlagfehler.

b. Die aufschlagende Mannschaft erhalt eine Sanktion wegen Spielverzégerung und der 1.

Schiedsrichter erlaubt dem gleichen Spieler nochmals aufzuschlagen.
¢. Ein zweiter Aufschlagsversuch muss ohne Verzdgerung innerhalb 8 Sekunden nach dem Pfiff des 1.

Schiedsrichters ausgefuhrt werden.

Die richtige Antwort ist: Diese Aktion war ein Aufschlagfehler.

Frage 21 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Aufschlagspieler prellt den Ball nach der Bewilligung des Aufschlags durch den 1.

Schiedsrichter unbeabsichtigt auf seinen Fuss, danach rollt der Ball ins Feld:

a. Diesist ein Aufschlagfehler.
b. Die Aktion ist kein Aufschlagfehler. Der Spieler hat das Recht, den Aufschlag innerhalb 8

Sekunden auszufihren.

c. Der 1. Schiedsrichter bewilligt einen weiteren Aufschlagversuch.

Die richtige Antwort ist: Die Aktion ist kein Aufschlagfehler. Der Spieler hat das Recht, den Aufschlag

innerhalb 8 Sekunden auszufihren.



Frage 22 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Wahrend dem ersten Satz bemerkt der 2. Schiedsrichter, dass der Coach am vom Schreibertisch
entferntesten Ende der Spielerbank sitzt. Der 2. Schiedsrichter verlangt vom Coach, dass dieser

seine korrekte Position auf der Bank einnimmt. Der Coach verweigert dies.

a. Der 1. Schiedsrichter ignoriert den Coach. Es ist die Aufgabe des 2. Schiedsrichters, die

Mannschaftsbank zu kontrollieren.

b. Der 1. Schiedsrichter beharrt darauf, dass der Coach die korrekte Position auf der Bank

einnimmt oder aufsteht und sich in der freien Zone vor seiner Mannschaftsbank bewegt.

c. Der 1. Schiedsrichter gibt dem Coach eine gelbe Karte und beharrt darauf, dass der Coach die
korrekte Position auf der Bank einnimmt oder aufsteht und sich in der freien Zone vor seiner

Mannschaftsbank bewegt.

Die richtige Antwort ist: Der 1. Schiedsrichter beharrt darauf, dass der Coach die korrekte Position auf

der Bank einnimmt oder aufsteht und sich in der freien Zone vor seiner Mannschaftsbank bewegt.

Frage 23 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ist es ein Fehler, wenn ein Spieler mit den Handen Uber das Netz reicht und den Ball schlagt, statt

ihn zu blockieren?

a. Nein, es ist eine korrekte Aktion.
b. Nein, wenn es dem Gegner nicht moglich ist, den Ball zu spielen.

c. Ja, weil es bei einem Angriffsschlag nicht erlaubt ist, den Ball im gegnerischen Raum zu

berUhren.

Die richtige Antwort ist: Ja, weil es bei einem Angriffsschlag nicht erlaubt ist, den Ball im gegnerischen

Raum zu berthren.



Frage 24 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft "A" gewinnt den Spielzug und geht zum Aufschlag. Nach dem Anpfiff wirft der
Aufschlagspieler den Ball hoch, so dass der Ball die Decke beruhrt. Ohne den Ball fallenzulassen

schlagt der Aufschlagspieler den Ball und fuhrt den Aufschlag aus. Der 1. Schiedsrichter:

a. Erlaubt die Ausfihrung des Aufschlags.
b. Muss pfeifen und der Aufschlag wird wiederholt.

c. Die Mannschaft ,B" gewinnt den Spielzug - regelwidrige Ausfuhrung des Aufschlags.

Die richtige Antwort ist: Die Mannschaft ,B” gewinnt den Spielzug - regelwidrige Ausfuhrung des

Aufschlags.

Frage 25 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Die annehmende Mannschaft ,A” spielt den Ball in die Freizone des Gegners ,B”, wobei der Ball
die Netzebene vollstandig im Bereich des Aussensektors durchquert hat. Einer der Spieler der
Mannschaft ,A” will diesen Ball erreichen, dabei benutzt er den Netzpfosten um seine
Laufrichtung schnell zu andern. Danach spielt er den Ball in den eigenen Spielraum zurtck, der
Ball fliegt dabei wieder vollstandig durch den Aussensektor auf derselben Seite des Feldes. Der

Schiedsrichter:

a. Lasst das Spiel weiterlaufen.

b. Pfeift einen Fehler der annehmenden Mannschaft , A".

c. Lasst den Spielzug wiederholen.

Die richtige Antwort ist: Lasst das Spiel weiterlaufen.



Frage 26 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Eine Mannschaft spielt ohne Trainer und Trainerassistent. Der Mannschaftskapitan ist Spieler Nr.
1. Im zweiten Satz, sitzt der Spieler Nr. 1 auf der Mannschaftsbank und beantragt beim 2.

Schiedsrichter eine Auszeit. Der 2. Schiedsrichter:

a. Bewilligt die Auszeit.

b. Bewilligt die Auszeit nicht - das Recht, Auszeiten und Spielerwechsel zu beantragen hat nur der
Spielkapitan.

¢. Wird die Auszeit bewilligen und verwarnt den Mannschaftskapitan, weil nur der Spielkapitan das

Recht hat, reguldre Spielunterbrechungen zu beantragen.

Die richtige Antwort ist: Bewilligt die Auszeit nicht - das Recht, Auszeiten und Spielerwechsel zu

beantragen hat nur der Spielkapitan.

Frage 27 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler der Mannschaft ,A” geht zum Aufschlag. Der Aufschlagspieler fihrt den Aufschlag
innerhalb der vorgeschriebenen Zeit aus, der Ball fliegt jedoch ins Netz, 40 cm unterhalb der

Netzoberkante. Die Netzmaschen zerreissen und der Ball fliegt durch das Netz in die Spielflache

der Mannschaft ,B".

a. Der Schiedsrichter entscheidet auf Wiederholung des Spielzugs.
b. Der Schiedsrichter lasst das Spiel weiterlaufen.

c. Die Mannschaft "B" gewinnt den Spielzug.

Die richtige Antwort ist: Die Mannschaft "B" gewinnt den Spielzug.

Frage 28 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Die Position der Spieler wird bestimmt und kontrolliert entsprechend ...

a. ... der Stellung eines Teils ihres Korpers, der den Boden beruhrt (Hande, Flsse, Knie, usw.).
b. ...der Stellungihrer den Boden berihrenden Fusse.

C. ... der Stellung ihrer Korper, bezogen auf die Netzebene.

Die richtige Antwort ist: ... der Stellung ihrer den Boden berlhrenden Fusse.



Frage 29 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler der Mannschaft "A" fuhrt einen Angriffsschlag aus. Der Ball fliegt in der Néhe der
Antenne in Richtung Aussensektor. Ein Spieler der Mannschaft "B" blockiert diesen Angriff im
gegnerischem Raum ausserhalb der Antenne. Nach dem Block bertUhrt der Ball den Boden der

Spielflache der Mannschaft "A".

a. Fehler der blockierenden Mannschaft "B".
b. Fehler der angreifenden Mannschaft "A".

c. Der Spielzug muss wiederholt werden.

Die richtige Antwort ist: Fehler der blockierenden Mannschaft "B".

Frage 30 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Vor Spielbeginn verletzt sich der im e-Scoresheet eingetragene Libero. Der Trainer bittet um
Neubenennung des Liberos. Der neue Libero soll der Spieler Nr. 1 sein, welcher bereits in der

Aufstellung im e-Scoresheet flr den ersten Satz eingetragen ist. Wie ist vorzugehen?

a. Der Schiedsrichter erlaubt die Neubenennung, die Aufstellung im e-Scoresheet flr den ersten Satz
wird neu ausgefullt, und der Spieler Nr. 1 kann als neuer Libero im ersten Satz spielen. Alle
Umstande mussen im e-Scoresheet unter Bemerkungen eingetragen werden.

b. Der Schiedsrichter lehnt den Antrag ab und die Neubenennung kann nach erstem Spielzug des
ersten Satzes stattfinden. Alle Umstande mussen im e-Scoresheet unter Bemerkungen eingetragen
werden.

c. Der Schiedsrichter erlaubt die Neubenennung vor dem Spielbeginn. Der Spieler Nr. 1 wird
regular ausgewechselt (Spielstand 0:0). Die Nummer des neuen Liberos muss im e-Scoresheet

unter Bemerkungen eingetragen werden.

Die richtige Antwort ist: Der Schiedsrichter erlaubt die Neubenennung vor dem Spielbeginn. Der
Spieler Nr. 1 wird regular ausgewechselt (Spielstand 0:0). Die Nummer des neuen Liberos muss im e-

Scoresheet unter Bemerkungen eingetragen werden.

— Regelfragen Schiedsrichter nationales Kader (Fragen 181 bis 210)

Direkt zu: N/
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Frage 1 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Im 2. Satz wechselt der Spieler Nr. 10 den Spieler Nr. 2 der Mannschaft "A" aus. Im gleichen Satz
wird der Spieler Nr. 2 fur die Nr. 10 zurtick gewechselt. Spater (im gleichen Satz) wird Spieler Nr. 2
disqualifiziert. Der Schiedsrichter:

a. Bewilligt eine ,ausnahmsweise Auswechslung” des Spielers Nr. 2 durch irgendeinen Spieler, der
auf der Bank sitzt. Der Spieler Nr. 2 muss sich flr den Rest des Spiels in die Mannschaftskabine

begeben.

b. Verweigert eine ,ausnahmsweise Auswechslung” und erklart die Mannschaft fir unvollstandig fur
diesen Satz. Das Spiel wird mit dem 3. Satz fortgesetzt. Der Spieler Nr. 2 kann in diesem Spiel nicht

weiterspielen.

c. Verweigert eine ,ausnahmsweise Auswechslung”, erklart die Mannschaft fur unvollstandig fur das

Spiel und beendet das Spiel. Die unvollstandige Mannschaft behalt ihre Punkte und Satze.

Die richtige Antwort ist: Bewilligt eine ,ausnahmsweise Auswechslung” des Spielers Nr. 2 durch
irgendeinen Spieler, der auf der Bank sitzt. Der Spieler Nr. 2 muss sich flr den Rest des Spiels in die

Mannschaftskabine begeben.
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Frage 2 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nach dem Schlagen des Balls berthrt der Spieler die Seile, die das Netz am Pfosten befestigen.

a. Der Schiedsrichter pfeift den Fehler ,Kontakt des Spielers mit dem Netz".
b. Kein Fehler ist begangen, vorausgesetzt, dass dieser Kontakt das Spiel nicht beeinflusst.

c. Der Schiedsrichter darf den Spielzug in keinem Fall unterbrechen.

Die richtige Antwort ist: Kein Fehler ist begangen, vorausgesetzt, dass dieser Kontakt das Spiel nicht

beeinflusst.

Frage 3 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nach der Landung der Blockspieler der Mannschaft "A" bleibt einer von ihnen mit verdrehtem
Kndchel am Boden liegen. Die Spieler der gegnerischen Mannschaft sind beim Spielen des Balls

erfolgreich und bereiten den nachsten Angriff vor. Der Schiedsrichter:

a. Muss das Spiel sofort unterbrechen und der medizinischen Hilfe erlauben, das Spielfeld zu

betreten. Der Spielzug wird wiederholt.
b. Unterbricht das Spiel nicht.

¢. Unterbricht das Spiel und ordnet eine Auszeit fur die Mannschaft "A" an.

Die richtige Antwort ist: Muss das Spiel sofort unterbrechen und der medizinischen Hilfe erlauben, das

Spielfeld zu betreten. Der Spielzug wird wiederholt.

Frage 4 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Spieler Nr. 3 der Mannschaft "A" greift an, der Ball befindet sich dabei in der Vorderzone und
ist vollstandig oberhalb der Netzoberkante. Der Angriffsball landet auf der gegnerischen
Spielflache. Der Schiedsrichter entscheidet den Spielzug fur die Mannschaft "A". Nachdem sich die
Spieler wieder richtig aufgestellt haben, bemerkt der Schiedsrichter, dass der Spieler Nr. 3 ein

Hinterspieler ist. Der Schiedsrichter:

a. Andert seine Entscheidung, und den vorherigen Spielzug gewinnt die Mannschaft "B".
b. Entscheidet auf Wiederholen des Spielzugs.

c. Andert seine Entscheidung nicht.

Die richtige Antwort ist: Andert seine Entscheidung, und den vorherigen Spielzug gewinnt die

Mannschaft "B".



Frage 5 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der vordere Zuspieler der Mannschaft "A" versucht einen Ball zu spielen, welcher von einem
Mitspieler kommt. Dabei springt er auf und schlégt den Ball mit einer Hand Uber dem Netz. Im
Moment der BallberUhrung ist seine Hand im gegnerischen Raum. Der so gespielte Ball fliegt auf
der Seite des Zuspielers, parallel zum Netz, in Richtung eines Angreifers der Mannschaft "A". Der
Block der Mannschaft "B" beruhrt den Ball vor dem Angreifer der Mannschaft A", so dass der

Angreifer ,A" den Angriff nicht ausfuhren kann. Der 1. Schiedsrichter:

a. Pfeift nicht, kein Fehler wurde begangen.
b. Pfeift den Fehler vom Block ,B".

c. Pfeift den Fehler vom Zuspieler ,A".

Die richtige Antwort ist: Pfeift den Fehler vom Zuspieler ,A".

Frage 6 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Die Annahmemannschaft ist im Moment des Aufschlags falsch aufgestellt. Beim Absprung zum

Sprungservice beruhrt der Aufschlagspieler die Grundlinie. Der Schiedsrichter:

a. Entscheidet den Spielzug fur die aufschlagende Mannschaft - Positionsfehler der annehmenden
Mannschaft.
b. Entscheidet auf ,Doppelfehler” - der Spielzug wird wiederholt.

¢. Entscheidet den Spielzug fur die annehmende Mannschaft - Fehler des Aufschlagspielers.

Die richtige Antwort ist: Entscheidet den Spielzug fur die annehmende Mannschaft - Fehler des

Aufschlagspielers.

Frage 7 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler berthrt mit seinen Fingern unter dem Netz die Spielflache des Gegners, dabei ist seine

Handflache Uber der Mittellinie. Der Schiedsrichter:

a. Pfeift ein unbefugtes Eindringen unter dem Netz in den gegnerischen Raum.
b. Pfeift nicht, weil dieses Eindringen den Gegner nicht behindert.

c. Pfeift nur im Fall, dass die Handflache nicht in Kontakt mit der Mittellinie ist.

Die richtige Antwort ist: Pfeift nicht, weil dieses Eindringen den Gegner nicht behindert.



Frage 8 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Der Libero der Mannschaft "A" macht in der Vorderzone ein oberes Finger-Zuspiel. Ein
Angriffspieler spielt den Ball, der sich vollstandig Gber der Netzoberkante befindet in Richtung des

Gegners. Der Angriffsball beruhrt den Block des Gegners, an dem auch ein Hinterspieler
teilnimmt. Nach der Blockberthrung bleibt der Ball immer noch im Spiel. Der Schiedsrichter

pfeift:

a. Spielzug gewinnt die Mannschaft "A" (Angriff).
b. Spielzug gewinnt die Mannschaft "B" (Block).

c. Spielzug wird wiederholt, Doppelfehler.

Die richtige Antwort ist: Spielzug wird wiederholt, Doppelfehler.

Frage 9 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nach gleichzeitiger Ballberthrung tGber dem Netz durch zwei Gegner (beide Spieler versuchen,

den Ball zu schlagen), landet der Ball vollstandig ausserhalb der Seitenlinie der Mannschaft , A"

auf dem Boden. Der Spielzug:

a. Gewinnt die Mannschaft "B".
b. Muss wiederholt werden.

c. Gewinnt die Mannschaft "A".

Die richtige Antwort ist: Gewinnt die Mannschaft "A".



Frage 10 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Vor dem Aufschlag bittet der Spielkapitan den Schiedsrichter die gegnerische Aufstellung zu

Uberprufen. Der Schiedsrichter:

a. Erteilt der Mannschaft eine Sanktion fur Verzdgerung.

b. Weist die Bitte ohne andere Folgen zurtck.
Informiert den Kapitén, ob der Gegner richtig aufgestellt ist oder nicht. Dem Schiedsrichter ist

nicht erlaubt, das Aufstellungsblatt des Gegners zu zeigen oder zu sagen welcher Spieler

Vorder- resp. Hinterspieler ist.

Die richtige Antwort ist: Informiert den Kapitan, ob der Gegner richtig aufgestellt ist oder nicht. Dem

Schiedsrichter ist nicht erlaubt, das Aufstellungsblatt des Gegners zu zeigen oder zu sagen welcher

Spieler Vorder- resp. Hinterspieler ist.

Frage 11 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Ein Spieler der Mannschaft "A" blockiert den Angriff der Mannschaft "B", so dass der Ball durch
den Raum der Mannschaft ,,B” und anschliessend unter dem Netz in den Raum der blockierenden

Mannschaft ,A” fliegt. Der Schiedsrichter:

a. Pfeift einen Fehler der Mannschaft "A" (Block).

b. Pfeift einen Fehler der Mannschaft "B" (Angriff).

C. Lasstden Spielzug wiederholen.

Die richtige Antwort ist: Pfeift einen Fehler der Mannschaft "B" (Angriff).



Frage 12 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Wenn sich ein Spieler wahrend des Spiels verletzt, ist wie folgt vorzugehen:

a. Die Mannschaft muss zuerst ihre Auszeiten benitzen, erst dann wird ihr eine

Wiederherstellungszeit von 3 Minuten gewahrt, aber nur einmal je Spieler in einem Spiel.
b. Dem Spieler muss sofort und in jedem Fall eine Wiederherstellungszeit von 3 Minuten gewahrt

werden, aber nur einmal je Spieler in einem Spiel.
Dem Spieler muss eine Wiederherstellungszeit von 3 Minuten gewahrt werden, wenn er weder

regular noch ausnahmsweise ausgewechselt werden kann, aber nur einmal je Spieler in einem

Spiel.

Die richtige Antwort ist: Dem Spieler muss eine Wiederherstellungszeit von 3 Minuten gewahrt

werden, wenn er weder reguldr noch ausnahmsweise ausgewechselt werden kann, aber nur einmal je

Spieler in einem Spiel.

Frage 13 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nach einer missglickten Annahme der Mannschaft ,A” fliegt der Ball scharf in Richtung Netz. Ein
Spieler der Mannschaft ,B” bewegt seine Arme klar mit der Absicht, den Ball durch das Netz ins
gegnerische Feld zu schlagen, so dass die annehmende Mannschaft keine Chance hat, den Ball zu

spielen. Der Schiedsrichter entscheidet:

a. Spielzug gewinnt die Mannschaft "A" - Netzfehler der Mannschaft "B".
b. Spielzug gewinnt die Mannschaft "B" - Ball ,,in".

c. Spielzug wird wiederholt - ,Doppelfehler”.

Die richtige Antwort ist: Spielzug gewinnt die Mannschaft "A" - Netzfehler der Mannschaft "B".



Frage 14 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nachdem ein Trainer disqualifiziert wurde, gilt es zu beachten:

a. Nur der Mannschaftskapitan kann die Aufgaben des Trainers tGbernehmen.
b. Der Trainerassistent Ubernimmt automatisch die Aufgaben des Trainers.

¢. Der Trainerassistent kann die Aufgaben des Trainers Ubernehmen, sobald dies der Spielkapitan

dem Schiedsrichter mitgeteilt hat.

Die richtige Antwort ist: Der Trainerassistent kann die Aufgaben des Trainers Gbernehmen, sobald dies

der Spielkapitan dem Schiedsrichter mitgeteilt hat.

Frage 15 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Trainer ,A” verlangt regelkonform einen Spielerwechsel. Als der Spieler schon in der
Auswechselzone ist, macht er seinen Antrag ruckgangig. Die Schiedsrichter akzeptieren dies und

bestrafen die Mannschaft ,A” wegen unkorrekten Verhaltens. Ist dies korrekt?
a. Ja.

b. Nein.

Die richtige Antwort ist: Nein.

Frage 16 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

In welchem Fall darf ein Spieler den Service blocken?

a. Nur wenn der Ball nach der Blockberthrung in der Spielfeldhalfte des Blockspielers bleibt.

b. Der Aufschlag des Gegners darf nicht geblockt werden.

Die richtige Antwort ist: Der Aufschlag des Gegners darf nicht geblockt werden.



Frage 17 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Zwei Fehler wurden von Gegnern gleichzeitig begangen, der 1. Schiedsrichter entscheidet auf

DOPPELFEHLER. Trainer ,A” verlangt einen Spielerwechsel.

a. Der Spielerwechsel wird bewilligt.

b. Der Spielerwechsel wird nicht bewilligt. Falls dies der erste nicht ordnungsgemasse Antrag war,

erhalt die Mannschaft keine Sanktion.

Die richtige Antwort ist: Der Spielerwechsel wird nicht bewilligt. Falls dies der erste nicht

ordnungsgemasse Antrag war, erhalt die Mannschaft keine Sanktion.

Frage 18 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Mannschaft ,A” spielt den Ball so, dass er den 2. Schiedsrichter beruUhrt. Der 1. Schiedsrichter

entscheidet:

a. Spielzug wird wiederholt.

b. Fehler der Mannschaft ,A".

Die richtige Antwort ist: Fehler der Mannschaft ,A".

Frage 19 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Nach der Landung des Blocks , A" bleibt ein Blockspieler verletzt auf dem Boden liegen.

Unmittelbar nach der Verletzung berthrt der Blockabpraller die Spielflache. Wie ist vorzugehen?

a. Der 1. Schiedsrichter unterbricht sofort das Spiel und erlaubt der medizini-schen Hilfe das Feld

zu betreten. Der Spielzug wird wiederholt.

b. Nach Beendigung des Spielzugs (Ball berihrt Boden) erlaubt der 1. Schieds-richter der

medizinischen Hilfe das Feld zu betreten. Mannschaft ,B" erhalt den Punkt und Aufschlagsrecht.

Die richtige Antwort ist: Der 1. Schiedsrichter unterbricht sofort das Spiel und erlaubt der medizini-

schen Hilfe das Feld zu betreten. Der Spielzug wird wiederholt.



Frage 20 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Wahrend einer Auszeit verwenden die Auswechselspieler in der Aufwarmflache einen Volleyball.
Die Schiedsrichter:

a. Erlauben den Spielern, sich mit dem Ball aufzuwarmen.
b. Untersagen die Verwendung eines Volleyballes.

¢. Koénnen die Verwendung eines schweren Medizinballs oder von Gummiseilen gestatten.

Die richtigen Antworten sind: Untersagen die Verwendung eines Volleyballes., Kénnen die Verwendung

eines schweren Medizinballs oder von Gummiseilen gestatten.

Frage 21 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Bei einer Spielaktion in der Freizone vor der Auswechselbank ,A” kollidiert ein Spieler ,A” mit dem
eigenen, im bewilligten Raum stehenden Trainer so, dass er den Ball nicht mehr erreichen kann.

Wie ist vorzugehen?

a. Spielzug wird wiederholt.

b. Fehler der Mannschaft ,A".

Die richtige Antwort ist: Fehler der Mannschaft ,A".

Frage 22 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

Fur die Mannschaftsdisziplin wahrend der Begegnung tragt die Verantwortung:

a. Nur der Mannschaftskapitan.
b. Der Mannschaftskapitdn und der Trainer zu gleichen Teilen.

c. Nur der Trainer.

Die richtige Antwort ist: Der Mannschaftskapitan und der Trainer zu gleichen Teilen.



Frage 23 Richtig Erreichte Punkte 1,00 von 1,00

In welchen Bereichen darf sich der Trainer einer Mannschaft wahrend des Spiels frei bewegen?

a. Erdarfinnerhalb der Freizone im Bereich vor seiner Mannschaftsbank stehen oder sich dort
bewegen.

b. Erdarfsich in der Aufschlagzone aufstellen.

¢. Erdarfsichin jedem Fall in der Freizone von der Verlangerung der Angriffslinie bis zum Ende der
Freizone bewegen.

d. Erdarfsichin jedem Fall in der Freizone von der Verlangerung der Angriffslinie bis zum Ende
seiner Spielfeldhalfte bewegen.

e. Erdarfsichin der Freizone von der Verlangerung der Angriffslinie bis zur Aufwarmflache

bewegen, sofern sich die Aufwarmflache in der Ecke des Wettkampfbereichs befindet.

Die richtigen Antworten sind: Er darf innerhalb der Freizone im Bereich vor seiner Mannschaftsbank
stehen oder sich dort bewegen., Er darf sich in jedem Fall in der Freizone von der Verlangerung der
Angriffslinie bis zum Ende seiner Spielfeldhalfte bewegen., Er darf sich in der Freizone von der
Verlangerung der Angriffslinie bis zur Aufwarmflache bewegen, sofern sich die Aufwarmflache in der

Ecke des Wettkampfbereichs befindet.

— Regelfragen Schiedsrichter nationales Kader (Fragen 211 bis 240)

Direkt zu: N/
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